
สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๕ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------  

 
                                                 หนา 
เรื่องหารือ  
            ผูอภิปราย                                                                      

- นายนิยม วรปญญา                                                       ๑,๒ 

  - นายวัฒนา เซงไพเราะ                                                    ๒,๗ 

  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ                               ๕,๖,๒๓,๒๔,๒๕ 

  - นายวิฑูรย นามบุตร                                                           ๘ 

  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                                               ๑๐ 

  - นายสถาพร มณีรัตน                                                       ๑๒ 

  - รองศาสตราจารยประแสง มงคลศิริ                        ๑๓ 

  - นายนคร มาฉิม                                    ๑๔ 

  - นายประพนธ นลิวัชรมณี                                                 ๑๖ 

  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ                         ๑๗ 

  - นายวิเชษฐ เกษมทองศรี                               ๑๙,๒๑,๒๒,๒๓ 

  - นายชูวิทย กมลวิศิษฎ                                         ๒๑,๒๒,๒๖ 

  - นายสุพร อัตถาวงศ                                                   ๒๔,๒๕ 

  - นายสุชาติ ศรีสังข                                                            ๒๖ 

  - นายอนุสรณ ไกรวัตนุสสรณ                                             ๒๘ 

  - นายวิฑูรย วงษไกร                                                          ๒๘ 

 
 
 



                   -  ๒ - 
หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
  ๑.๑ กระทูถามสด  
          ๑.๑.๑ เร่ือง การแกไขปญหาและการคุมครองสิทธิประโยชน 

ของแรงงานไทยในตางประเทศโดยเฉพาะในไตหวัน     (นางกสุุมาลวตี ศิริโกมุท 

ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)                                                        ๓๐ 
  ผูอภิปราย 
  - นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท                                               ๓๑,๓๗ 

  - นายสมศักดิ์ เทพสุทิน                                           ๓๓,๓๔,๓๘ 

           ๑.๑.๒ เร่ือง โครงการจัดซื้อจัดจางและตดิตั้งหลังคา 

ผาใบอาคารเทียบทาอากาศยานสุวรรณภูมิ (นายเกียรติ สิทธีอมร ถาม 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)                                                              ๓๘ 
  ผูอภิปราย  
  - นายเกียรติ สิทธีอมร             ๓๙,๔๐,๔๔,๔๕,๔๗ 

  - พลเอก ไชยนันทน เจรญิศิริ 

  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)       ๔๒,๔๔,๔๕,๔๖,๔๙ 

          ๑.๑.๓ เร่ือง ปญหาการขาดแคลนน้ําในภาคตะวันออก 

(นายกรณ จาติกวณิช ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)       ๕๐ 
  ผูอภิปราย 
  - นายกรณ จาติกวณิช                                      ๕๑,๕๗,๕๘,๕๙ 

  - คุณหญิงสุดารัตน เกยุราพันธ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 

และสหกรณ)                                                                                      ๕๒,๕๙ 
  ๑.๒ กระทูถามทั่วไป 
           ๑.๒.๑ เร่ือง นโยบายพลังงานทดแทนน้ํามัน  

(นางสาวอรดี สุทธศร ีถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)        ๖๐ 

 

 

 



          - ๓ - 
 

หนา 
          ๑.๒.๒ เร่ือง นโยบายการออกเอกสารสิทธิในเขต 

ปฏิรูปที่ดิน (นายสุรชาติ ชํานาญศิลป ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 

และสหกรณ)                                                                                            ๖๐ 
  ผูอภิปราย 

- นายสุรชาติ ชํานาญศิลป                                             ๖๑,๖๔ 

- นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 

และสหกรณ)                                                                                      ๖๓,๖๙ 

- ๑.๒.๓ เร่ือง โครงการสรางถนนในซอยสุขุมวิทเชื่อมตอ 

ถนนศรีนครินทร (นายวัฒนา เซงไพเราะ ถามนายกรัฐมนตรี)                       ๖๙ 
  ผูอภิปราย 
  - นายวัฒนา เซงไพเราะ                                          ๗๐,๗๘,๘๑ 

  - นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 

มหาดไทย)                                                                                        ๗๖,๘๓ 

           ๑.๒.๔ เร่ือง การกอสรางอาคารใหกับโรงเรียนที่ตั้งอยู 

ในชุมชนเมืองและกอสรางหอประชุม (นายสุรวิทย คนสมบูรณ ถาม รัฐมนตรี 

วาการกระทรวงศึกษาธิการ)                                                                      ๘๓ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ                                             ๘๔,๘๗ 

  - นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีวาวาการกระทรวงเกษตรและ 

สหกรณ)            ๘๖,๘๘ 

  

        ------------------------ 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

คร้ังที่ ๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๕ สงิหาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๖๔ คน 

 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บัดนี้ทานสมาชิก        

มาประชุมครบองคประชุมแลวนะครับ วันนี้กระทูชวงแรกเราก็ตองการแคเพียง ๑ ใน ๕ 

นะครับ ก็ประมาณ ๑๐๐ ทาน ก็เขาชื่อกันมา ๒๓๐ กวาทานนะครับก็ประชุมได ก็เปน

ประเพณีนะครับ ทุกวันพฤหัสบดีผมจะขอใหทานสมาชิกไดมีโอกาสหารือปญหาตาง ๆ 

ประมาณ ๒๐ - ๓๐ นาที ก็ขอวาทานหนึ่งใชเวลาใหจํากัด ๒ - ๓ นาทีนะครับ อยายาวนัก 

เพราะมีสมาชิกเยอะ ไลจากขวาไปบางนะครับ ทุกทีแตกอนชอบไลจากทางซายมา    

สลับบาง เอาทานนิยม ทานวัฒนา ๒ ทานกอนครับ เดี๋ยวผมจดหนอย ทั้งขวาทั้งซาย   

เชิญครับ  

  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 

ส.ส. ลพบุรี พรรคไทยรักไทย ทานประธานที่เคารพ พรรคไทยรักไทยที่ลพบุรีมี ส.ส.         

๕ ทาน ตางไดรับความเดือดรอนเพราะวาราษฎรรองเรียนขอใหแกปญหาภัยแลงครับ 

ขณะนี้ถาไมมีฝนตกภายใน ๑๐ วันนี้ครับ ขาวโพด ขาวฟาง ถั่ว มัน ออย และขาวในนา  

จะเสียหายมาก ขอใหผมไดนําความกราบเรียนทานประธาน ก็ขอใหเรงทําฝนเทียม ขอให

ทานประธานประสานงานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของที่มีหนาที่

จะตองดูแลเรื่องแกปญหาภัยแลงครับ  

ประการที่ ๒ ก็เร่ืองเขื่อนแมน้ําปาสักชลสิทธิ์ครับ กอนนี้มีทางขนสงทางน้ํา 

คือทางเรือตั้งแตจังหวัดเลยมาหลมเกา  หลมสัก  เพชรบูรณ  วิเชียรบุรี  ศรีเทพ   มาจนถึง   

ชัยบาดาล   ทาหลวงและแกงคอย   สระบุรี   ออกมาจนถึงสมุทรปราการ   ถึงทะเลเชื่อมที่

สมุทรปราการครับ  เชื่อมตอกับแมน้ําเจาพระยาทีบ่างประคูคือที่นครราชสมีา   ถามีเขือ่น 

๑๒  ตอน    ตามที่ราษฎรรองเรียนก็จะไดน้ําใชทาํการขนสงทางเรือและผลิตกระแสไฟฟา  



 

 ๒
 
แหลงเพาะเลี้ยงสัตวน้ํา และแกปญหาน้ําทวมตอนบน และยังกักน้ําไวชวยชะลอน้ําไมให

ทวมตอนลางรวดเร็วดวย  

  ประการที่ ๓ มีคลองเชื่อมแมน้ําปาสักอีก ๑๕ คลอง ก็อยากจะใหมีการ  

ขุดลอกหรือทําเขื่อนขนาดเล็กหรือประตูระบายน้ํา ขอยกตัวอยางเชน คลองลํานารายณ 

ลําสนธิ ลําพราก ซับบางคา ลําพญากลาง ลําเหียง คลองบูชาและคลองพระยาง        

รวมแลวก็ ๑๕ คลองนะครับ รายละเอียดผมไดนํากราบเรียนทานประธานเปนหนังสือ    

ไวแลว ทานประธานไดรับแลวใชไหมครับ หนังสือที่ไดนํากราบเรียนทานประธานไว  

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนอะไรครับ      

เดี๋ยวไปดูใหอีกที 

นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ไดรับหนังสือแลวใชไหมครับ  

นายโภคิน  พลกุล    (ประธานสภาผูแทนราษฎร)     :      จําไมไดครับทาน       

มันเยอะวัน ๆ หนึ่ง ไมเปนอะไร เดี๋ยวผมไปดูใหครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ผมทําหนังสือกราบเรียนไปแลวครับ      

ขอทานประธานชวยนําความเดือดรอนอันนี้ไปแกไขโดยขอเรียนทานนายกรัฐมนตรีและ  

รัฐมนตรีที่เกี่ยวของผานไปยังทานประธาน ขอใหทานประธานชวยประสานงานเรื่องนี้ 

ชวยแกปญหาความเดือดรอนของราษฎรใหดวยครับ ขอขอบคุณครับ 

นายโภคิน   พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :    เดี๋ยวยกมืออีกที    

นะครับ ผมจะจด เผื่อมีใครหลงลืม โอ.เค. เดี๋ยวผมไลชื่อสักสวนแรกไปกอนนะครับ ตอไป       

ทานวัฒนา ทานวิฑูรย นามบุตร ทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ทานสถาพร ทานประแสง 

ทานนคร มาฉิม ทานประพนธ ทานอรดี ทานสุรวิทย เอาแคนี้กอนนะครับ แลวเดี๋ยว    

คอยตอ เชิญครับ เดี๋ยวทานที่ยกมือแลว เห็นแลวครับ เดี๋ยวจะตอ เชิญทานวัฒนาครับ  

  นายวัฒนา   เซงไพเราะ   (กรุงเทพมหานคร)    :     เรียนทานประธานครับ      

ผม นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง   

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ เร่ืองที่ผมจะหารือตอไปนี้นั้นถาเผื่อผม    

ไมพูด ผมรูสึกวามันอดสู ทานประธาน แลวก็นาจะเปนเรื่องของสังคมจะตองหดหู        

พอสมควร กรณี นางรัตนา สัจจเทพ ทานประธานครับ ผมเฝาตามมาสมควรทานประธาน  



 

 ๓
 

ในฐานะเราเปนฝายนิติบัญญัติที่ออกกติกา ออกกฎหมายไปใหฝายบริหารไปบังคับใช    

ไมวาจะเปนระดับรัฐบาลกลางหรือทองถิ่น เราก็หวังวาเขาจะเอากฎหมายเหลานี้ไป        

เอางบประมาณแผนดินไป เอาคนของรัฐไปบริการประชาชน ดูแลบานเมืองแทนพวกเรา 

ทานประธาน ใหเขามีความสุข สุขระดับไหนก็นาจะเปนสุขในระดับที่วิญูชนพึงมี      

ตามศักดิ์ศรีรัฐธรรมนูญ ทานประธาน เร่ืองเหลานี้เราเห็น ผมก็เฝา ไมอยากเขาไป       

กาวกาย เพราะเราถือวาเราดูการทํางานของหนวยงานที่เกี่ยวของกอน เปนที่รูกันทั่วไป

ทานประธานครับ   ผมเชื่อวาทุกคนรูจัก และรูจักถึงวิธีการตอสูของคุณรัตนา --------------- 

 

                     - ๒/๑ 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ๔
แตลาสุดมันมาลงเอยตรงที่ผมทนไมไดทานประธาน ตองมานอนกางเต็นท ทานประธาน

เห็นรูปแลวหดหู เราเปนตัวแทนประชาชน ผมยืนอยูไมได ไมพูดไมไดทานประธาน       

มันหนาตาของสภาแหงนี้ เพราะเราออกกติกาใหคนเหลานี้เอาไปใชดูแลคนเหลานี้     

ทายที่สุดคนที่เอากติกา  เอากฎหมายไปใช คุณรัตนากําลังพยายามบอกวาคนที่เกี่ยวของ

กับเร่ืองของเขาทําผิด ฝาฝนกฎหมาย เจาหนาที่ของรัฐปฏิบัติไมเปนตามกติกาที่เรา    

ออกใหเขาทํา ทานเห็นไหมครับนอนกันอยางนี้แมลูก ผมเคยดูรายการที่เขาเอามาออก 

เด็กพวกนี้มีปญญา เรียนสูง ๆ กัน  ไมใชชาวบานระดับไกลปนเที่ยง ทานประธาน ผมเห็น

แลวผมก็มีความรูสึกวาในฐานะที่ผมเปนนักกฎหมายดวย ดูก็รูวามันจะตองหาคนผิดมา

ตัดหัวได   แนนอน จึงอยากจะดูวาผลจะลงอยางไร ทายที่สุดฝายการเมืองมาตั้งกรรมการ

สอบ และผลคือหาใครผิดไมไดเลย แลวไปตามรายละเอียดครับทานประธาน ผมอานมา

กอนหนานี้ ปรากฏวาเรื่องราวผานทานนายกรัฐมนตรี ผานฝายบริหาร ฝายสวนกลางแลว 

แลวที่สุดถาจําไมผิด ครม. ไดพยายามใหหนวยงานของรัฐไปบรรเทาผลรายใหเขาดวย 

บรรเทาผลราย กทม. ก็พยายามไปดูให แตทายที่สุดเขาตองการคือเอาคนผิดมาลงโทษ    

ตามกบิลบานกบิลเมือง ไมตองการเงิน เพราะดูลูกเขาแตละคนเรียนสูงครับทานประธาน 

เรากําลังตองการอยางนี้มาแตไหนแตไรแลว แลวผมก็ถือวาบางทีเราคือสวนที่เปน ผมเอง

ในฐานะที่เปน ส.ส. กรุงเทพมหานคร คนมานั่งมานอนอยูในศาลาวาการกรุงเทพมหานคร 

ซึ่งเปนภาษีของพี่นองประชาชน แลวผูวาเองที่มาจากฝายการเมือง ถายังคงตัดสินใจ

อยางนี้ และคณะกรรมการเปนคนกลุมหนึ่ง และขาราชการประจําเหลานั้น ผมก็เลย   

ตองถามในฐานะที่ เราเปนฝายนิติบัญญัติ  เรามีผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา              

เรามีคณะกรรมการคุมครองผูบริโภคของสภาเราเองครับ ผมอยากเห็นบทบาทกลไก

เหลานี้เขาไปดูแลเมื่อฝายบริหารเขาขาดที่พึ่ง เมื่อเขาขาดที่พึ่งฝายบริหาร เรามองตัวนี้  

เราคิดวาเปนอยางนั้นนะครับทานประธาน กับระดับทองถิ่นที่ใหอํานาจเขาไป ก็คือ กทม. 

ผมเชื่อวาทางกระทรวงมหาดไทย  ทางรัฐบาลกลาง  หรือทานนายกรัฐมนตรีเอง         

อยากทําอะไรก็ทําไมได อยากชวยก็ชวยไมได เพราะมันกาวกายเขา กทม. เปนการ

ปกครองแบบพิเศษ ผูวาเลือกตั้งมา รัฐบาลกลางไปยุงไปแตะไมได แตที่พูดเพื่อสะทอน  

ไปถึงสวนหนึ่งวาการกระจายอํานาจ ถาผูบริหารที่มาจากการเมืองตรงนั้นไมเด็ดขาด                

แลวไมทําอะไรโดยเอาประชาชนเปนที่ตั้งเหมือนรัฐบาลกลาง เพราะรัฐบาลกลางบอก  



 

 ๕
หัดคิดนอกกรอบ เม่ือตรงนั้นเกิดปญหา ผมเลยตองมานําเรียนตรงนี้ผานทานประธานวา

เพื่อใหเพื่อนสมาชิกที่มีบทบาทหนาที่โดยตรงคือคณะกรรมาธิการสามัญของเรา รวมทั้ง  

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาวา เมื่อเกิดปญหาอยางนี้ผมไมตองการวาจะเอาความผิด

อยางเดียว แตถามวาระบบมันเกิดอะไรขึ้นครับทานประธาน ระบบมันเกิดอะไรขึ้น        

ถึงขนาดระดับผูวาตั้งกรรมการสอบปลัด สอบหนวยงานที่เปนหัวขององคกรระดับซี ๑๑ 

ทานประธานครับ แตหาใครไมได ทั้ง ๆ ที่รูวาบานหลังนี้ฝนกฎหมายชัดเจน ผิดกฎหมาย

ชัดเจนในหลาย ๆ เร่ืองดวยซ้ําไป มันเลยทําใหสังคมคอนขางผิดหวังกับคนของรัฐ ซึ่งผม

ไมสบายใจ เพราะเราเปนรัฐบาลกลางอยู ผมอยูพรรคไทยรักไทยไมสบายใจ เพราะถือวา

รัฐบาลชุดนี้อยากทําอะไร แตเราก็รูวามันทํามากไมได ฉะนั้นก็เลยฝากทานประธานวา 

(นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :     คุณนิพิฏฐ     ประทวง   

หรืออะไรครับ 

  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)   :    ขออนุญาตทานประธานครับ   

ความจริง   
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)     :      คือถายกมือยืนขึ้น      

อยางนี้แปลวาประทวงนะครับ ประทวงวาอยางไรครับ 

  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมคิดวาที่เพื่อนสมาชิกกําลังกลาว

อภิปรายอยูนั้นไมใชเปนการหารือครับทานครับ 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คืออยางนี้นะ ตอนนี้เรา 

ยังอยูในเรื่องของการหารือ เรายังไมไดเขาเรื่องกระทูเลย ที่เราปฏิบัติกันมาก็ถือวาหารือ

พูดคุยกัน เพียงแตวาผมระมัดระวัง ก็คือไมอยากใหไปพูดจา เราถึงหารือก็อยูในกฎกติกา

เชนเดียวกัน ก็ระมัดระวังอยาไปพูดจาอะไรพาดพิงถึงบุคคลอื่น หรืออะไร ตาง ๆ เพราะวา

อยางไรมันก็อยูในที่ประชุมสภา ฟงวาคุณนิพิฏฐจะวาอยางไรครับ 
 

 

 

 



 

 ๖
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมเรียนทานประธานอยางนี้ ขออภัย

ครับที่ เพื่อนสมาชิกกําลังอภิปรายอยูนี้ ผมคิดวามันไมใชลักษณะการหารือครับ          

ทานประธาน การหารือทานประธานตองมีประเด็นขอหารือวาหารือประเด็นไหน อยางไร     

ทานครับ แตสิ่งที่ทานกําลังอภิปรายนี้ดูเหมือนทานกําลังจะกลาวโทษผูวาราชการ

กรุงเทพมหานครอยู ถาทานติดใจผูวาวาปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบ สอบสวนแลวหาผูกระทํา

ความผิดไมได ทานตองตั้งกระทูสิครับ ทานตองถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 

ซึ่งเปนผูบังคับบัญชาของผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ผมไมอยากใหทานใชโอกาสตรงนี้

มากลาว เพื่อใหผูหนึ่งผูใดที่ไมอยูในที่ประชุมเสียหายครับทานครับ ขอทานประธาน       

ไดโปรดวินิจฉัยดวยครับ  
 

                     - ๓/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ๗
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาใจแลวครับ            

ถาคุณนิพิฏฐอยางนี้แลวขอใหพวกเรายึดหลักอันนี้ดวยนะครับ วาถาจะกลาวถึงผูอ่ืนตอง

โดยไมจําเปน อยาไปกลาวใหคนอื่นเขาไดรับความกระทบกระเทือนเสียหาย ทุกคนตอง

ยึดหลักนี้ดวยกันนะครับ และผมก็จะคุมเขมในเรื่องนี้นะครับ คุณวัฒนาเขาประเด็น      

คือจะหารือนะครับวามันมีปญหาอยางนี้ คุณวัฒนาอยากจะใหทางสภาทําอะไรวาไป       

เชิญครับ 
  นายวัฒนา เซงไพเราะ   (กรุงเทพมหานคร)   :   ขอบคุณทานประธานครับ 

ผมนายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง     

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ถาทานประธานจะฟงผมตั้งแตเร่ิมตน ถาเพื่อนสมาชิกจะฟง 

จะเหน็วาผมพยายามพูดถึงโครงสรางอํานาจ แลวมาลงตรงที่สภา 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวัฒนาผมใหหารือ 

เดี๋ยวคุณฟงผมนิดหนึ่ง วาขอใชเวลาที่กระชับ เพราะมีเพื่อนที่หารือที่จดชื่อไว               

๑๔ - ๑๕ ทาน ขอสัก ๒ - ๓ นาที คืออยาอารัมภบท อยางเอาวาปญหามันมีอยางนี้       

เราอยากใหทางสภาโดยผมทําอะไร ขอใหกระชับ เชิญครับ 
  นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธาน ผม นายวัฒนา  

เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง เขตวัฒนา       

พรรคไทยรักไทย คือเพื่อใหเพื่อนสมาชิกสบายใจ ทานประธาน เพราะวาผมดวยสัตยจริง 

จะไมไปแตะตัวบุคคล แตกําลังบอกวาวิธีการอยางนี้เรากําลังเปนหวงวา ระดับฝายบรหิาร

อาจจะทําไดอยางที่พี่นองประชาชนไมไดคาดหวังไว โดยการสอบสวนหรืออะไรก็ตาม    

แตหันมาดูฝายนิติบัญญัติเรามี ๒ องคกรครับ  มีผูตรวจการแผนดินของรฐัสภา                    

มีคณะกรรมาธิการสามัญ ก็เลยบอกอยากจะฝากวาองคกรเรานาจะทําอะไรไดบาง      

นะครับทานประธาน ไมไดหวังจะไปโจมตีทางการเมือง ผมเปนคนตรงไปตรงมา          

ทานประธาน แลวกฝ็ากทานประธาน เพื่อใหเพือ่นสมาชิกทีท่ําหนาที่ในสวนของสภา ก็คือ               

คณะกรรมาธิการคุมครองผูบริโภคก็ดีหรือในสวนใดก็ตาม เพราะเราถือวาเราออก

กฎหมายไป แตกฎหมายเหลานัน้ไปแตะประชาชนและผูที่มีหนาที่ดูแลปรากฏไปละเลย

หรืออะไรชางเถอะ ทายที่สุดประชาชนเดือดรอนก็เทานี้เองครับทานประธาน ก็ฝาก      

ทานประธาน ขอบคุณครับ ทานประธานครับ  



 

 ๘
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาเปนวาอยากจะหารือ

วามันมีปญหาในการทํางาน จะของคุมครองผูบริโภคก็ดี ของทางหนวยงานตาง ๆ         

จะทองถิ่นหรือ กทม. ก็ดีหรืออาจจะรวมไปถึงกรมที่ดินดวยซ้ําไป วาดูแลเรือ่งนี้กันอยางไร 

ถูกไหมครับ โอ.เค. ครับ ทานพิเชษฐ อันนี้หารือหรือวาเปนเรื่องของวิป (Whip) ครับ       

ถาหารือตองขอรอคิวกอน เพราะมีควิอยูขางหนา ทานวิฑูรย เชิญครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

วิฑูรย นามบุตร พรรคประชาธิปตย จังหวัดอุบลราชธานี ผมมีประเด็นหารือกราบเรียนไป

ยังทานประธาน คือสิ่งที่เราไดพูดไดทํางานกันมาในสภา ทานประธานที่เคารพครับ 

สัปดาหกอนนี้ เกิดภัยธรรมชาติน้ํ าท วมที่ เชียงใหม  พวกเราดี ใจที่ฝ ายบริหาร         

โดยเฉพาะอยางยิ่งทานนายกรัฐมนตรีไปดูแลใกลชิดสั่งการ ขณะเดียวกันสิ่งที่ผมอยากจะ

กราบเรียนกับทานประธานก็คือวา ในสภาแหงนี้เคยพูดถึงเรื่องญัตติภัยแลง น้ําทวม      

ทั้งสภาชุดที่แลวและสภาชุดนี้ ผมจําไดวาหลังการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๔๘ มีการยื่นญัตติ

เขาสูสภาในสมัยประชุมคร้ังที่แลว และก็ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ

มาเรียนชี้แจงตอบขอซักถาม  ก็มีการซักกันครับวาพี่นองทางภาคอีสานปที่แลวป ๒๕๔๗ 

เจอภาวะทั้งน้ําทวมและฝนแลงไปในปเดียวกัน เวลาลวงเลยกันมา ๑ ปแลวครับตอนนี้ 

เจาหนาที่ก็ตรวจสอบความเสียหายกันแลววาภัยแลงเปนเงินเทาไร น้ําทวมเปนยอดเงิน    

ที่จะใชจายเทาไร และทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณคนกอน   

ทานเนวินก็มายืนตอบที่สภาแหงนี้ครับวาภายในเดือนพฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๔๘ จะนําเงิน

ชวยเหลือเรื่องภัยแลงและน้ําทวมป ๒๕๔๗   มาชําระจายใหกับพี่นองเกษตรกร        

เพราะน้ําทวมปที่แลวจะใชเงินประมาณ ๖๐๐ ลานบาท ภัยแลงจะใชอยูประมาณ ๒,

๓๐๐ ลานบาท    ตัวเลขผม    ตัวเลขรัฐมนตรีตรงกัน และทานก็บอกวาจะนํามาจายให 

 

 

 

 



 

 ๙
ร า ษ ฎ ร ไ ด ภ า ย ใ น เ ดื อ น พ ฤษ ภ า ค ม  พี่ น อ ง ภ า ค อี ส า น   ตั้ ง แ ต อุ ด ร ธ า นี                      

หนองคาย อุบลราชธานี ยโสธร มหาสารคาม ศรีสะเกษครับ ไดรับน้ําทวมผลกระทบ    

หนักกวาทางเชียงใหมเยอะ -------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๔/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๑๐
แตขณะเดียวกันจากพฤษภาคมที่ทานรัฐมนตรีรับไว บัดนี้สิงหาคมจะสิ้นเดือนแลว    

เวลามันจะขามปอีกแลว ชวงนี้กําลังจะทํานาครับ พอจะไดเงินไปซื้อปุยดํารงชีวิตประกอบ

อาชีพในภาวะขาวยากหมากแพง วันนี้ทานรัฐมนตรีมาชวยชี้แจงดวยนะครับ  

ประเด็นสุดทายสั้น ๆ ทานประธานครับ   มันเปนเรื่องที่สรางความสงสัยใน 

แนวทางอยูนะครับ ผมพูดเรื่องนี้ทุกครั้ง เพราะไมมีความชัดเจน ทานประธานครับ ผมไมได

บอกวาโครงการดีหรือไมดี ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ทราบดีครับวานโยบายโคลานตัว ทานรัฐมนตรี

สมศักดิ์บอกวาจะเอาวัวไปให พอทานรัฐมนตรีเนวินมาบอกวาจะเอาน้ําเชื้อไปแจก ไปขยายพันธุ

ใหกับเกษตรกร และพอรัฐบาลใหม ทานอดิศรซึ่งมานั่งอยูตรงนี้ ทานก็บอกวาเปนรัฐมนตรีปุบ

ทานก็ประชุมคณะทํางานและมาแถลงขาววาของทานอดิศรนั้นจะมีทั้งน้ําเชื้อ จะมีทั้งวัว

เปนตัว ๆ คละเคลากันไปใหเกษตรกร และรุงขึ้นวันเสาร ทานนายกรัฐมนตรีออกรายการ

นายกรัฐมนตรีพบประชาชน ก็บอกวาอยากไดวัวตองใจเย็น ๆ รอหนอย แลวก็สัปดาหที่แลว

ทานอดิศรก็บอกวาอาจจะมีทั้งวัวเปนตัว อาจจะมีทั้งวัวเปนน้ําเชื้อไปใหกับเกษตรกร    

มันเปนอยางไรกันแนละครับ ตอนนี้ถือวาเปนโอกาสดีละครับ นโยบายของทานสมศักดิ์   

ที่ทําไวจะมอบวัวลานตัวเปนสิ่งที่ชาวบานชอบมาก ทานอดิศร เพียงเกษ อยูทุกเวที             

ทานรับทราบปญหานี้ดี เพียงแตผมอยากจะใหทานอดิศรในฐานะลูกอีสานคนหนึ่งดําเนินการ

ตามที่ทาน สมศักดิ์วางแนวทางกรอบไว ตามที่ทานหาเสียงไวใหเขาเปนตัวกันเถอะครับ  

ดีไมดีคอยวากันอีกที แตทําในสิ่งที่ตัวเองไดพูดกันไว ผมถือโอกาสหารือและขอคําชี้แจง

ดวยครับ เพราะวาวันนี้โอกาสดีทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ มาอยูตรงนี้ดวยครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คงไมตองชี้แจง เพราะหารอื 

ถาชี้แจงแลวบังเอิญรัฐมนตรีมาก็คงกลายเปนกระทูนอกระบบเขาไปอีกนะครับ ขอไป         

ทานสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  ขอสั้น ๆ นะครับ มีทั้งหมด ๑๖ - ๑๗ คน ที่ยกมือ  ไมอยางนั้น    

ผมตองเตือน เชิญครับ 
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร

ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง    

พรรคประชาธิปตย    ทานประธานที่เคารพครับ    เปนปญหาของราษฎรในพื้นที่เรื่องการ

ออกเอกสารสิทธิ์ที่ทํากินของราษฎรที่บริเวณหาดปากเม็ง ตําบลไมฝาด อําเภอสิเกา 

จังหวัดตรัง เนื่องจากหาดปากเม็งเปนแหลงทองเที่ยวที่สําคัญ มีธุรกิจการทองเที่ยวที่เกี่ยวของ



 

 ๑๑
กับการทองเที่ยวมากมาย เพราะเปนทาเรือที่จะออกไปสูทะเลอันดามัน มีประเพณีอนุรักษ

หอยตะเภาซึ่งคิดวาอาจจะมีที่เดียวในโลกนี้นะครับ     บริเวณชายหาดมีผูครอบครองสิทธิ 
ในที่ดินเปนทั้งโฉนด น.ส. ๓ หรือ ส.ค. ๑ อดีตนานมาแลวครับ แตพอในป ๒๕๒๔ รัฐไดประกาศ 

ตั้งอุทยานแหงชาติหาดเจาไหมขึ้น ทําใหบริเวณพื้นที่อุทยานแหงชาติหาดเจาไหมนี้ ไปครอบคลุม

ทับที่ของราษฎรนะครับ ขณะนี้ราษฎรไมวาจะพัฒนาสถานที่ประกอบการเพื่อทําธุรกิจ         

การทองเที่ยวก็ทําไมได เพราะอุทยานจะสงเจาหนาที่เขาไปตรวจจับ มีเจาของเอกสารสิทธิ      

คือองคกรปกครองสวนทองถิ่นครับ องคการบริหารสวนจังหวัดตรังเปนเจาของสิทธิที่ดิน       

ในบริเวณดังกลาวดวย ก็ไดใหเอกชนไดเชาเพื่อสรางมูลคาของที่ดิน แตผลปรากฏวา   

เมื่อเอกชนเขาไปพัฒนาบริเวณที่เชาครับ กลับถูกอุทยานสงเจาหนาที่ไปตรวจ ไปจับ ตรงนี้

เปนการสกัดกั้นการพัฒนาทางดานเศรษฐกิจของพื้นที่ และราษฎรมีความรูสึกวาขณะนี้

รัฐเลือกปฏิบัติ เหตุผลเพราะวาเจาของที่เปนเจาของนามสกุลใหญ ๆ เปนเจาของพื้นที่   

ในบริเวณดังกลาวไมถูกตรวจจับนะครับ แตวาถาเกิดเปนราษฎรเต็มขั้นกลับถูกตรวจจับ

ตลอดเวลา และนายกรัฐมนตรีเคยเดินทางไปตรวจราชการที่จังหวัดตรัง--------------------- 

 

           - ๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๑๒
และก็ไดใหคํามั่นสัญญากับประชาชนวาจะติดตามเรื่องนี้ให ตอนนี้อยาใหเจาหนาที่ได

ตรวจจับ แตวาขณะนี้ครับผานมาประมาณ ๑ ปเศษ ไมมีการขยับหรือเคลื่อนไหวในเรื่อง

การออกเอกสารสิทธิใหกับประชาชนเลย ผมฝากทานประธานไดทําหนังสือหรือหาวิถีทาง

ที่จะใหทางจังหวัดและสวนราชการอยางนอยกําหนดพื้นที่ชัดเจนวาตรงนี้เปนที่ของ

อุทยาน ตรงนี้เปนที่ของราษฎรนะครับ เพื่อราษฎรจะไดใชพื้นที่อยางเต็มที่ และบริเวณ  

ดังกลาวครับ ทานประธาน  เปนบริเวณที่ได รับผลกระทบจากธรณีพิบัติภัยสึนามิ 

(TSUNAMI) ขณะนี้ครอบครัวทั้งหลายที่ตั้งใหมหรือสรางใหมยังไมมีไฟฟาใช           

เพราะฉะนั้นขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไดแจงหนวยงานไดไปชวยเหลือราษฎร

ดวยครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ทาน

สถาพร เชิญครับ สั้น ๆ เลยนะครับ 

  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  ขอบคุณครับทานประธาน กราบเรียน

ทานประธานที่เคารพ กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน   

ซึ่งที่ตองขอเวลาสภาแหงนี้เขาหารือ สืบเนื่องมาจากชวงที่ปดสภานั้นเปนชวงซึ่งกระผมได

ลงพื้นที่พบพี่นองประชาชนและเปนชวงฤดูกาลออกลูกของลําไยพอดีครับ ซึ่งประสบ

ปญหามาก ปที่แลวนั้นซึ่งทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ทานดําเนินการรับจํานําลําไย รับซื้อลําไย

ใหกับราษฎรนั้น พี่นองชาวสวนไดเงินเกือบทุกคนครับ เปนโครงการที่ดี เพียงแตวาบริษัท

ที่รับอบลําไยนั้น ไมสงมอบลําไยอบใหกระทรวงเกษตรสวนที่ขาดไป ซึ่งกําลังดําเนินคดีอยู

แตพอมาปนี้นั้นรัฐบาลมีแนวนโยบายใหมนะครับ โดยรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรทานใหม

ทานไมไดดําเนินการตามปที่แลว โดยใหเพียงแตสหกรณซึ่งเปนสถาบันเล็ก ๆ ตามอําเภอ

ตาง ๆ นั้น เขาไปรับซื้อลําไย โดยใหเงินกูดอกเบี้ยราคาถูกใหกับสหกรณ แลวใหสหกรณ

ไปซื้อลําไยจากพี่นองชาวสวนเกษตรแลวมาอบแหง ปรากฏวากลไกตาง ๆ นั้น วันนี้พี่นอง

ประชาชนชาวสวนลําไยเดือนรอนมากครับ บางสวน บางสหกณก็ยังไมจายเงินชาวบาน

แลวบางสวนที่รับอบแหงบริษัทจีนที่จะมารับซื้อตามที่ทานรัฐมนตรีเขาไปบอกวาจะไปซื้อ

ก็ยังไมไปรับซื้อ พี่นองเกษตรกรตอนนี้กระวนกระวายมาก ก็จึงเรียนบอกผมวาถาเปดสภา

คร้ังแรกซึ่งเมื่อวานนี้ไมสามารถที่จะไดหารือไดเรื่องการเปดสภาครั้งแรกก็บอกวาในฐานะ

ที่กระผมเองนั้นเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีลําไยปลูกมากที่สุดในพื้นที่ของภาคเหนือ



 

 ๑๓
ก็ใหมานําเรียนทานประธานสภาฝากไปทางคณะรัฐมนตรีวา ขอกรุณาไปบอกใหทาน

รัฐมนตรีลงพื้นที่โดยเรงดวนที่สุดเถอะครับ ไปบอกวาจะเอาอยางไร รัฐบาลที่ไป  ติดตอ

บริษัทจีนนั้นอยูที่ไหน ตัวตนมันอยูที่ไหน ไมมาเลยครับ วันนี้ลําไยอบแหงลนโกดังครับ ไม

สงออกก็ไมได เงินก็ไมได คาแกสก็ติดกัน ชาวบานที่กําลังจะหายจนอยูดี ๆ       มาชอต

หมดครับ ก็นําเรียนทานประธานสงไปยังรัฐมนตรีโดยเรงดวนครับ ปมตรา       ดวนที่สุด

ของสภานะครับ และใหรัฐมนตรีไปจัดการโดยดวนที่สุดเหมือนกันครับ ขอบคุณครับทาน

ประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันไมมีมากกวาดวน

ที่สุดแลวนะ เชิญทานประแสงครับ 

  นายประแสง  มงคลศิริ (อุทัยธานี)  : ทานประธานที่เคารพครับ ผม      

ประแสง มงคลศิริ ไทยรักไทย อุทัยธานี อยากจะกราบเรียนหารือทานประธานเกี่ยวกับ

เร่ืองที่เปนขาวเมื่อเชานี้ที่หนังสือพิมพมติชนกับกรุงเทพธุรกิจลงนะครับ ที่กรมสอบสวน

คดีพิเศษไดมีหมายคนเขาไปจับกุมกลุมบริษัทที่จะทําการฮั้วประมูลในการกอสรางระบบ

บําบัดน้ําเสีย ซึ่งเมื่อวานนี้ก็ไป ๒ จุด จุดแรกที่ซอยลาซาลที่เปนที่ตั้งของกลุมฮั้วประมูล 

ซึ่งเปนที่ทราบกันอยูแลววาการกอสรางระบบบําบัดน้ําเสียในประเทศไทยที่รัฐบาลทํากัน

มาเกือบ ๆ ๒๐ ป ใชเงินไป ๖๐,๐๐๐ - ๗๐,๐๐๐ - ๘๐,๐๐๐ ลานบาท   มันลมเหลว  

แลวก็เปนที่ทราบกันวาเขาจะมีกลุมบริษัทอยูกลุมหนึ่ง ๔ - ๕ บริษัท จับไม จับมือกันไป

แสวงประโยชนในเรื่องของโครงการเหลานี้ แลวก็ไปทั่วทุกจังหวัด กรมสอบสวนคดีพิเศษ  

ก็เขาไปดําเนินการที่ศาลากลางจังหวัดอุทัยธานีดวยเชนกัน ซึ่งงานนี้ไมใชงานเล็ก ๆ     

นะครับ ๔๐๐ ลานบาท ทราบวาวันนี้ทานผูวาราชการจังหวัดไดดําเนินการ   ยกเลิก

ประกาศประกวดราคาเรียบรอยแลว แตวาผมยังติดใจอยูวาแกงฮั้วประมูลเหลานี้         

จะไมสามารถดําเนินการได ถาหากไมได รับความรวมมือ ไมไดมีการเอื้ออํานวย          

จากเจาพนักงานของรัฐ ------------------------------------------------------------------------------ 

 

           - ๖/๑ 

 
 
 



 

 ๑๔
ผมนําเรียนหารือทานประธานก็อยากจะใหทานประธานไดโปรดชวยกําชับ ทําหนังสือไป

ยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยใหสอดสอง ใหทางผูวาราชการจังหวัดได     

ตรวจสอบวามีเจาหนาที่  เจาพนักงานของรัฐในระดับใดบาง ทั้งเปนขาราชการในสวนของ

จังหวัด  ทั้งเปนเจาพนักงานในสวนของเทศบาลเมืองอุทัยธานีที่เขาไปเกี่ยวของ  ที่เขาไป

รูเห็นและไปกระทําการที่อาจจะเปนการผิดพระราชบัญญัติการสมคบ สมยอมราคา 

เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหทานประธานไดโปรด ผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ แลวก็เรื่อง

ระบบบําบัดน้ําเสียนั้นเปนเรื่องที่สังคมวันนี้ไมไดใหเครดิต (Credit) ไมวารัฐบาลในชุดไหน ๆ   

แลวก็จะเปนปญหาคาราคาซังตอไป ตัวอยางที่อุทัยธานีนาจะใหทานประธานไดชวย   

เถอะครับ แลวก็จะเปนกุศลกับระบบบําบัดน้ําเสียที่จะตามมาตอ ๆ ไป  เพราะวาถาหาก

ระบบบําบัดน้ําเสียในอนาคตขางหนายังกลายเปนวายังจะมีแกงฮั้วประมูลเขาไป

ดําเนินการอยูอยางนี้ก็จะเปนปญหาตอไปในระยะยาวครับ ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายโภคิน  พลกุล   (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :   ทานนคร มาฉิม ครับ 

  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นคร

มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต    

ใชเวลาที่มีอยูอยางจํากัดหารือทานประธานอยู ๒ เร่ืองสําคัญนะครับ เร่ืองที่ ๑ ก็คือ    

เรื่องปญหาความเดือดรอนของประชาชน   ก็คือเมื่อวันที่ ๒๑ และ ๒๒ สิงหาคม  ๒๕๔๘       

ที่ผานมา  ไดเกิดอุทกภัยขึ้นที่บริเวณบานหวยน้ําไซ บานน้ําสมุนใต และบานหวยตีนตั่ง 

ตําบลเนินเพิ่มอําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก และตอเนื่องกันมาอีก ๒ - ๓ ตําบล ก็คือ

ตําบลหนองกะทาวและตําบลนครไทย  ผมได เขาไปดูแลวก็ ไปใหกําลัง ไปเยี่ยม                       

พี่นองประชาชนในบริเวณดังกลาว  ปรากฏวาเราโชคดีครับที่วาไมเกิดโศกนาฏกรรมแบบ      

น้ํากอแลวก็น้ําชุน  ทั้ง ๆ ที่สถานการณคลาย ๆ กัน ผมไมตองการใหสถานการณเปนแบบนี้    

ก็เลยอยากจะกราบเรียนทานประธานวาอยากจะกราบเรียนทานเพื่อที่จะเสนอไปยังหนวยงาน

ที่เกี่ยวของใหชวยแกไขปญหาทั้งในระยะสั้นและระยะยาว ระยะสั้น ก็คือทําอยางไรเพื่อไมให

เกิดอุทกภัยในลักษณะที่เกิดขึ้น  แลวก็อาจจะกอใหเกิดโศกนาฏกรรมกับพี่นองประชาชน      

ในบริ เวณนั้น ในระยะยาวก็ เนื่องจากวาถนนบางที่คือ  จากอําเภอนครไทยขึ้นไป             

อุทยานแหงชาติภูหินรองกลา บางที่ก็ต่ํา  บางที่การระบายน้ํา   ก็ไมเพียงพอในชวงที่น้ําหลาก

มาเร็ว  และถนนก็พังกันเสียสวนใหญ  ผมไดสอบถามกับขาราชการทานหนึ่งก็คือ ผูอํานวยการ



 

 ๑๕
สํานักบํารุงทางพิษณุโลกที่ ๒ สํานักทางหลวงที่ ๔ พิษณุโลก ซึ่งทานก็ไดไปตรวจเยี่ยม     

แลวก็ไปดูพื้นที่ที่เกิดเหตุรวมกันกับผม ทานบอกวามีงบประมาณที่ตั้งไวเพื่อจะทําการ            

รีไซคลิง (Recycling) ถนนสายนครไทยถึงแหลงทองเที่ยวที่ภูหินรองกลา  แตวาถูกรัฐบาล

เปลี่ยนแปลงไป  ผมก็อยากจะทราบวาทําไมถึงไมมีการพัฒนาถนนเสนนี้ใหมันสมบูรณ     

แลวก็พัฒนาแกไขแหลงน้ํา แลวก็ที่ระบายน้ําใหมันทันกับเหตุการณ เพื่อที่จะไมใหมีปญหา 

อันนี้ก็ฝากทานประธานเปนเรื่องที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ ที่ผมขออนุญาตหารือทานประธาน ก็คือการจัดกระทูถามทั่วไป     

ของทานประธาน  ผมไมทราบวาทานประธานใชหลักเกณฑใดในการจัดใหมีกระทูถามทั่วไป   

ในแตละระเบียบวาระของการประชุมประจําวันพฤหัสบดีทุกสัปดาหของสมัยประชุม ผมเองก็

เปนผูหนึ่งที่ไดยื่นกระทูถามทั่วไปเปนจํานวนมาก แตที่ทานจัดไวเฉพาะสัปดาหนี้ กระทูที่ 

๑.๒.๑ เปนลําดับที่ ๓๔๔ กระทูที่ ๑.๒.๒ เปนกระทูถามทั่วไปที่ ๑๖ แลวก็ตอมาก็เปน ๒๘    

ตอมาก็เปน ๔๔  ซึ่งมี ๔  กระทู แลวกระทูที่กอนกระทูที่ ๑ ก็คือ ๓๔๔ แลวเมื่อไรจะมีโอกาส     

ที่จะไดหยิบยกปญหาที่สมาชิกแตละทานไดสอบถามรัฐมนตรีที่รับผิดชอบตามกระทูที่ตนเอง

ไดตั้งเรื่องไวเพื่อที่จะถามผานสภา  เราก็ยังไมมีความมั่นใจในการจัดของทานประธาน 

ขอบพระคุณครับ 
 

 

           - ๗/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๑๖
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ก็เอาเรื่องกระทูนี้กอน

นะครับ กระทูนี้ผมมอบทานรองลลิตาชวยดูแล เทาที่ทราบหลักเกณฑที่เขาใชก็คือวา    

จะรันนิ่ง (Running) ไปตามที่ยื่นมากอนหลังแตไมตองการใหซ้ําคน เชน ทานนครยื่นมา 

๓๐ กระทูนี่นะครับ ถาจัดอันนี้ไปแลวก็จะจัดคนอื่นแทรกมาไมใชวาจัดทานนคร ๓๐ 

กระทูเรียงตอไปหมดคนเดียว สวนรายละเอียดตาง ๆ นั้นเดี๋ยวอยางไรจะใหคุยกับทาน

เลขาธิการดูอีกที มันมีหลักเกณฑซึ่งอธิบายไดนะครับ แตหลักขณะนี้ก็คือรันนิ่งไป      

ตามที่มากอนหลังและไมใหซ้ําคนนะครับ ขอตอไปเลยนะครับ ทานประพนธครับ 

  นายประพนธ นิลวัชรมณี (สุราษฎรธานี)  :  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

พรรคประชาธิปตย จังหวัดสุราษฎรธานีครับ ทานประธานครับ ชื่อเกาะสมุยทานประธาน

ก็คงจะรูจักดี  คงทราบดีวาเปนแหลงทําเงินใหกับประเทศไทยเปนอยางยิ่งเพราะเปน

สถานที่ทองเที่ยวระดับโลกนะครับ ทานประธานครับในระยะ ๒ - ๓ ปผานมานี้ครับ     

โรงพยาบาลเกาะสมุยขาดการแพทย  เนื่องจากแพทยไดลาออกไปจํานวนมาก           

ทานประธานครับ โดยเฉพาะแพทยทางศัลยกรรม ขณะนี้โรงพยาบาลเกาะสมุยมีแพทย

ทางศัลยกรรมเหลือเพียง ๑ ทาน แตที่เกาะสมุยก็ทราบอยูแลววายิ่งปจจุบันนี้ ยิ่งปนี้ครับ

นักทองเที่ยวมากขึ้นเพราะวาหนีจากฝงอันดามันนะครับ เนื่องจากภัยพิบัติสึนามิทําให

เกาะสมุยพลุกพลานไปดวยนักทองเที่ยว เพราะฉะนั้นอุบัติเหตุที่เกาะสมุยนี้ก็เพิ่มมากขึ้น 

ทานประธานลองนึกภาพ โรงพยาบาลเกาะสมุยมีศัลยแพทยอยูเพียงทานเดียวนะครับ  

ถาเปนอุบัติเหตุที่ไมรายแรงนัก  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  โดยสรุปอยากจะให

แพทยทางศัลยกรรมเพิ่มขึ้นใชไหมครับ เอาสั้น ๆ เลยครับ 

  นายประพนธ  นิลวัชรมณี (สุราษฎรธานี)  :  ครับทาน ทีนี้ผมเรียนอยางนี้

นะครับ เม่ือวันที่ ๔ กรกฎาคม ผมก็ไดพบทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ไดไป

เยี่ยมสุราษฎรธานี ผมเพิ่งทราบวันนั้นก็ไปขอพบทานครับ ไดพบทานรองปลัดกระทรวง

และก็ทานศาสตราจารย นายแพทยวิชัย ที่ปรึกษาทานรัฐมนตรีนะครับ แตวันนั้นไมได

เตรียมขอมูลไป แตทานบอกใหทําขอมูลไปถึงรัฐมนตรี เหตุที่ตองขอรองก็คือวาผมเขาใจ

นะครับวาแพทยขาดแคลนกันทั่วประเทศ   ก็มีทางเลือกที่จะขอรองทางกระทรวง

สาธารณสุข ๒  ทางก็คือวา  ถามีแพทยสงไปใหก็ดี  แตถาไม มีแพทยสงไปใหนั้น 



 

 ๑๗
เนื่องจากวาผูปวยหนักแลวก็รักษาไมทันนี่ก็ตองสงโรงพยาบาลเอกชนที่เกาะสมุย 

เพราะวาคาใชจายมันสูง เพราะฉะนั้นโรงพยาบาลก็เลยไมมีเงินที่จะไปใชจาย ไมมีคา

รักษาพยาบาลตรงนั้นนะครับ เพราะฉะนั้นทานใหทําเรื่องมาหาทานรัฐมนตรี แตผม      

ในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยูในสถาบันนี้ครับ ผมก็ใครขอทําเรื่องนี้ผานทาง     

ทานประธานเพื่อใหทางกระทรวงไดแกไขใหครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ทานสุรวิทยและก็      

ทานวิเชษฐครับ 

  นายสุรวิทย  คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย 

กระผมใครขอหารือ ๓ หัวขอครับ เกี่ยวของกับเรื่องภัยแลงจังหวัดชัยภูมินั้นมีลักษณะที่

แปลกกวาที่อ่ืนครับ ถาฝนตกน้ําทวมที่อ่ืนแตชัยภูมิมักจะแลงเสมอ เปนแบบนี้มาตลอด

นะครับ ชัยภูมิเปนพื้นที่ตนลําน้ําชี ขณะนี้เมฆมีอยูครับ เมฆมีมากแตฝนไมตก ผมคิดวา

ในชวง ๔ - ๕ เดือนที่แลวไดโหมทําฝนเทียม ตอนนั้นไมมีเมฆ ไมตก แตตอนนี้เมฆมีมาก 

ผมคิดวานาจะไดโหมไปอีกสักรอบหนึ่ง  ก็ฝากถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณเรื่อง

ฝนเทียม 

                     - ๘/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๑๘
 
  เรื่องที่ ๒ กระทรวงเกษตรและสหกรณเชนเดียวกัน จังหวัดชัยภูมิเปนพื้นที่

ตนลําน้ําชี มีโครงการกอสรางอางเก็บน้ําโปงขุนเพชร เมื่อป ๒๕๓๘ ไดมีผู รับจาง         

เซ็นสัญญาเรียบรอย  แตกอสรางไม ได เพราะขณะนั้นมีปญหาเรื่องคนคัดคาน 

คณะรัฐมนตรีสมัยนั้นไดใหชะลอไวกอน ผมไดถามกระทูเมื่อกอนปดสมัยประชุมคร้ังที่แลว 

ฯพณฯ รัฐมนตรีเนวิน ชิดชอบ ไดตอบวาจะนําเขาสูการพิจารณาในคณะรัฐมนตรี จะไมเกิน

ประมาณเดือนกรกฎาคมจะมีมติทบทวน แตจนถึงวันนี้ยังไมมีการพิจารณาเรื่องนี้ ผมไดรับ

หนังสือตอบจากกรมชลประทานวา ขณะนี้ไดสงเรื่องกลับไปที่กรมชลประทานใหศึกษาอีก

คร้ังหนึ่ง ทานประธานที่เคารพ ศึกษาอีกครั้งหนึ่งจะกี่ปยังไมทราบเหมือนกัน ยังไมชัดเจน 

เพราะฉะนั้นผมคิดวาเรื่องนี้ชาวชัยภูมิและจังหวัดใกลเคียงคงจะรอความหวังนี้ไปอีกนาน

เทาไรก็ยังไมทราบ ก็ฝากถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณวา เร่ืองนี้ทําไมตองศึกษาอีกในเมื่อ

ไดดําเนินการจนถึงไดผู รับจางเรียบรอยแลว จะดําเนินการอยูแลว และก็เงินลงทุน          

๒๐๐ ลานบาท ถา ๒๐๐ ลานบาท เพิ่มในขณะนี้ก็คงเปน ๒๘๐ ลานบาท ไมถึง                  

๑,๐๐๐ ลานบาท ไมถึง ๕๐๐ ลานบาท จะเขาเกณฑในเรื่องการศึกษา เร่ืองสิ่งแวดลอม

หรือไม ผมคิดวาเรื่องนี้เราก็ติดตามกัน ทําไมตองเปนเชนนั้น 
  เร่ืองที่ ๓ เปนเรื่องสุดทายที่ผมจะกราบเรียนวา เมื่อประมาณ ๓ - ๔ เดือน     

ที่แลวมีงบประมาณขุดเจาะบอบาดาล ซึ่งจังหวัดชัยภูมิเปนจังหวัดหนึ่งที่ เราไมมีน้ํา        

ตองอาศัยน้ําใตดิน อําเภอคอนสวรรค อําเภอแกงครอ ซึ่งในเขตเลือกตั้งของผมไดแจงผมวา 

มีหนังสือแจงไปจากกรมทรัพยากรน้ําบาดาลวาไดรับบอบาดาลแหงละ ๔ บอ แตไปขุดจริง

อําเภอคอนสวรรคขุดเพียง ๓ บอ อีก ๑ บอไมขุด ผมจะใหตรวจสอบดวยวาที่ไมขุดนั้น        

หมายความวาไปที่ไหน มีเบิกเงินแลวหรือยัง มีการเบิกคาใชจายขุดหรือไม ถาเบิกไปแลว

ทําไมไมขุด อําเภอแกงครอก็เชนเดียวกัน หายไป ๒ บอ เราก็ไมทราบเหมือนกัน สอบถามใคร

ก็บอกไมทราบ คือเราก็เกรงวา ๑. ใครยายไปไหน หรือถาไมยายไป มีการเบิกจายแลว   

หรือไม ผม  นายแพทย สุรวิทย คนสมบูรณ จังหวัดชัยภูมิ ขอฝากทานประธานดวยครับ   

ในเรื่ องดั งกลาว  เพราะวาเปนเรื่ องที่ เกี่ ยวของกับการปฏิบัติหนาที่  ซึ่ งอาจจะ                    

ไมตรงไปตรงมาครับ  



 

 ๑๙
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานวิเชษฐครับ อยางนี้

นะครับ เนื่องจากเราเลยเวลามามาก ทานรัฐมนตรีมาตอบกระทูและทานก็มีภารกิจ ผมขอ

อานชื่ออีก ๓ - ๔ ทาน หลังจากทานวิเชษฐแลวจบแคนั้นครับ เมื่อกี้ดูแลวบางทานยกมือ

และไมอยูแลว ก็มีทานสุชาติ ศรีสังข ทานอนุสรณอยูไหมครับ และก็ทานวิฑูรย  วงษไกร 

อยูไหมครับ โอ.เค. เอาแคนี้แลวกันนะครับ ตอไปถาใครอยากหารือมาถึงปบยกมือ ผมจะ

จดสักประมาณ ๑๔ - ๑๕ ทานแรก ใครมาทีหลังแลวยกมือไมเอาแลว ไมอยางนั้นวาระ

ปกติไมไดพูดกัน เชิญทานวิเชษฐครับ 
  นายวิเชษฐ  เกษมทองศรี (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ   กระผม      

วิเชษฐ เกษมทองศรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย สืบเนื่องจากเมื่อวาน         

เรามีการอภิปรายพระราชกําหนด ก็อยากจะเรียนทานประธานครับวา เร่ืองนี้                  

ผมมีความจําเปนตองเรียนปรึกษาทานประธานเพื่อหามาตรการปองกันนะครับ               

มีเพื่อนสมาชิกจากพรรคชาติไทยคือ คุณชูวิทย กมลวิศิษฎ ผมไมทราบวาวันนี้ทานอยู    

หรือเปลานะครับ  เดี๋ยวจะหาวาผมพูดลับหลงั ทานขึ้นมาอภิปรายก็ขึ้นมาตอวาดา       

ทานนายกรัฐมนตรีวามือเปอนเลือด ออกพระราชกําหนดฉบับนี้เพื่อบาอํานาจ                

แตทานประธานทราบไหมครับวาขณะที่อภิปรายนั้นคุณชูวิทย มีการตอลอตอเถียงกับ   

ทานประธานลลิตามาโดยตลอด  ทานประธานลลิตาพูดยังไมทันจบ ทานชูวิทยก็พูด       

ตอทานประธานครับ คุณชูวิทยไดดื่มเหลาเมาเขามาในสภา ผมถือวาเปนพฤติกรรม         

ที่เลวมากนะครับทานประธาน นับตัง้แต คุณชูวทิยมาเปน ส.ส. นี่ ทานประธานครับ        

ผมอยากจะเรียนทานประธานวาสภานี้ตกต่ํา  ลงไปมาก ทําตัวเหมือนตัวตลกเหมือนสภา

นี้เปนโรงละคร ผมคิดวาเขานาจะไปอยูสภาโจกมากกวาทานประธาน และพฤตกิรรม

อยางนี้ ทานประธานครับ  

   นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานวิเชษฐ เราก็

อยาไปเสียดสี ถาทานเหน็วาทานใดทานหนึ่งทําไมดี ไมถูกตองผิดขอบังคับ เราก็ประทวง          

ในขณะนั้น   แตหารือนี้   โอ.เค.  รับหารือ   ถาเห็นวากระทําการที่มันขัดตอจริยธรรม

ขอให 

 

 



 

 ๒๐
 

ดําเนินการในเรื่องนั้นไป เราพูดตรงนี้ เราก็หลีกเลี่ยงที่จะไปเสียดสีวาเขา แตเรามี    

กระบวนการของเราอยูแลวครับ 

 

                       

- ๙/๑ 

   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๒๑
  นายวิเชษฐ เกษมทองศรี (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธาน ผมมีพยานยืนยัน

นะครับ ซึ่งผมไมอยากใหเกิดพฤติกรรมแบบนี้ และวันนี้ผมพูดทานไมอยู เดี๋ยวหาวาผม

พูดลับหลัง เพราะเวลานี้เปนเวลาประชุมสภา ทานก็ยังไมมา ผมอยากจะใหทานประธาน

หามาตรการ เพราะการที่คุณชูวิทยพูดออกไป พี่นองประชาชนรับฟงทางบาน ก็ไมรูวา   

คุณชูวิทยเมา แตคนอื่นไดรับความเสียหาย 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : มีคุณชูวิทย หรือใครครับ 

ประทวง       

นายชูวิทย กมลวิศิษฏ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมขออนุญาตครับ ผมถูกพาดพิง 

ทานผูอภิปรายเอาหลักฐานที่ไหนมาบอกวาผมดื่มเหลา ดื่มสุรา ทานพูดอยางนี้ทานก็พูด

ได ทานเอาหลักฐานที่ไหนครับวาผมดื่มสุรา ถาทานพูดจาแบบนี้ ทานเปนผูแทน            

ไดอยางไร  ผมพูด  ผมเสียงดัง   ผมดื่มสุรา    และถาผมบอกทานเปนคนขี้โกงหนาตัวเมีย  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณชูวิทย สภาไมให     

ที่มาอยางนี้ ผมไดเตือนคุณวิเชษฐแลว เชิญคุณชูวิทยนั่งลงครับ 

  นายชูวิทย กมลวิศิษฏ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ ผมเชื่อฟง   

ทานประธาน  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ผมเชิญคุณชูวิทยนั่งลง 

นายชูวิทย กมลวิศิษฎ (บัญชีรายชื่อ)  :  แตการที่มีสมาชิกมาพูดกลาวราย 

ผม 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกําลังพิจารณาอยู 

คุณชูวิทยนั่งลงกอนครับ สภาไมใชที่ที่คน ๒ คนมายืนโตเถียงกัน ทุกคนตองพูดกับ

ประธาน ผมไดเตือนคุณวิเชษฐ ถาคุณวิเชษฐเห็นวามีสมาชิกทานใดที่กระทําการที่ฝาฝน

ขอบังคับ ถาในขณะประชุมก็ใหประทวง ถาเห็นวามีพฤติการณอยางอื่นที่ไมถูกตองตาง ๆ 

เข าข ายผิดจรรยาบรรณก็ ใหดํ า เนินการ  ผมได เตือนคุณวิ เชษฐว าอยาไปพูด

กระทบกระเทือนใคร ผมขอใหคุณวิเชษฐหยุดนะครับ  

  นายชูวิทย กมลวิศิษฎ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานตองใหถอนคําพูด

ครับ ทานประธานตองใหถอนครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)          :            ผมไดเตือน 



 

 ๒๒
  นายชูวิทย กมลวิศิษฎ (บัญชีรายชื่อ)  :  เตือนอยางเดียวมันจะไดหรือครับ

ทานประธาน ทานก็พูดกลาวรายผม ทานประธานตองใหเขาถอนคําพูดครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอใหคุณวิเชษฐ     

ไปดําเนินการตามกระบวนการตามขอบังคับ ในสิ่งที่คุณวิเชษฐกลาวไป ดังนั้นในสิ่งที่เรา

ยังไมดําเนินการตามกระบวนการ ก็ถือวาคุณวิเชษฐนั้นถอนในสิ่งที่ไปวาในสิ่งที่ไมถูกตอง 

แลวไปดําเนินการตามกระบวนการนะครับคุณวิเชษฐ เชิญคุณวิเชษฐ 

  นายชูวิทย กมลวิศิษฏ (บัญชีรายชื่อ)  :  คุณวิเชษฐยังไมไดถอนนะครับ 

ทานประธาน  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณชูวิทยครับ คุณจะให

ผมดําเนินการตามคุณก็ตองฟง  

  นายชูวิทย กมลวิศิษฏ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมฟงทานประธานตลอด  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณไมตองไปโตเถียง

ครับ ผมวินิจฉัย ผมกําลังขอใหเขาพูดวาเขาจะทําอยางไร  

  นายวิเชษฐ  เกษมทองศรี (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ เขาถามวา

ผมเปนผูแทนแนหรือ ผมเปนผูแทนมา ๑๐ ปแลว และผมก็ไมใชหนาตัวเมีย ถาหนา       

ตัวเมีย ผมไมแทงคนขางหลัง ผมพูดกลางสภา  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเตือนทั้ง ๒ ฝายแลว

นะครับวา สภาไมใชที่มาเสียดสี มาตอวากัน ไมอยางนั้นผมจะเชิญออกทั้ง ๒ ทาน        

คุณชูวิทยจะไปวาเขาหนาตัวเมีย มันไมใชที่มาโตตอบ เขาถึงใหมีการประทวง ถามีคนใด

คนหนึ่งทําผิดขอบังคับ เพื่อฟองประธานวาผูที่ทําผิดขอบังคับนั้นทําผิดอยางไร แลว

ประธานก็วินิจฉัย เมื่อประธานวินิจฉัยแลวเปนเด็ดขาด ประธานอาจจะเตือนหามปราม 

หรือขอใหถอนคําพูด หรือถามันหนักหนาก็เชิญออกนอกหองประชุมไป ผมไดเตือนแลวก็

หามปราม ดังนั้นผมขอใหทั้ง ๒ ทานหยุดเดี๋ยวนี้ แลวก็ถาเผื่อมีการกระทําที่ผมเรียนแลว

วา ถาผิดในหองประชุมก็ประทวงไป และประธานวินิจฉัย ถาเห็นวามีมากมายกวานั้น 

หรือมันผานเวลาไปแลว ผิดขอบังคับอ่ืนใดในเรื่องจรรยาบรรณ ก็ไปดําเนินการตามนั้น      

ขอใหจบทั้ง ๒ ทานนะครับ ขอทานตอไปที่จะหารือ คุณชูวิทยเชิญนั่งครับ 



 

 ๒๓
  นายวิเชษฐ  เกษมทองศรี (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ ผมขอ

อนุญาตอยางนี้ไดไหมครับ ผมมีพยานนะครับ  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวิเชษฐครับ ผมบอก

แลวอยางไรครับวามีพยานก็ไปดําเนินการตามกระบวนการ คือหารือตรงนี้ ผมเองก็ไม

ทราบวาจะไปทําอยางไร ถาไมมีเขากระบวนการใหถูกตอง เอาละครับ พอแลวครับ

ประเด็นนี้ คุณชูวิทยเชิญนั่งเถอะครับ  

(นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายโภคิน พลกุล (ประธานสาภาผูแทนราษฎร)   :   ทานนิพิฏฐมีอะไรครับ  

อันนี้จะทําอะไรครับ จะหารือ หรือจะทําอะไร  

  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม     

นิพิฏฐ อินทรสมบัติ ผมประทวงตามขอบังคับ ขอ ๖๑ ครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงใครครับ  

  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ ผมกราบเรียน

ทานประธานอยางนี้ครับวา ในกรณีที่สมาชิกได 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใช คุณนิพิฏฐประทวง

ใคร  

  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมประทวงทานประธานครับ  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงวาอยางไรครับ 

  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  คือเมื่อสักครูอยางนี้ครับ คําอภิปราย

ของเพื่อนสมาชิก ขออภัยผมเคารพนับถือทาน แตวาที่ทานบอกวา 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมทําผิดขอบังคับ   

อยางไร 

  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมอยากใหทานวิเชษฐถอนคําพูด   

ทั้งหมดออกจากสารบบสภาครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิพิฏฐ ผมวินิจฉัย

ไปแลว ทั้ง ๒ ฝายเขาจบ เขานั่งลงหมดแลว  

  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)   :   ใหผมแสดงเหตุผลสักนิดหนึ่งนะครับ  



 

 ๒๔
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็คุณนิพิฏฐ             

บอกประทวงผม ประทวงอยางไรครับ 

  นายพินิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานครับ ผมขออนุญาตอานนะครับ 

ขอบังคับการประชุมสภา ขอ ๖๑ หามผูอภิปรายแสดงกิริยาหรือใชวาจาอันไมสุภาพ     

ใสราย หรือเสียดสีบุคคลหนึ่งบุคคลใด และหามกลาวถึงพระมหากษัตริย หรือออกชื่อ

สมาชิก หรือบุคคลโดยไมจําเปน ในกรณีที่สมาชิกกลาวไมสุภาพ ใสราย หรือเสียดสี       

ไมจําเปนตองกลาวถึงผมก็ได กลาวถึงใครก็ไดครับ เมื่อมีการกลาวถึงผูหนึ่งผูใด            

ไมจําเปนตองกลาวถึงผูนั้น ไมจําเปนตองกลาวถึงผมก็ได แตถากระผมเห็นวาคํากลาวนั้น

มีลักษณะใสราย เสียดสี ผมก็สามารถยกขอบังคับนี้ขึ้นกลาวอางตอทานประธานได      

ผมเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ที่ทานอภิปรายมาทั้งหมดนั้น มันมีลักษณะเปนการ

ใสรายทั้งสิ้น ผมอยากใหทานถอนคําพูดออกทั้งหมดตั้งแตทานเริ่มพูดครับ เพราะไมมี

ประโยชนที่จะบันทึกอยูในการประชุมสภาแหงนี้ครับ และผมเรียนทานประธานตออีกนิด

เถอะครับ ถาทานประธานยอมใหมีสิ่งเหลานี้บันทึกอยูในสภานะครับ ตอไปจะเปน   

บรรทัดฐานนะครับ สิ่งที่ทานกลาวมาทั้งหมดนั้นไมเปนประโยชนตอการประชุมสภา    

เลยครับ ผมอยากใหถอนทั้งหมดครับ 

(นายสุพร อัตถาวงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 

  นายสุพร อัตถาวงศ (นครราชสีมา)  :  ทานประธานครับ    ขอประทวงครับ 

ทานประธานครับ 

 

                              - ๑๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๒๕
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานนั่งลงกอน ผมบอก

แลววาถาคนจะอภิปรายนั่งแลวยกมือผมจะอนุญาตใหพูด ถาประทวงก็ยืนแลวยกมือ   

แตไมใชวาพูดใสไมโครโฟน ยืนแลวยกมือเดี๋ยวผมอนุญาต จบหรือยังคุณนิพิฏฐ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  จบแลวครับ ทานครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบแลวเชิญนั่ง ทีนี้เมื่อ

ประทวงอยางนี้ผมไดวินิจฉัยของทั้ง ๒ ทานไปแลว ทั้ง ๒ ทานก็พอใจแลวนะครับ ก็คือ

คุณวิเชษฐ ผมก็บอกแลวใหไปดําเนินการตามกระบวนการตอไป แลวก็หามปราม

ตักเตือนวาอยาไปพูดจาทํานองนี้อีก แลวคุณวิเชษฐผมก็บอกแลวขอใหถอนคําพูดในสิ่งที่

ไมถูกตองตาง ๆ ที่ไปกลาวหากันออกไป กรณีคุณชูวิทยก็เชนเดียวกันที่ไปกลาวหาเมื่อสักครู

นี้ก็ถือวาทั้ง ๒ คนถอน ของผมใหถอน เมื่อผมบอกใหถอนทานพยักหนารับทราบเขาใจแลว 

คงไมตองถึงขนาดเอยวาจาลอคําอีก เพราะพวกเราก็ไปเลนคําอีกเพื่อจะวากันอีก จริง ๆ ก็มี

ลักษณะนั้นอยู  ผมยังถือวาเมื่อพยักหนาเขาใจก็จบ ประทวงมีอะไรครับ 
  นายสุพร  อัตถาวงศ (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม      

สุพร อัตถาวงศ พรรคไทยรักไทยจากนครราชสีมา ผมขอประทวงทานประธานครับ               

ทานประธานครับ ทานประธานไดวินิจฉัยแลวทานยังใหสมาชิกทานหนึ่งที่เปนซีกฝายคาน

ขึ้นมาอภิปราย แลวก็ทานประธานจะตัดสินใจเด็ดขาดแลวใหเขามาชี้แจงเหตุผลได

อยางไรครับทานประธาน ในเมื่อที่สุดก็คือประธาน แตลักษณะการมาพูดแบบนี้เหมือนจะ

มาเสี้ยมใหเขาตีกันอีก เหมือนเพื่อใหเขามีปญหาในสภา พฤติกรรมอยางนี้เปนพฤติกรรม

ที่ไมเคยหยุด 
นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาละครับ เขาใจ     

แลวครับ 
นายสุพร  อัตถาวงศ (นครราชสีมา)  :  แลวก็สรางเรื่องวุนวายในสภา    

ตลอดครับ 
นายโภคิน   พลกุล   (ประธานสภาผูแทนราษฎร)     :   อันโนนก็แบบเดียวกัน แลว

เขาใจแลว ทุกอยางมันก็นั่นแลว คุณชูวิทยมันจบแลวนะครับ พอแลวละครับ ไมอยางนั้น

ผมจะไมอนุญาต ตอไปผมอาจจะไมอนุญาตใหหารือแลว พอหารือแลวก็เปนปญหา  



 

 ๒๖
อยางนี้ ผมนึกวาจะหารือเร่ืองที่พี่นองประชาชนเดือนรอนจะใหสภาทําอะไร กลายเปนมา

หารือซัดกันเอง คุณชูวิทยเชิญนั่งเถอะครับ 
นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ  (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมพูดนิดเดียวทานประธาน    

ผมเสียหาย ทานประธานก็ตองใหผมพูด 

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ไมใชครับ คุณชูวิทย            

ผมไดวินิจฉัยไปหมดแลว ตอนนี้มันจบไปแลว ไมอยางนั้นมันไมจบหรอก  

นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ   (บัญชีรายชื่อ)    :  ผมถามประโยคเดียวครับ                           

ทานประธาน 
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณชูวิทยครับ 

นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมจะถามทานประธาน                        

อยูประโยคเดียววา 
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ผมไมอนุญาตใหพูด        

แลวครับ จบแลวครับ ตอไปเชิญทานสุชาติ ศรีสังข ครับ 
นายสุชาติ  ศรีสังข (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 

กระผม สุชาติ ศรีสังข มหาสารคาม พรรคไทยรักไทย ทานประธานพูดสักครูไมคอยสบาย

ใจตรงที่วาตอไปไมใหหารือ ผมวาทั้งหมดที่หารือ 
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :  วาไปอยางนั้นครับ                 

คือจะไดจบ ๆ   เชิญตอเอาเรื่องประเด็นของเราแลวกันครับ 
  นายสุชาติ  ศรีสังข (มหาสารคาม)  :  เอาประเด็นครับ เพราะวามาทั้งหมด

เกือบ ๒๐ ทาน ลวนแลวแตเปนปญหาของพี่นองประชาชน โดยเฉพาะปดสมัยประชุม   

มาไดเรียนตอทานรัฐมนตรีเปนประโยชนอยางยิ่งครับ ทานครับ สวนเรื่องของผมจะมี

หลายเรื่อง แตหลายเรื่องนั้น ส.ส. หลายทานพูดไปแลวตรงกัน แตเรื่องที่ยังไมตรงเลยแลว

ก็อยูในความสนใจก็คือเรื่อง พอดี ฯพณฯ สมศักดิ์ เทพสุทิน ทานก็อยูที่นี้ ก็คือเรื่อง

แรงงานที่ไตหวันที่มีปญหาที่เผาไซต (Site) งานนะครับ มีประทวง มีจลาจล แลวก็มี

แรงงานไทยถูกจับแลวขาวที่ออกมาเหมือนกันวาแรงงานไทยเราเรียกรองเพื่อจะดื่มเหลา 

เพื่อที่จะเลนการพนัน แตถาพูดแคนั้นแรงงานไทยเสียหายอยางยิ่ง ในฐานะที่ผมเปน      

ผูหนึ่งที่เปนคณะกรรมาธิการการแรงงาน ซึ่งมีทานพิมพา จันทรประสงค เปนประธานอยู 



 

 ๒๗
ก็ไดมีการประชุมปรึกษาหารือแลวเชิญเจาหนาที่ที่เกี่ยวของมาหารือเมื่อวานนี้ ก็ได

ขอสรุปหลายประการ หลายสิ่งหลายประการเหลานั้น ทานประธานครับ ขาวลาสุด       

ถึงบัดนี้จากเมื่อวานวาโดนจับ ๒๐ คน ดําเนินคดีแลวจะสงกลับ ๘๐ คน ถึงวันนี้เรา

ไดรับความกรุณาจากทานรองประธานาธิบดีหลี่ซิ่วเหลียนนะครับ ไดใหความสนใจและก็

ยืนอยูเคียงขางแรงงานไทย เพราะฉะนั้นอยากจะเรียนให ฯพณฯ สมศักดิ์ ไดดําเนินการ

จัดการวาบริษัทจัดหางานของใคร แลวก็คนที่รับผิดชอบอยูในไตหวันไดดูแลรับผิดชอบ       

พี่นองแรงงานตั้ง ๑,๗๐๐ คน อยางไรถึงไมใหออกไปนอกสถานที่เวลาเลิกงาน ไมใหไป      

ซื้อของที่อ่ืน ไมใหไปใชโทรศัพท และใชกระบองไฟฟาทุบตีแรงงานไทย เชนนี้มันจะเปน     

การกดขี่แรงงานไทยเกินไปหรือไม แตภาพออกไปเปนเหมือนกับแรงงานไทยเปนเกเร 

เพราะฉะนั้นสิ่งที่เกิดขึ้นคณะกรรมาธิการการแรงงานก็จะเดินทางไปพรุงนี้เชาเพื่อไปให

กํ าลั งใจ  ส วนของกระทรวงแรงงานได เดิ นทางมาแล วก็ ต องขอบคุณ  ฯพณฯ                       

และทานนายกรัฐมนตรีอยางยิ่งที่ไดมีการสั่งการโดยดวน ขอบพระคุณครับ 
 

                    - ๑๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๒๘
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ของสภาผมก็เซ็น

อนุญาตไปแลวนะครับ คุณอนุสรณครับ 

  นายอนุสรณ  ไกรวัตนุสสรณ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา

ที่เคารพ   กระผม  อนุสรณ  ไกรวัตนุสสรณ      ส.ส. สมุทรสาคร  พรรคไทยรักไทยนะครับ       

ขอหารือทานประธาน สืบเนื่องจากราคาน้ํามันที่มีราคาเขยิบสูงขึ้น พี่นองชาวประมงไดรับ

ความเดือดรอน พี่นองเขาอยากจะเปลี่ยนตามนโยบายรัฐบาลที่ใหเปลี่ยนจากการใช    

น้ํามันมาเปนการใชกาซ แตยังติดปญหา ปจจุบันไมมีเงินที่จะเปลี่ยนเครื่อง อยากขอถาม

ทางทานประธานฝากไปทางรัฐบาลวาจะมีการชวยเหลือไดอยางไรบาง  

  สวนประเด็นที่ ๒ คือเรื่องของน้ํามันที่ทางรัฐบาลไดชวยเหลือมาอยูแลว 

น้ํามันเขียว น้ํามันมวง อันนั้นดีครับ แตยังมีพี่นองในจังหวัดสมุทรสาคร สมุทรปราการ 

สมุทรสงคราม ที่อยูในเขตที่ไมสามารถออกไปเติมน้ํามันเขียวได คือติดเรื่องของกฎหมาย 

๑๒ ไมลทะเล ถาจะตองเดินทางออกไปเติมน้ํามันนั้นจะตองใชระยะเวลา แลวก็เปลือง  

น้ํามันมาก ก็อยากจะขอความอนุเคราะหบอกวาขอไดไหมครับวาอาทิตยหนึ่งมีแท็งเกอร 

(Tanker) เขามาขายในอาวของประเทศไทยประมาณ ๑๒ ไมลทะเลจากสมุทรสาคร 

สมุทรสงคราม สมุทรปราการ ใหเรือสามารถเขาไปเติมไดเปนน้ํามันเขียวครับ จึงขอหารือ

ทานประธานเทานี้ครับ ขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสุดทายนะครับ 

ทานวิฑูรย วงษไกร เชิญครับ  

  นายวิฑูรย  วงษไกร (ยโสธร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม วิฑูรย วงษไกร 

พรรคไทยรักไทยจากจังหวัดยโสธร สิ่งที่ผมจะนําหารือกับทานประธานวันนี้เปนปญหา

ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่ทางภาคอีสาน ทานประธานครับปญหาที่จะ 

ตองรองเรียน นําเรียนในเรื่องแรกก็คือขณะนี้ทางรัฐบาลไดนํางบประมาณซึ่งไปสงเสริม   

พี่นองประชาชนในพื้นที่ ในหมูบาน เพื่อจะใหมีการใชจาย การดูแลในพื้นที่ของตัวเอง   

คือหมูบานเอสเอ็มแอล (SML) ดังที่นโยบายของรัฐบาล ปญหาที่เกิดขึ้นก็คือความ  

มาตรฐานของการที่จะไดรับ ขณะนี้พี่นองประชาชนไมเขาใจ เนื่องจากวาเจาหนาที่       

ไปใหความเขาใจกับพี่นองประชาชนไมกระจาง ไมเฉพาะที่จังหวัดยโสธรของกระผม       

ที่จังหวัดขอนแกน ทานจักรินทร ทานสุชาย ศรีสุรพล ก็มาเลาสูกันฟงวาปญหามันเกิดขึ้น



 

 ๒๙
แทบทุกที่ ดังนั้นแลวอยากจะนําเรียนวา หมูบานเล็ก กลาง ใหญ ที่จะไดรับเงินจํานวน

ดังกลาว ความมาตรฐานวาจะจัดซื้อ จัดสรางอะไรที่แนนอนชัดเจนวาจะไดรับ ดังนั้น      

ที่กระผมนํามาเรียนวันนี้ก็อยากจะฝาก นําเรียนทานประธานไปบอกหนวยงานที่จะตอง

ไปใหความเขาใจกับพี่นองประชาชนวามาตรฐานที่จะไดรับคือในสวนนี้  

  สวนอีกประเด็นหนึ่งทานประธานครับ คือมีทานผูมีเกียรติไดหารือไปแลว

ครั้งหนึ่ง แตผมอยากจะขอย้ํานิดหนึ่งวาปญหาเรื่องชดเชยภัยแลง น้ําทวม จนปจจุบันนี้

ถาจะพูดแบบภาษากีฬาวาน็อครอบแลวนะครับ คือมาทวมอีกแลวอันเกายังไมไดรับ      

นี่คือสวนหนึ่ง 
  แลวปญหาสุดทายก็คือเกี่ยวกับโคลานตัว นี่ก็ เปนสวนหนึ่งที่พี่นอง

ประชาชนตั้งความหวัง แตพี่นองชาวอีสานก็ยังมีความเชื่อม่ันวาสักวันหนึ่งนะครับ          

ที่ ฯพณฯ สมศักดิ์ เทพสุทิน ซึ่งไดบอกไวแลววาจะนําวัว นําโค ไปใหพี่นองประชาชน      

ไดเลี้ยง เปนวัวเปน ๆ สามารถจับตองได สัมผัสได พี่นองยังมีความหวังอยูครับวา          

อีกไมนาน ฯพณฯ สมศักดิ์ คงจะไดกลับไปอยูที่เดิม ยังมั่นใจวาจะตองไดโคอยูนะครับ 

ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ 
           

                 - ๑๒/๑   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๓๐
นายโภคิน  พลกุล   (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   จะใหประธานสภาทํา 

หนังสือขอไปใหกลับไปอยูที่เดิมอยางนั้นใชไหมครับ ตอไปเขาสูระเบียบวาระที่ ๑ 

  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  

   ๑.๑ กระทูถามสด กระทูแรกก็คือ เร่ือง การแกไขปญหาและการ 

คุมครองสิทธิประโยชนของแรงงานไทยในตางประเทศโดยเฉพาะในไตหวัน คุณกุสุมาลวตี    

ศิริโกมุท ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ๓๑
ผมเรียนเตือนนิดเดียวครับ   คือเรื่องกระทูถามสด    ขอบังคับกําหนดไว  

ชัดเจนวากระทูหนึ่งไมเกิน ๒๐ นาที แลวก็มีระเบียบที่ออกในป ๒๕๔๑ บอกวาคําถามแรก

ก็ใหใชเวลา ๔ นาที รัฐมนตรีตอบ ๖ นาที ที่เหลืออีก ๑๐ นาที ก็เฉลี่ย ๆ กันไป ก็ขอความ

กรุณาผูถามนะครับ ถามแลวใหเวลารัฐมนตรีตอบดวย รัฐมนตรีตอบแลวก็เหลือเวลา       

ก็ถามตอได เพราะไมอยางนั้นบางทีหมดเวลา เชิญคุณกุสุมาลวตีครับ 

  นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท (มหาสารคาม) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

ดิฉัน กุสุมาลวตี ศิริโกมุท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมหาสารคาม พรรคไทยรักไทย 

ทานประธานที่เคารพคะ กระทูถามในวันนี้ซึ่งเปนกระทูที่ภาคอีสานไดใหความสําคัญ    

ในภาคอีสานนั้นมีผูแทนราษฎรหลายคน ไมวาจะเปนทาน ส.ส. เอกธนัช  อินทรรอด   

หรือวาทาน ส.ส. เจริญ จรรยโกมล ก็ตองการที่จะถามกระทูสดในเรื่องน้ําทวม ในเรื่อง  

ภัยแลง แตอยางไรก็ตามคะ บรรดา ส.ส. ภาคอีสานนั้นใหความสําคัญกับเรื่องแรงงาน 

โดยเฉพาะอยางยิ่งคะ แรงงานพี่นองที่เปนคนยากจนคนอีสานนั้นก็ตองไปขาย แรงงาน   

ในตางประเทศ ทานประธานที่ เคารพคะ กอนที่จะเขาสูวาระที่จะถามทานรัฐมนตรี       

กระทรวงแรงงานนั้น ดิฉันอยากจะขอฝากขอสังเกตไปยังกระทรวงการตางประเทศนะคะวา    

การแกไขปญหาที่ถูกจุดนั้น อยากจะใหกระทรวงการตางประเทศทบทวนนโยบายการ       

ตางประเทศกับไตหวันดวยวาประเทศอื่น ๆ   ไมวาจะเปนเวียดนามหรือฟลิปปนสก็มี    

การติดตอรัฐตอรัฐได รัฐบาลโดยกระทรวงการตางประเทศจะตองคํานึงถึงพี่นองคนไทย

จํานวนเปนแสน ๆ คนนะคะ โดยเฉพาะอยางยิ่งทัศนคติของขาราชการกระทรวง         

การตางประเทศนั้นใหความใสใจกับผูใชแรงงานในทั่วโลกนั้นยังนอยอยูนะคะ ยังไมดี  

เทาที่ควร แตอยาลืมนะคะวาภาษีอากรของประชาชนทั้งหลายทั้งปวงนั้นเปนเงินเดือน

ของพวกเราทุกคน เพราะวาคาตอบแทนของขาราชการกระทรวงการตางประเทศนั้น       

ที่ปฏิบัติหนาที่พรอมคูสมรสนั้นเปนคาใชจายที่แพงมากนะคะ จึงอยากจะฝากขอใหชวย   

ดูแลคนไทย ดูแลสิทธิประโยชนของคนไทยที่เปนคนงานในทั่วโลก ไมวาจะเปนเกาหลี 

ญี่ปุน หรือไมวาจะเปนมาเลเซีย บาหเรน อิสราเอล อะไรก็แลวแตนะคะ  ก็ขอฝาก         

ทานประธานที่เคารพคะ จากเหตุการณที่เกิดขึ้นรุนแรงในไตหวันนั้นเปนกรณีศึกษา        

ที่ยิ่งใหญที่สามารถที่จะเขาไปแกไขปญหากับประเทศอื่น ๆ ไดดวยนะคะวา สัญญาจาง 

ที่ถูกเปลี่ยนโดยคนงานเหลานั้นไมสามารถอานภาษาตางประเทศได ถูกเปลี่ยน ถูก     



 

 ๓๒
เอาเปรียบอยางไมเปนธรรม ไมวาจะเปนอาหาร ที่พักอาศัย หรือการเอาเปรียบหลายขั้น

หลายตอนนะคะ คาแรงที่สมควรจะไดนั้นก็ไมได ถูกหักเปนคาที่พัก เปนคาตรวจโรค     

นะคะ บางบริษัทก็เรียกเปนคาประกันสังคมจากคนงาน แตปรากฏวาไมไดเอาเงินประกัน

ที่รับจากคนงานไปใหกับรัฐบาล ทําใหคนงานทั้งหลายเหลานั้นไมสามารถที่จะไดรับการ

ดูแลจากกองทุนของกระทรวงแรงงานหรือสวัสดิการตาง ๆ ได ตลอดจนเอาเปรียบ ไมวา

จะเปนในเรื่องชดเชยศพ สิทธิประโยชนตาง ๆ ทานประธานที่เคารพคะ สิ่งที่เกิดขึ้น      

นั้นมันมีนายหนา  รวมทั้ งขาราชการในกระทรวงแรงงาน  โดยเฉพาะอยางยิ่ ง          

กรมการจัดหางาน เจาหนาที่บางคนก็มีสวนเกี่ยวของกับการจัดหางานกับคาหัวคิวตาง ๆ 

ดวยนะคะ ดิฉันมองเห็นทานรัฐมนตรีคะ ทานสมศักดิ์ เทพสุทิน นั้นทานเปนรัฐมนตรี      

ที่ มีวิสัยทัศนไฟแรง   ดิฉันอยากจะขอฝากใหทานเปนความหวังของคนงานไทย           

ของแรงงานไทยในทั่วโลกดวยนะคะ  ทานประธานที่เคารพคะ การที่จะแกไขปญหานั้น  

ทุกหนวยงานตองรวมมือกันคะ ไมวาจะเปนกระทรวงแรงงาน  กระทรวงการตางประเทศ 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ซึ่งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง  

การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ทานก็ใหความใสใจในประเด็นที่ถูกละเมิด

สิทธิมนุษยชนที่ถูกทุบตี ถูกทารุณกรรมนะคะ เพราะฉะนั้นถาหากพวกเราทุกคนนั้น 

รัฐบาลชุดนี้ไดจับมือรวมกันทํางานอยางเปนรูปธรรมแลวก็จริงจังนั้นก็จะเกิดผล       

อยางจริงจังใหกับพี่นองประชาชน เพราะเปนความจริงคะทานประธาน ที่ไมสามารถ

หลีกเลี่ยงไดวาคนยากจนเหลานั้นยังอยากไปทํางานอยู แตถาหากจะมองวาคนเหลานั้น

เปนสินคาที่มีชีวิตนั้นก็จะสรางรายไดใหกับประเทศชาติไดเชนเดียวกันนะคะ เพื่อเปนการ

ไมเสียเวลาคะ ดิฉันจะขอเรียนถาม ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน ทานสมศักดิ์ 

เทพสุทิน ซึ่งทานกรุณาไดมาตั้งแตบายโมงนะคะ ซึ่งทานมีภารกิจมาก แตทานให     

ความสนใจ แลวก็ใหความหวงใย แตเนื่องจากวาทานไมสามารถที่จะเดินทางไปไดดวย

กรอบกติกาของจีนเดียวนะคะ ก็ขอถามวา -------------------------------------------------------- 
 

                  - ๑๓/๑ 
 
 
 



 

 ๓๓
 
ขอที่  ๑  ปญหาความเปนธรรมของคนงานไทยในไตหวันจากบริษัทจัดหางาน

เรียกคานายหนาตาง ๆ นั้นกระทรวงแรงงานมีมาตรการอยางไรที่จะเขาไปควบคุมดูแล

ศึกษาสัญญาจางตาง ๆ วามีสภาพการจางเปนอยางไร วาบริษัทไดปฏิบัติตามเงื่อนไข

ครบถวนหรือไม รวมทั้งทูตแรงงานและสํานักงานบริหารแรงงานไทยที่เขาไปดูแลคนไทย

ในไตหวันนั้นเคยไปเยี่ยมเขาหรือเปลา เพราะวาปญหาที่ตนเหตุนั้นถาหากเราเขาไปดูแล

ไมปลอยปละละเลยใหเกิดปญหาขึ้น เพราะวาคนอีสานนั้นเปนคนที่มีความอดทน เปนคน

ที่มีความอดกลั้น ถาไมเหลือเกินจริง ๆ แลวคิดวาไมเกิดเหตุการณเชนนี้เกิดขึ้น ปญหาที่

เกิดขึ้นนั้นก็อยากจะขอใหทางทานรัฐมนตรีขอความรวมมือกับหนวยงานอื่นไดอยางไร 

แลวก็เพื่อเปนการไมเสียเวลาดิฉันจะขอถามทั้ง   ๒     ประเด็นใหทานรัฐมนตรีตอบใน

คร้ังเดียวเลยนะคะวาประเด็นที่ ๒ นั้นจะเปนไปไดหรือไมที่เราจะมีองคกรที่คอยตรวจสอบ

ในการละเมิดสิทธิและคุมครองแรงงานไทยในตางแดน ดิฉันอยากใหกระทรวงแรงงานนั้น

เปนเจาภาพในการดูแลสิทธิประโยชนคนงานไทยในตางประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งใน

ไตหวันที่ไมมีการติดตออยางรัฐตอรัฐ การดูแลแรงงานไทยนั้นกรณีที่ถูกจับกุมเขาสู

กระบวนการยุติธรรม คาเสียหายตาง ๆ  เรามีทนายทองถิ่นดูแลเขาหรือไม การมีศูนยชวยเหลือ

แรงงานคนงานไทยเหลานั้นอยางไรใหจริงจัง ใหมีระบบและมีมาตรฐานคะ ขอบคุณคะ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีครับ  

  นายสมศักดิ์  เทพสุทิน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน) : ทานประธาน  

สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายสมศักดิ์ เทพสุทิน รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน 

ขออนุญาตไดตอบคําถามในกระทูสดของทาน ส.ส. กุสุมาลวตี ศิริโกมุท ของจังหวัด

มหาสารคาม กระทูสดเรื่องนี้เปนกระทูสดที่สดจริง ๆ นะครับ เพราะปญหายังคาราคาซังอยู 

ซึ่งในขณะนี้กระทรวงแรงงานก็ไดสงเจาหนาที ่ระดับสูงของกระทรวงไปดําเนินการ 

เดี๋ยวผมจะไดเลารายละเอียดของความเปนมาทั้งหลายตรงนี้     แตกอนที่จะเขาไปสุ

กระทูก็ขออนุญาตทานประธานถูกพาดพิงมากเลย เพราะเวลามาสภาจะตองถูกบนเรื่อง

วัว  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :      ทานรัฐมนตรีครับ 

คงตองตอบกระทูครับ เพราะกระทูสดขืนไปตอบอันอื่นคงไมไดครับ 



 

 ๓๔
 

  นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)  :  ก็ขอตอบแค

บรรทัดเดียวคือวา สิ่งที่รัฐบาลยังไมไดดําเนินการและเปนประโยชนของฝายคานอยูแลว

ถาหากวาทานเรงมาก  ๆ     รัฐบาลทําเร็วก็อาจจะไมใชผลประโยชนของทาน               

ตองขออนุญาตไดเรียนตรงนี้ เพราะวา ส.ส. รัฐบาลทุกคนก็คงตื่นเตนกับสิ่งตาง ๆ ตรงนั้น 

ทานประธานสภาที่เคารพ เร่ืองตาง ๆ ที่เกี่ยวกับกระทูสด ในเรื่องของแรงงานในไตหวัน

ตรงนี้ เปนเรื่องที่เกิดขึ้นเมื่อคืนวันอาทิตย  ผมไดรับรายงานจากทูตแรงงานที่อยู

ไตหวันไดรายงานใหทราบวามีการประทวง       ไดรับการตรวจสอบไปดูในเหตุการณ

ที่เกิดขึ้นในคืนนั้นไมสามารถเจรจาพูดคุยกันได  เนื่องจากวาแรงงานอยูในสภาวะผูคนที่

ไมสามารถรวมตัวกันไดเปนเวลาค่ําคืน แลวก็ปดไฟ ก็ไดเจรจากับทางการไตหวันมีตํารวจ 

หรือผูที่ดูแลสวนตาง ๆ ตรงนั้นก็ขอใหมีการเจรจากันในชวงของวันจันทร ผลปรากฏวาใน

วันจันทรก็มีการเจรจากันเรียบรอยดีนะครับ  สิ่งที่ปรากฏตามมานั่นคือนายจาง  

นายจางคือบริษัทเกาสง แรปปท คอปอรเรชั่น เปนบริษัทที่ทําเรื่องเกี่ยวกับรถไตดินไดจางแรงงาน

ไทยไปประมาณ  ๑,๗๐๐  คน   ในขณะนี้    แลวก็จะจางเพิ่มเติมอีกประมาณ ๘๐๐ คน 

ที่เขาไปทํางานในเรื่องของรถไฟฟาใตดิน  สิ่งตาง ๆ  ที่เกิดขึ้นก็เนื่องจากวาการดําเนินการตาม

ขอสัญญาที่ไดลงนามกันระหวางผูจางและลูกจางตรงนี้ ไดลงนามกันไวจริงตรงตาม

สัญญาที่จาง   แตในการปฏิบัติในรายละเอียดของสัญญา อยางเชนการคิดเงินคาจาง

เปนรายชั่วโมง หรือวาเปนเงินในลักษณะโอเวอร ไทม (Over Time) เปนคาลวงเวลาตาง 

ๆ เหลานั้น ตองเรียนใหทราบวาการคิดคํานวณตาง ๆ เหลานั้น ผมเชื่อวาโดยปกติวิสัย

แรงงานที่อาจจะไมไดเรียนหนังสือมากก็คงเปนเรื่องที่ทําความเขาใจกันยาก ประกอบกับ

นายจางก็ไมพยายามที่จะทําใหทุกสิ่งทุกอยางตาง ๆ เหลานั้นเปนไปดวยดี ----------------- 

 

                  - ๑๔/๑ 

 
 
 
 
 



 

 ๓๕
ก็ทําใหเกิดการวิพากษวิจารณและสไทรค (Strike) ในลักษณะที่สาเหตุมาจากคนที่   

ควบคุมงานเปนชาวไตหวันใชกระบองไฟฟาไปตีจี้แรงงานไทยก็เกิดการตะลุมบอลขึ้นมา  

แตการดําเนินการทั้งหลายตั้งแตวันนั้นจนถึงปจจุบันนี้ทานผูตรวจ หัวหนาผูตรวจของ

กระทรวงแรงงานคือ ทานนคร ศิลปอาชา ไดพาทีมงานขนาดใหญไปเจรจาตอรอง        

ผลปรากฏวาสิ่งที่เราไดเจรจาในขณะนี้เปนที่นายินดีในเรื่องของคดีแพง คดีแพงคิดวา

นาจะไมมีปญหาอันใดในเรื่องของคาเสียหายตรงนี้ทางบริษัทนาที่จะรับในเรื่องของ

คาเสียหายตรงนี้ไป แตสําหรับในเรื่องของคดีอาญานั้นทานสมาชิกผูทรงเกียรติหลายทาน

ก็ไดกลาวเมื่อสักครูนี้วาทางการของประเทศไตหวัน แมแตทานรองประธานาธิบดี        

ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงแรงงานก็ตางเขามามีบทบาทชวยเหลือแรงงานของเรา

ในขณะนี้ ซึ่งเชื่อวาหลังจากที่เรามีผูแทนระดับสูงของกระทรวงแรงงานเขาไปพูดคุย      

ไปเจรจาตรงนี้ ทางการไตหวันก็คงจะตองตั้งผูแทนของกระทรวงแรงงงานไตหวันนั้นมา

พูดคุยเจรจากับทางตํารวจ ในเรื่องของการบรรเทาทุกข บรรเทาโทษตาง ๆ ที่เกี่ยวกับโทษ

ที่จะไดรับหรืออยางไร ผมตองเรียนใหทานประธานทราบวาในขณะนี้ยังไมมีผูใดที่ถูก

จับกุมดําเนินคดี ยังไมมีจําเลยในคดีดังกลาวนี้ และไมมีใครที่จะตองถูกสงกลับมา       

๘๐ คน ๙๐ คน ดังที่เปนขาว รายงานลาสุดก็ยังมีการเจรจากันในแนวโนมตาง ๆ ก็จะเปน

แนวโนมในทิศทาง  ที่ดี ในประเทศไตหวันในขณะนี้เรามีทูตแรงงาน ๒ ทานที่กรุงไทเป

และเกาสง การดําเนินการตาง ๆ เหลานั้นที่เกาสงอาจจะมีคนงานนอยกวาที่ไทเป         

คือ ๒๐,๐๐๐ คน และ ๗๐,๐๐๐ คน รวมแลวก็ประมาณ ๙๐,๐๐๐ คน ซึ่งการดําเนินการ

ในเรื่องของปญหา เรื่องเงินกองทุนที่มีอยูในขณะนี้ ถาหากวาเราจะชวยเหลือคนงาน      

ที่ทาน ส.ส. กุสุมาลวตี ไดถามเมื่อสักครูนี้มีเงินกองทุนหลายกองทุนเหลือเกินที่อยู          

ที่กระทรวงแรงงาน มีถึง ๗ กองทุน แตกองทุนที่จะสามารถดําเนินการชวยเหลือในดาน

ตาง ๆ กับคนงานที่ไปทํางานตางประเทศ ชื่อวา กองทุนเพื่อชวยเหลือคนไปหางานใน

ตางประเทศนั้น ในขณะนี้มีกองทุนอยูประมาณ ๖๖๓ ลานบาท ผูที่จะไดรับสิทธิตรงนี้

จะตองสมัครเปนสมาชิกกองทุนที่ทานไดถามวาลูกจางจายเงินไปแลว แตนายจางไมยอม

เอาเงินไปชําระ ๓๐๐ - ๕๐๐ บาท   แตสุดแทแตวาเปนประเทศไหน อยางเชนในทวีป

ยุโรป สหรัฐอเมริกา ประเทศออสเตรเลีย ประเทศญี่ปุน พวกนี้ตองจายคาสมาชิก

ประมาณ ๕๐๐ บาท แตวาเปนตะวันออกกลาง  ก็ประมาณ ๔๐๐ บาท ถาเปนประเทศ



 

 ๓๖
อินเดีย ประเทศมาเลเซีย ประเทศบรูไน ก็เปนสมาชิกจายประมาณ ๓๐๐ บาท ในสิทธิ

ต า ง  ๆ  ที่ ส ามารถช วย ได ใน เ รื่ อ งของการฝ กอบรม  ทดสอบฝ มือสง เคราะห                      

คารักษาพยาบาล แตการสงเคราะหคารักษาพยาบาลหรือจางทนายความ รายละ ๑๐๐,

๐๐๐ บาท ก็สามารถจายเงินตรงนี้ที่มาดําเนินการจางทนายความได ในขณะที่      ถูก

ทอดทิ้ง แรงงานที่ถูกทอดทิ้งก็ได ๓๐,๐๐๐ บาท ถาสมมุติวาเกิดเสียชีวิตในตางแดน      

คายายศพก็ได ๕๐,๐๐๐ บาท และทายาทก็ไดอีก ๓๐,๐๐๐ บาท แตเราคงไมอยากได

ตรงนี้ แตวาเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่สนใจตรงนี้ไดรับทราบวา   เรามีกองทุนในสวน

ตาง ๆ ที่จะสามารถชวยเหลือได -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๓๗
 
แตอยางไรก็ตามครับ ตองขอขอบคุณกรรมาธิการการแรงงาน ทาน ส.ส. อีกหลายทาน   

ที่จะเดินทางไปชวยแกปญหาใหแรงงาน ซึ่งกระทรวงแรงงานก็ตองขอขอบคุณ เพราะวา      

ในเรื่องของกรณีตาง ๆ ตรงนี้เปนกรณีที่ไดเห็นน้ําจิตน้ําใจของผูคนในประเทศ ไดเห็น    

น้ําจิตน้ําใจของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งทราบวานโยบายของประเทศเรานั้น    

เปนอยางไร และทานก็อาสาที่จะเขาไปชวยเหลือในสิ่งตาง ๆ ที่ไดกลาวไปตรงนั้น ก็ตอง

ขอขอบคุณ และคิดวาการแกปญหาดังกลาวถาหากวาเราไดชวยกันโดยดีอยางนี้แลว   

ผมเชื่อวาก็คงจะแกปญหาทั้งหมดไดอยางรวดเร็ว สําหรับคนที่กําลังเตรียมตัวจะเดินทาง

อีก ๘๐๐ คนนั้น ผมก็ขอใหชะลอไวกอน และกําลังจะตรวจสอบวาใน ๘๐๐ คนที่จะ      

เดินทางไปใหมนั้นไดจายเงินคาใชจายอันใดไปบางแลวหรือยัง ถาหากจายแลว            

ไมประสงคจะเดินทางไป ผมก็จะขอใหเขาคืนเงินทั้งหมดให สิ่งหนึ่งที่ทานสมาชิก           

ผูทรงเกียรติจากมหาสารคามไดกลาวเมื่อสักครูนี้ ทานบอกวานาจะมีขาราชการใน

กระทรวงแรงงาน กรมการจัดหางานรูเห็นเปนใจในการจัดใหคนไปทํางานตางประเทศ       

เสียคานายหนา หัวคิวอะไรตาง ๆ ผมเรียนวาในสมัยที่ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง  

แรงงานอยูตรงนี้จะดําเนินการอยางเด็ดขาด ถาหากวาใครหรือผูใดทําผิดกฎหมาย     

และโดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของคนยากคนจน ถาไปรับเงิน ไปเอาเงินเขา ขอใหทาน

บอกผมนะครับ ขอใหทานสมาชิกทุกทานไดชวยเปนหูเปนตา แลวสิ่งตาง ๆ เหลานั้นก็จะ

ไดรับการแกไข และผมมั่นใจวาทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลายคงจะไดใหขอมูลที่เปน

ประโยชนกับการแกไขปญหาตรงนี้ ขอขอบคุณครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีเวลาอีกเกือบ ๓ นาที 

จะถามตอไหมครับ ถามสงสัยไมมีเวลาตอบ เชิญครับ  

  นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนทานประธาน          

ที่เคารพคะ สําหรับกรณีที่ดิฉันถามทานรัฐมนตรียังไมไดตอบใหฟงนะคะวา จะเปนไปได

หรือไมที่จะมีองคกรที่คอยตรวจสอบการละเมิดสิทธิและคุมครองแรงงานภายใน         

ตางประเทศนะคะ โดยที่จะใหกระทรวงแรงงานนั้นเปนเจาภาพในการที่จะดูแลสิทธิ

ประโยชนของคนไทย  ก็เหมือนกับเปนศูนยกลางนะคะ   เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียนถาม

ทานรัฐมนตรีวาทานมีนโยบายอยางไรที่จะมีเซ็นเตอร (Center) ที่จะดูแลคนงานไทย



 

 ๓๘
เหมือนกับการบูรณาการที่จะรวมมือกันทั้งกระทรวงการตางประเทศ กระทรวงแรงงาน 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เพื่อเปนการแกไขปญหาอยาง     

บูรณาการ อยางเปนระบบและไดมาตรฐานคะ ก็อยากจะฝากทานรัฐมนตรีวาถามี       

ตรงนี้นั้นก็จะเปนอานิสงสอยางยิ่งสําหรับพี่นองที่เปนผูใชแรงงานซึ่งเปนคนยากจนวา   

ในเรื่องภาษา ในเรื่องการติดตอทนาย ในเร่ืองการสงศพกลับ อะไรประมาณนั้นคะ    

เพราะฉะนั้นตรงนี้ดิฉันคิดวาทานรัฐมนตรีเปนผูที่เรียกวามีวิสัยทัศนนะคะ หลายกระทรวง

ที่ทานไปนั้นมีผลงานที่โดดเดน ดิฉันคิดวาถาหากทานทําตรงนี้นั้นก็จะเปนประโยชนกับ  

พี่นองคนยากคนจนคะ ขอบคุณคะ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีเชิญครับ 

  นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)  :  ทานประธาน

ที่เคารพครับ เปนขอเสนอแนะที่ดีมากนะครับ ผมเห็นวาถาหากวาองคกรตาง ๆ ที่จะ    

เขามารวมกันตรงนี้ ผมใหการสนับสนุนเต็มที่ เพราะผมเห็นวามันเปนการทําเพื่อสังคม 

แตในสวนของกระทรวงแรงงานนะครับ ที่ไตหวันเราก็มีสํานักงานแรงงานในตางประเทศ 

ที่ดูในเรื่องของการชวยเหลืออยูบาง ผมคิดวาดีพอสมควรนะครับ เพราะวาเจาหนาที่เขา

ทํางานอยางเต็มที่ แตวาที่ทานกุสุมาลวตีไดเสนอแนะตรงนี้เปนเรื่องที่ดีนะครับ และเรา  

คงไดหารือเพื่อดําเนินการตอไปครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอไปกระทูถามตอไป 

นะครับ คือเร่ือง โครงการจัดซื้อจัดจางและติดตั้งหลังคาผาใบอาคารเทียบอากาศยาน

สุวรรณภูมิ โดยคุณเกียรติ สิทธีอมร เชิญครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๓๙
 
  นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปตยนะครับ ผมเสียดายวา

ที่สมัยประชุมสมัยนี้ไมสามารถยื่นอภิปรายไมไววางใจได เพราะประเด็นที่ผมจะ           

ตั้งกระทูถามก็ปรากฏเปนขาวไป  ๓ - ๔  วันแลวนะครับ  และยังไมมีคําตอบในหลายเรื่อง  

ที่เปนประโยชนตอประชาชน และเปนสิ่งที่เปนหนาที่รับผิดชอบของเจากระทรวงในการ   

ที่จะสรางความชัดเจนใหประชาชนรับทราบนะครับ --------------------------------------------- 
                   - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๔๐
 

กอนอื่นครับทานประธานครับ ชื่อสุวรรณภูมิเปนชื่อพระราชทาน การทํางานไมวาใคร      

ก็แลวแตที่มีสวนเกี่ยวของในโครงการนี้ ผมก็อยากเห็นวาเปนการทํางานที่ตองทําใหมี

ความสมเกียรติ สมศักดิ์ศรี สมความภาคภูมิของนามพระราชทานสุวรรณภูมินะครับ     

แตผมก็ตองผิดหวังพอสมควรทีเดียววาสําหรับโครงการนี้ ซึ่งเริ่มตนโดยสมัยที่พรรค

ประชาธิปตยเปนรัฐบาลแลวตอมามันก็มีขอครหามากมายมาโดยตลอด จนถึงวันนี้เอง   

ก็ยังมีอีกหลายสิ่งหลายอยางที่ยังคางคาใจอยู กรณีซีทีเอ็กซ (CTX) เหมือนกันยังไมมีการ

ตอบอยางเปนทางการจากหนังสือที่ทางพรรคประชาธิปตยไดยื่นใหทางรัฐมนตรีวาการ 

ฝายคานไมเคยแถลงขาวกอนการตรวจสอบขอมูลนะครับ ขอชี้แจงดวย และก็ไม         

เคยบิดเบือนขอมูลดวย อันนี้ไดมีการตอบโตผานสื่อ แตทานก็ไมบอกวาบิดเบือนอยางไร 

ทานบอกวาชอบบิดเบือนเฉย ๆ ผมเองก็ยื่นขอมูล 
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :    เอากระทูที่ทานจะถาม   

รัฐมนตรีแลวจะไดตอบ 
นายเกียรติ  สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)       :    ทานประธานครับก็ขออนุญาต      

ใหมันมีสีสันหนอยสิครับ ก็เปนโอกาสของรัฐมนตรีคนใหมที่จะปดกวาดใหมันเรียบรอย 

ในกรณีของหลังคาผาใบ ปรากฏเปนขาวไปแลวมีการตั้งประเด็นไปแลวใน ๓ - ๔  วัน      

ที่ผานมา หลายเรื่องผมยังไมไดคําตอบนะครับ เชน กรณีของการซื้อผานตัวกลาง     

หลายทอด คําตอบที่ผานสื่อออกมาแลวผมก็ไมสบายใจก็บอกวาเปนสิทธิของไอทีโอ 

(ITO) ก็เปนสัญญาแบบเหมาจาย แลวสิทธิของเจาของเงินละครับ จะตองรอใหกระทรวง       

ยุติธรรมประเทศญี่ปุนขายตรงไมไดอีกหรือเปลา เชน กรณีซีทีเอ็กซ คําตอบอยางนี้        

ผมคิดว า ไมสร างสรรค  ก็อยากจะเห็นคําถามที่ ผมจะถามตอไปนี้ มีการตอบ                

อยางสรางสรรคมากกวาที่ผมไดเห็นปรากฏผานสื่อตาง ๆ หลังจากที่มีการติดตั้งไปแลว 

เพียง ๒ - ๓ เดือน ก็พบวามีรองรอยความผิดเกิดขึ้นนะครับ มีลายผาใบไมสมํ่าเสมอ

ปรากฏชัดเจน ปรากฏแถบดําอยู มีจุดขายอยูในหลายพื้นที่ หลังพบความผิดปกติแลว

ผูรับเหมาที่ติดตั้งไดแจงใหไอทีโอรับทราบ เอาตัวอยางไปทดสอบ ผมก็มีเอกสารของ   

ทางแล็บ (Lab) ตาง ๆ ที่ยืนยันวาไมตรงสเปค (Spec) ทุกกรณี ไมวาจะเปนแล็บของจุฬา 

สถาบันพัฒนาอุตสาหกรรมสิ่งทอ หรือแล็บในประเทศเยอรมันเอง ชื่อแล็บปาวาเรียล   



 

 ๔๑
บทม. ถึงไดมีคําสั่งรื้อ ใหร้ือคําสั่งนี้ลงวันที่ ๒๒ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๔๘  ใหร้ือ ๘๔ ชุด       
จากทั้งหมด ๑๐๒ ชุดครับ อันนี้ก็ตองยอมรับวาเปลี่ยนเยอะขนาดนี้ผิดปกติแนนอนครับ 

ในวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๔๘ ทานสมชัย สวัสดิผล เจาหนาที่ บทม. บอกวาไมสามารถ

จัดซื้อวัสดุที่มีคุณสมบัติตาม สเปคที่ออกแบบไวได ผูรับเหมาโครงการจึงไดมีการจัดหา

วัสดุทดแทนนะครับ  ตอมาในวันที่ ๒๓ สิงหาคม ทานรัฐมนตรีวาการทานพงษศักดิ์   

กลาววา ผูรับเหมายืนยันวาเปนฝุนละอองและสามารถขจัดออกไปได และยืนยันวา     

เปนสเปคที่ผูออกแบบกําหนด คําถามผมก็งาย ๆ ครับ วาวัสดุที่ติดตั้งตรงสเปคหรือไม 

และมีการปรับสเปคกี่ครั้ง กอนและหลังเซ็นสัญญา ปรับแลวมีผลตออายุการใชงาน

อยางไรบาง ผมทราบครับวาในชวงตนการปรับสเปคเพื่อลด มีการปรับสเปคครั้งหนึ่ง  

กอนลงนามสัญญาวาจางนะครับ เพื่อลดราคาลงไป แตก็ตองตั้งคําถามวาอันนี้ตรงสเปค

หรือไม และก็สอดคลอง มีการปรับสเปคอีกหรือไมครับ ขอบคุณครับ 
นายโภคิน พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :     เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

             

                                - ๑๗/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๔๒
 
  พลเอก ไชยนันทน เจริญศิริ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ชัยอนันต เจริญศิริ รัฐมนตรีชวย

วาการกระทรวงคมนาคม ใครขอตอบกระทูของทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติดังนี้นะครับ 

สนามบินสุวรรณภูมิเปนสนามบินที่เรียกวาใหญมากที่สุดแหงหนึ่งนะครับ แลวก็ไดรับการ

ออกแบบใหมีความทันสมัยมากที่สุดอันหนึ่งนะครับ การออกแบบไดรับการออกแบบ

โดยเอ็มเจทีเอ (MJTA) นะครับ ซึ่งในสวนที่ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติไดกรุณา         

ถามนั้นเปนสวนหนึ่งของอาคารคองคอรด (Concord) หรือทาเทียบเครื่องบินนะครับ      

ซึ่งจะประกอบดวย ๓ ชั้น  นะครับ เปนหลังคาผาใบ ๓ ชั้นหรือที่เรียกวา แฟบริค เม็มเบรน 

รูฟ (Fabric membrane roof) ซึ่งชั้นนอกจะเปนไฟเบอร (Fiber)  และก็เคลือบดวย          

สารเทฟลอน (Teflon) วัตถุประสงคก็เพื่อกันแสง กันเสียงและก็กันน้ํา ในสวนที่ ๒       

หรือเราเรียกวามิดเดิล เลเยอร (Middle layer)  ที่จะเปนโพลี คอนเวิรท (Polly Covert)  

อันนี้จะเปนกรองแสง แตสวนที่ ๓ จะเปนอินเนอร เลเยอร (Inner Layer)  ซึ่งตัวนี้ก็คือ    

ไฟเบอรและก็เคลือบดวยสารโลอี ซึ่งในสวนนี้คือสิ่งที่ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ          

ไดกรุณาซักถามวาผิดสเปคหรือไมนะครับ สําหรับผาใบสังเคราะหของอาคารเทียบ

เครื่องบิน เปนสวนหนึ่งของงานจางเหมาอาคารเทียบเครื่องบิน ซึ่งทาง บทม. ไดตกลงจาง

ไอทีโอ จอยท   เวนเจอร (ITO Joint venture)  เปนผูรับจางตามสัญญานะครับ ซึ่งมีหนาที ่       

รับผิดชอบในการจัดหาวัสดุ อันไดแกหลังคาผาใบสังเคราะหของอาคารเทียบเครื่องบิน 

รวมทั้งจะตองรับผิดชอบในการดําเนินการติดตั้งบนโครงเหล็กหลังคาใหเสร็จเรียบรอย 

และถูกตองตามเทคนิคที่ไดวาจางตามสัญญาดวยนะครับ สําหรับขอกําหนดทางเทคนิค

ซึ่งเปนออริจินอล สเปค (Original Spec) ของผาใบใยสังเคราะหไดกําหนดรายละเอียด

เกี่ยวกับการกรองแสง การดูดซับเสียงสะทอน การแผรังสีความรอนโดยใหกําหนดเปน  

คุณสมบัติของผาใบใยสังเคราะหแตละชั้น แตในการกอสรางตามแบบนั้นใชผาใบ

สังเคราะห ๒ ชั้นตามที่ผมไดเรียนใหทราบนะครับ ซึ่งมีชั้นกลางเปนวัสดุดูดซับเสียง ซึ่งใน

ความเปนจริงแลวเมื่อนําชิ้นสวนของหลังจากทั้ง ๓ ชิ้นนี่นะครับมาซอนกันจะทําใหเปน

หลังคาแลวจะเกิดปญหาแสงสวางในอาคารไมเพียงพอนะครับ นั่นคืออนุญาตใหแสง  

ผานไดไมถึงกําหนดนะครับ แตวาในคุณสมบัติอ่ืน ๆ นั้น เพอรฟอรแมนซ (Performance)  



 

 ๔๓
นั้นได ซึ่งจะทําใหตองใชไฟฟานี้เพิ่มมากกวาปกติครับ จะไมเปนการประหยัดพลังงาน    

ซึ่ง บทม. ไดเสนอใหเอ็มเจทีเอพิจารณาในเรื่องนี้ ซึ่งเอ็มเจทีโอไดพิจารณาแลวจึงได

กําหนดรายละเอียดเกี่ยวกับแสงสวาง การดูดซับเสียงสะทอน การแผรังสีความรอน     

เปนคารวมทั้งระบบผาใบใยสังเคราะหทั้ง ๓ ชั้นในแตละรายการนะครับ กลาวคือ         

เมื่อแสงสวางตองมีความสวางไมต่ํากวา ๓๐๐  ลัค (Lux) นะครับ  การดูดซับเสียงสะทอน

ตองดูดซับเสียงไดไมนอยกวา ๖๐ เปอรเซ็นต การแผรังสีความรอนลงมาในอาคารตอง    

ไมเกิน ๓ เปอรเซ็นตตามที่กําหนดไว ซึ่งขอเท็จจริงในการดําเนินการนี้ปรากฏเปนขั้นตอน

ดังนี้นะครับ บทม. ไดจาง ไอทีโอ กอสรางอาคารเทียบเครื่องบินโดยมีระบบหลังคาผาใบ

รวมอยูในเนื้องาน ซึ่งมีมูลคาประมาณ ๑,๒๙๐ ลานบาทนะครับ ขณะนี้ยังจายใหกับ     

ไอทีโอไมหมดคงเหลืออีก ๓๐๐ กวาลานบาท ระบบหลังคาผาใบนี้ประกอบดวยวัสดุทั้ง    

๓ ชั้นสําหรับกันฝน กันเสียงและแดด ซึ่งชั้นนอกเปนผาใบสังเคราะหเคลือบ เทฟลอน         

อยางที่ผมไดกลาวไปแลวนะครับ อยางหนาชั้นกลางก็เปนโพลี คารบอเนต (Polly 

Carbonate)  ชั้นในก็เปนใยสังเคราะหเคลือบเทฟลอนและโลอีนะครับ วัสดุของระบบ   

ผาใบหลังคาทั้ง ๓ ชั้นไดรับการอนุมัติจากผูออกแบบนะครับ ไอทีโอไดดําเนินการติดตั้ง

มาตั้งแตป ๒๕๔๗ ซึ่งในขณะที่ไอทีโอไดดําเนินการติดตั้งผาใบในชั้นใน  

 

        - ๑๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๔๔
  นายเกียรติ  สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ

เวลามีจํากัดนี้ ผมอยากใหตอบไปกอนและลงประเด็นเลยครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่งลงกอนครับ รัฐมนตรี

เขาตอบอยูนะครับ ก็ยังอยูในเวลา ก็ตองใหเกียรติเขาดวยครับ 

  นายเกียรติ  สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  ครับ ขอใหจบครับและตรงประเด็นครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเปนคนบอกเองครับ 

ถาอยางนี้ผมจะไมอนุญาตใหถาม  

  พลเอก ไชยนันทน  เจริญศิริ  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทานครับ 

เพื่อใหกระชับนะครับ เม่ือปรากฏชัดวาผาใบที่ทําเปน อินเนอร เลเยอร นั้นตอสภาพของ  

การมองจะเห็นวามีสภาพไมสมํ่าเสมอนะครับ มีรอยเปอน แลวก็มีรอยขาด รอยขาดนี้ตอบไดวา

เนื่องจากอยูในระหวางการกอสรางนั่งรานนี้จะไปโดนผาใบใยสังเคราะหอันนั้น ทําใหเกิด

รอยขาดนะครับ ความสกปรกของฝุนละอองที่เกิดขึ้นในระหวางการกอสรางมีมากมาย

เหลือเกินนะครับ ซึ่งทําใหไปจับในตัวผาใบ การมองจึงมองดูเหมือนวาผาใบใยสังเคราะห

ซึ่งเราเคลือบดวยโลอีหรืออะลูมิเนียม (Aluminium) บวกกับซิลเวอรออกไซค (Silver-oxide)         

ซึ่งความจริงแลวตองเปนผาใบที่คลาย ๆ จะดํานะครับ ซึ่งจริง ๆ แลวเมื่อดําจะอนุญาตให

แสงผานนอยลงได ดังนั้นในสวนที่มองเห็นชัดเจนวาขาดเปนความรับผิดชอบของ

ผูรับเหมา คือไอทีโอจะตองเปลี่ยนนะครับ  ในสวนที่มองแลวดําเปนคราบ  เปนรอย  

ทางไอทีโอแจงวามีความประสงคจะทําความสะอาดนะครับ ทําความสะอาดวัสดุชั้นในนี้

ใหเรียบรอย ใหดูเหมือนวาเปนวัสดุที่ใหม  
  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร ) :  ทานรัฐมนตรีชวย

กระชับดวยครับ เพราะวาเดี๋ยวจะตองมีคําถามตอไป 

  พลเอก ไชยนันทน  เจริญศิริ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :      
เพื่อใหแสงนี้ผานรวมทั้ง ๓ ชั้น เพอรฟอรแมนซ ไดตามกําหนด ซึ่งขณะนี้ทาง บทม. ไดรีเจคท 

(Reject) ไปทั้ง ๘๔ ผืน คือสั่งใหเปลี่ยนทั้ง ๘๔ ผืน แตวาทางไอทีโอ ขอทาํความสะอาดเสยีกอน  

แลวคอยเปลี่ยนอีกครั้งหนึ่งนะครับ   ซึ่งกระผมคิดวาในเรื่องสเปคยืนยันวาไมมีการเปลี่ยนสเปค    
 



 

 ๔๕
เพราะวามีการตรวจสอบ มีการยืนยันจากบริษัทผูควบคุมงาน แตในสวนที่แสงผานไมได

ตามเปอรเซ็นตนั้นกําลังตรวจสอบอยูวา ถาเราทําความสะอาดแลวแสงจะสามารถผานได

ตามกําหนดหรือไม อยางไรนะครับ  

  นายโภคิน พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีคําถามไหมครับวา 

สเปคเปลี่ยนไปเปลี่ยนมาอะไรหรือเปลา เดี๋ยวเขาจะไดวาตอไปครับ 

  พลเอก ไชยนันทน  เจริญศิริ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  เดิมที 

เอ็มเจที เอเปนผูออกสเปค   สเปคนี้ยังไม มีการทําที่ ใดเลยนะครับ  เพราะฉะนั้น             

ทางไอทีโอก็ขอเทียบสเปคโดยการให ไอดีซีอี (IDCE) เปนผูออกแบบ เขาก็ออก      

แบบสเปคมา ซึ่งเมื่อเอ็มเจทีเอตรวจสอบแลว รับรองวาสเปคนี้ใชได นั่นก็คือสเปคของ       

การเคลือบเทฟลอนเคลือบโลอีเพื่อใหผาใบนี่สามารถกรองแสง ดูดเสียงแลวก็อนุญาตใหสื่อ

ความรอนผานไดตามกําหนดนะครับ ซึ่งขณะนี้จากการทดสอบ หองทดสอบนี้ยืนยันวา

เปนไปตามสเปคนะครับ สวนการทดสอบในประเทศนั้นกระผมยังไมทราบรายงาน       

ทาง บทม. ก็ยังไมทราบรายงาน แตวาการทดสอบจากเยอรมันหองทดสอบของเยอรมันนั้น 

รับรองวาเปนไปตามมาตรฐานเหมือนไปตามที่สเปค ที่กําหนดนะครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ตองเห็นใจทานหนอย

นะครับ เพราะวารัฐมนตรีมาตอบในสภาครั้งแรกจะไปหวังใหทานตอบไดคลองแคลว

เหมือนพวกเรา ตองใหความเห็นใจทานดวย เชิญคุณเกียรติตอครับ 

  นายเกียรติ  สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ ก็ตองฝาก    

ทานรัฐมนตรีนะครับวา จริง ๆ  แลวผมทราบวามีการเปลี่ยนสเปคจากระยะเวลารับประกัน ๒๐ ป 

เปน ๕ ป เพื่อลดราคา แลวทานคงทราบดวยวามีรายงานออกมาแลวนะครับ จากทีซีเอ็กซ  

บริษัทที่ปรึกษาวาไมตรงสเปคครับ ทั้งระบบเลยนะครับ ไมใชชั้นเดียว แลวก็เทสแล็บ    

ผมมีอยูตรงนี้ ผมยินดีใหทานรัฐมนตรีครับ ไมตรงสเปคสักแล็บหนึ่งนะครับ อันนี้ก็ขอให

ทานไปตรวจสอบตอไปนะครับ----------------------------------------------------------------------- 

 
                  - ๑๙/๑ 

 
 
 



 

 ๔๖
แตที่นาสังเกตเพื่อไปคําถามตอไปนะครับ วามันมีการติดตั้งกอนถึงไปตรวจทีหลัง ตรงนี้

ผมติดใจครับ แลวก็มีความพยายามในการไปแกปญหาโดยการขึ้นไปทําความสะอาด

และทาสีทับ ตรงนี้ผมวาไมถูกตองในหลักวิศวกรรมนี้คงไมใช แลวทาง บทม. เอง รับรู    

รับทราบในเรื่องนี้เกือบ ๒ ปมาแลว แลวหยุดจายเงินมาเกือบ ๑ ป ถึงไดมีการสั่ง          

ใหเปลี่ยน อันนี้ผมก็ตองบอกวาความรูสึกคอนขางชา คําถามคือกระบวนการครับ 

กระบวนการ ขั้นตอนในการตรวจรับวัสดุอุปกรณที่สําคัญ ๆ กอนการอนุมัติใหมีการติดตั้ง

นั้นเปนอยางไรครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  พลเอก ชัยนันท เจริญศิริ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ขอ

อนุญาตทานประธานครับ สําหรับกระบวนการในการตรวจรับนั้น เราจะมีบริษัท         

คอนเซาแตนท (Consultant) คือ ซีเอสซี (CSC) คอนเซพชั่น ซุปเปอวิชชั่น                  

คอนเซาแตนท (Conception Supervision Consultant) เปนผูรับรองที่เขา รีเจคทนั้น ก็ยัง

ไมไดหมายความผิดสเปคนะครับ เขารีเจคทเฉย ๆ วายังไมนา จะรับ ซึ่ง บทม. ก็รับขอมูล

อันนั้นแลววาเรายังไมรับ จึงไมมีการจายเงิน แตวาผลการ  ตรวจสอบทางผูทําคือไอทีโอ 

เขาก็ตองโตแยงวาเขาทําถูกตองตามสเปค ซึ่งอันนี้เราก็จะมาดําเนินการตรวจสอบอีกที

หนึ่งวาที่ถูกตองนั้นเปนอยางไร แตก็ยังไมไดหมายความวาทาง บทม. รับหลังคาเลเยอร   

นี้แลว  เหตุที่วาทําไมถึงติดตั้งไปแลวตั้ งนานแลวก็มาเปลี่ยนทีหลังเพราะวาเรา            

ตองทดสอบระบบทั้ง ๓ ชั้น ไมไดหมายความวาเราเห็นวามันไมถูกสเปคเรา ก็ทํา เพราะ

ตอนนั้นเรายังไมมีปญหา พอขึ้นขึงแลวเราถึงจะเห็นปญหา เพราะฉะนั้นระยะแรกนี้ไมมี

ปญหานะครับ เมื่อขึ้นขึงแลว ๓ ชั้นแลว เราจะทราบวามีปญหา ดังนั้นซีเอสซี จึงรีเจคท

เร่ืองนี้ เราก็ทราบอยูแลว บทม. ก็ทราบอยูแลว คือรีเจคทก็ยังไมมีการจายเงิน  ซึ่งเปน

ความรับผิดชอบของไอทีโอที่จะตองดําเนินการแกไขใหเปนไปตามสเปคและเปนไปตามที่

บริษัทผูควบคุมงานใหคํารับรองครับ คือกอนที่เราจะตรวจรับมันจะตองมีใบ เซอทิฟเคจ 

(Certificate) ออกมานะครับ เราถึงจะตรวจรับไดนะครับ ขอบคุณ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  

 

 



 

 ๔๗
  นายเกียรติ  สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 

ทานประธานครับ ในเร่ืองนี้ที่ผมทวงติงในประเด็นเรื่องขั้นตอน เพราะผมเองก็คุมงาน   

กอสรางมากวา ๒๐ ปเหมือนกัน วัสดุอุปกรณที่สําคัญ ๆ เชนนี้จะตองมีการตรวจสอบ

เสียกอนวามันตรงสเปคกอนอนุมัติใหติดตั้ง และถาทานทําเชนนั้น ทานจะไมจายเงินไป     

ทั้งหมด ๙๑๖ ลานบาท จากยอด ๑,๒๙๐ ลานบาท ซึ่งเปนมูลคาทั้งหมด ๗๑ เปอรเซ็นต

เปนสัดสวน ๗๑ เปอรเซ็นต เราจะไมเสียหาย และจะไมตองมีวันนี้ครับที่จะตองมีการรื้อ

ลงมา กระบวนการขั้นตอนอันนี้ระบุอยูไวในเร่ืองมาตรฐานการคุมงานของทางดาน

วิศวกรรม ทีนี้ผมก็อดคิดไมไดนะครับวา ดูเหมือนวาถาไมออกอาการแลวก็ไมแกพอมัน

มองเห็นถึงจะมีการเขาไปแก แลวก็ถาไมมีการอภิปรายไมไววางใจก็ดูเหมือนวาจะไมออก

คําสั่ง เพราะมันออกคําสั่งเพียงไมกี่วันกอนอภิปรายไมไววางใจ อันนี้ก็เปน        ขอสังเกต

นะครับ แลวทานเองก็บอกวาทานปฏิเสธรับมอบวัสดุ ๒ ครั้ง ในการใหสัมภาษณ         

แลวจายเงินไปตั้ง ๗๑ เปอรเซ็นตไปไดอยางไร อันนี้นาสงสัยครับ ทานก็ตองไปถูก      

ตรวจสอบนะครับ ขอฝากทานดวยครับ เพราะผมอยากเห็นสุวรรณภูมิเสร็จตามเวลาและ

ไดคุณภาพตามที่ออกแบบไว  

  คําถามที่ ๓ นะครับ คําถามสุดทาย พอดีก็ตองเริ่มดวยวาทางทาน         

รัฐมนตรีวาการใหสัมภาษณวาฝายคานชอบขุดคุย คือพวกเราไมชอบขุดคุยจริง ๆ นะครับ

กลิ่นมันโชยมาครับ แลวพอตามกลิ่นไปนิดหนึ่งมันก็มีมูลไปทุกที่ เราก็ไมอยากเห็น  

สุวรรณภูมินี้เปนขุมทองแมคแคนนานะครับ สําหรับพวกนักขุดทองทั้งหลาย แตจากกรณี

ผาใบชัดเจนวาเกิดจากปญหาการปรับแกสเปคและการตรวจสอบวัสดุกอนการติดตั้งที่ผม

ไดอภิปรายไปแลว รัฐมนตรีวาการก็เปนวิศวกร ทานรัฐมนตรีชวยก็เปนวิศวกร ก็ทราบดีวา

ทางวิศวกรรมความบกพรองโดยสุจริตนี้ไมมีนะครับ เพราะมันรับไมได ถาบกพรองเพียง

นิดเดียวก็อาจจะกระทบตอความปลอดภัยและการทํางานของระบบอื่น ๆ ทานทราบดีวา

ของต่ํากวาสเปคราคายอมถูกกวา เหตุการณเชนนี้ตองมีคนไดประโยชน ดังนั้นคงจะตอง

มีการสอบตอไปดวยนะครับวาการที่จะมีการซื้อของไมตรงสเปคเปนเพราะมีการทุจริต

หรือไม และถาเกิดขึ้นกับผาใบได ก็เกิดกับวัสดุอุปกรณอ่ืน ๆ ได ตอนนี้ทานตองสราง

ความมั่นใจ  

 



 

 ๔๘
คําถามผมสุดทายครับ        ทานรัฐมนตรีจะทําอยางไรกับเรื่องนี้ตอไปและ 

สําหรับวัสดุอุปกรณอ่ืน ๆ ที่ไมไดมีการตรวจสอบกอนติดตั้งวามันตรงสเปคหรือไม แตยัง

ไมออกอาการ ทานจะเขาไปดูหรือไมครับ ขอบคุณครับ 

 

 

                  - ๒๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๔๙
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ  

มีเวลานาทีเศษ ๆ  
  พลเอก ไชยนันทน เจริญศิริ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ขอ

อนุญาตทานประธาน ตองกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาสเปคนั้นจะถือวาผิด 

สเปคยังไมไดนะครับ เพราะวามีการปรับปรุงสเปคแลวก็ไดรับการรับรองโดยเอ็มเจทีเอ     

ไดรับรองโดยไอดีซีอี (IDCE) ซึ่งเปนผูออกแบบและเปนผูที่ดีไซน เช็คเกอร  (Design Checker)   

เปนการปรับปรุงเพื่อใหสามารถทํางานไดเทานั้นเอง แตอยางไรก็ตามเมื่อผมเขามารับ

ตําแหนงและเขาไปตรวจสอบก็เห็นวามันมีปญหาขาดแลวก็มีปญหาดํา ก็ไดเขาไป

ตรวจสอบเรื่องนี้อยางละเอียด แลวก็พบวาเรายังไมไดจายเงิน ทําไมเราถึงจายเงินไปตั้ง 

๙๐๐ ลานบาท ก็เพราะวาหลังคามันมี ๓ ชั้น ในสวนที่เขาทําเสร็จแลว บริษัทผูควบคุม

งานออกใบรับประกันเซอทิฟเคทให ก็ตองจายไปนะครับ สวนไหนที่บริษัทคอนซัลแตนท

ไมรับรองก็ยังจะตองแกไข เพราะฉะนั้นยืนยันเรียนตรงนี้ดวยความสุจริตวาเรายังไมไดรับ

งานในเรื่องผาใบ แลวก็บริษัทไอทีโอมีหนาที่ที่จะตองแกไข  ซึ่งเขาจะแกไขโดยการเปลี่ยน

หรือโดยการทําความสะอาด ก็ยังเปนความรับผิดชอบของไอทีโออยู การจะรับหลังคา    

อินเนอร เลเยอรทั้งหมดก็หมายความวาจะตองไดรับการตรวจสอบอยางสมบูรณ         

และถูกตองแลวนะครับ ในสวนอื่น ๆ นั้นเรียนวาสุวรรณภูมิเปนความหวังของประเทศ   

เปนเกียรติยศของประเทศ กระผม ทานรัฐมนตรีวาการตองการที่จะเขาไปดูเร่ืองนี้      

อยางละเอียดนะครับ แลวก็คงยืนยันวาสิ่งใดที่ไมเปนไปตามสเปค สิ่งใดที่เปนปญหา   

ตองพยายามหาทางแกไขนะครับ  
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชวยสรุป หมดเวลาแลว

ครับ 
  พลเอก ไชยนันทน เจริญศิริ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  

สนามบินสุวรรณภูมิเปนสนามบินที่ใหญและวงเงินคากอสรางสูง เพราะฉะนั้นในอนาคต

จะตองรองรับผูโดยสารเปน ๑๐๐ ลานคน เพราะฉะนั้นการกอสรางตองระมัดระวังและ

ดําเนินการดวยความรอบคอบ กระผมขอเรียนยืนยันวากระทรวงคมนาคมจะดูแลเรื่องนี้

โดยความบริสุทธิ์ครับ ขอบคุณครับ 



 

 ๕๐
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนกระทูที่ ๓    

นะครับ เร่ือง ปญหาการขาดแคลนน้ําในภาคตะวันออก ของคุณกรณ จาติกวณิช           

ถามนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เชิญคุณกรณ ครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ๕๑
  นายกรณ  จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ผม

กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ทาน

ประธานครับ ปจจุบันชลบุรีและระยองยังประสบปญหาขาดแคลนน้ําอยูตอเนื่อง ซึ่งความ

จริงเรื่องนี้ไมไดเปนเรื่องใหมแลวก็สัญญาณวา ๒ จังหวัดนี้จะขาดแคลนน้ํา ก็ปรากฏ 

ชัดเจนตั้งแตปลายปที่แลว ชวงฤดูฝนปที่แลว ซึ่งมีปริมาณน้ําฝนตกต่ํากวาอัตราเฉลี่ยมาก

นะครับ แลวก็ระดับน้ําในอางเก็บน้ําสําคัญ ๆ ที่ระยองและชลบุรี ก็สะทอนถึงระดับน้ําที่

นากังวล แตที่นาเสียดายนะครับวา รัฐบาลในชวงนั้นก็ดูเหมือนจะนิ่งนอนใจ ไมไดมี    

มาตรการใด ๆ ออกมาที่จะรองรับวิกฤติที่ภาคเอกชน ภาคอุตสาหกรรมเขาเห็นตั้งแตชวง

เดือนตุลาคม พฤศจิกายนปที่แลววาจะตองประสบ เรื่องนี้เปนขาวขึ้นมาก็ชวงตอน          

ที่บริษัทชั้นนําบริษัทหนึ่งในนิคมอุตสาหกรรมมาบตาพุดไดออกมาแถลงในแงของเจตนา

ตั้งใจที่จะลดกําลังผลิตของตนเอง ๔๐ เปอรเซ็นต ซึ่งเปนขอตกลงที่บริษัทนี้ไดมีกับเพื่อน

บริษัทเอกชนดวยกันในมาบตาพุดและในระยอง และเปนมาตรการที่มีเจตนาตั้งใจที่จะใช

ในการประหยัดน้ําเพื่อตอเวลาและเพื่อเพิ่มโอกาสใหกับกลุมอุตสาหกรรมดวยกัน ซึ่งการ

ตัดสินใจของภาคเอกชนครั้งนี้ไดเกิดขึ้นดวยความสมัครใจและเกิดขึ้นหลังจากที่

ภาคเอกชนไดรับรายงานจากสภาอุตสาหกรรมเองถึงวิกฤติน้ําวาชวงนี้คือเขาชวงวิกฤติ

แลว และเพื่อปองกันไมใหมีความเสียหายตอเศรษฐกิจมากเกินไปควรที่จะตองเริ่มมี

มาตรการชัดเจนในการประหยัด -------------------------------------------------------------------- 

 
                   - ๒๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๕๒
  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง )  

:  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยการกระทรวงมหาดไทย)  :  ทาน

ประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช รัฐมนตรีชวยการ

กระทรวงมหาดไทย กระผมไดรับมอบหมาย ฯพณฯ ทานนายกรัฐมนตรีใหมาเรียนตอบ

กระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร วัฒนา เซงไพเราะ ทานสมาชิกสภาผูแทน

ราษฎร พรรคไทยรักไทย กรุงเทพมหานคร ในประเด็นเรื่องการสรางถนนในซอยสุขุมวิท

เพื่อจะเชื่อมตอถนนศรีนครินทร เพื่อจะใหการระบายการจราจรใหเปนไปดวยความ

รวดเร็ว รถไมติด ก็ขออนุญาตตอบคําถามแรกของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรง

เกียรติก็คือถนนสุขุมวิททั้ง ๓ สายนั้น ไมวาจะเปน ๑๐๑/๑ ๑๐๑ ๑๐๐ หรือ ๖๒ นั้นอยูในความ

รับผิดชอบของ สจร. กับสํานักโยธาธิการ กรุงเทพมหานคร แลวกราบเรียนทานวาจุด ๆ นี้เปน

จุดที่สําคัญ เนื่องจากสภาพถนนทั้ง ๓ เสนมีลักษณะเปนพื้นที่ปดลอม คําวา ปดลอม นัน้ก็

หมายความวามีถนนสายหลักลอมพื้นที่ขนาดใหญ แลวไมมีถนนสายรองในการที่จะรองรับ

การจราจร เพราะฉะนั้นจําเปนอยางยิ่งที่จะตองเรงสรางถนนสายรอง รองรับ เพราะตรงนี้

เปนชุมชนหนาแนนมาก แลวก็เปนพื้นที่สถาบันการศึกษา แลวก็เปนสถานที่ราชการนะ

ครับ ดังนั้นแนวทางในการแกปญหาตรงนี้ ก็จําเปนอยางยิ่งที่จะตองทํา ๒ อยางควบคูกัน

ไป คือประเด็นที่ ๑ จะตองสรางและปรับปรุงถนน ตรอก ซอก ซอย ภายในใหกลายเปน

ถนนสายรองใหได อันนี้เปนประเด็นที่ ๑ สวนประเด็นที่ ๒ นั้น จําเปนอยางยิ่งที่จะตองทํา

ถนนสายหลักตรงนี้โดยเฉพาะบริเวณทางแยกก็ดีหรือเปนทางเชื่อมกับถนนสายรอง หรือ

ซอยตาง ๆ นั้น รวมไปถึงบริเวณที่เปนคอขวดนะครับ หรือบริเวณที่เปนสี่แยก จําเปน

จะตองขยายเสนทางการจราจรใหได ๔ ชองทางการจราจร กรณีที่จะตองมีถนนตัดผานก็

จําเปนจะตองสรางถนนตัด  ผมถือโอกาสนี้กราบเรียนทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรง

เกียรติวา กรุงเทพมหานครนั้นไดแกปญหาโดยใหมีการศึกษาและออกแบบ การศึกษา

ถนนในกรุงเทพมหานครทั้งระบบเลยนี้นะครับ  แตจํานวน ๓๑๖  สายมีแผนที่จะตอง

ปรับปรุงพัฒนาภายในแผน ๒๐ ป คือ 

ป ๒๕๕๐ ถึงป ๒๕๖๙  จากการศึกษาตรงนี้ก็ขออนุญาตนําเรียนทานวาถนนซอยสุขุมวิท  

๓ สายนั้น ในซอยที่ ๑๐๑/๑ นั้น  เนื่องจากถนนแคบคดเคี้ยว   จากการศึกษาแลว 



 

 ๕๓
ไมสามารถจะขยายได ประเด็นที่ ๒ ถนนสายสุขุมวิทที่ ๖๒ เสนนี้ลงจากดวน ไมมีแนวถนน 

ดังนั้นขยายไมได จะขยายในซอยสุขุมวิท ๖๒ ตรงนี้ ขยายไมไดแตก็มีทางออกสามารถจะ

ไปสุขุมวิทที่ ๑๐๓ ได สวนถนนสุขุมวิท ๑๐๑ นั้น เปนถนนซึ่งอยูในการศึกษาออกแบบ

ของกรุงเทพมหานครนะครับวาเปนถนนที่ตองขยายใหเปนถนน ๔ เลน ซึ่งอยูในแผนงาน 

๔ ป ใน ๔ ปแรก คือป ๒๕๕๐ - ๒๕๕๔ โดยไดสํารวจและคํานวณประมาณคากอสรางไว

แลวนะครับวา เปนคากอสรางถนน ๔ เลน เปนเงิน ๒๐๗ ลานบาท และก็รวมทั้งคาเวนคืนที่ดิน

อีก ๔๗๗ ลานบาท เพราะฉะนั้นถนนเสนนี้ไดประมาณการไวแลวนะครับวาจะตองใชเงิน

ในการกอสรางในชวงป ๒๕๕๐ ถึงป ๒๕๕๔ นี้เปนเงิน ๖๘๔ ลานบาท----------------------- 

             

       - ๒๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๕๔
เมื่อไดเขามารับตําแหนงในรัฐบาลนี้ ดิฉันก็ไดรับรายงานถึงปริมาณน้ําที่อางตาง ๆ 

ประมาณ ๑๖ อาง ที่มีปริมาณน้ําลดต่ําผิดปกติ ถาเทียบกับปอ่ืน ๆ ที่ผานมา เราแกไข

ปญหาทั้งระบบคะทานประธาน ทั้ง ๑๖ อางนั้นมีการแกไขทั้งระบบตั้งแตเดือนมีนาคม    

ที่ไดเริ่มมาตรการในการที่จะทําเรื่องของฝนหลวง และก็มีการปรับแผนดําเนินการกัน      

ตอเนื่องมา คงไมไดเปนไปอยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกลาววา ถาภาคเอกชน     

ไมลุกขึ้นมา ภาคราชการก็คงจะไมตื่นตัว ก็ตองกราบเรียนทานประธานวา เราดําเนินการ

ตั้งแตเดือนมีนาคม สวนของกลุมถาจะพูดแคกลุมเดียวคือกลุมของจังหวัดระยอง ชลบุรี 

กลุมภาคตะวันออกนั้นเราไดดําเนินการหลายมาตรการ ตั้งแตเดือนมีนาคมที่ดําเนินการ

มานั้น เราก็ไดมีการสรางมาตรการตั้งแตการเติมน้ําก็คือเร่ืองของฝนหลวง ซึ่งไดมีการปรับ

ฐานบินของฝนหลวงหลายครั้ ง  จนปจจุบันนี้ เรามีฐานบินบริ เวณนั้นอยู  ๓  ฐาน               

ใชเครื่องบินอยู ๑๐ กวาเครื่อง ในวันที่ ๒๖ นี้เราก็จะมีเครื่องบินเขาไปเสริมจากเครื่องบิน

ที่ซอมเสร็จ และก็เครื่องบินที่ เรายายฐานมาจากทางภาคเหนือ ทั้งหมดก็จะเปน            

๑๕  เครื่อง  เราไดน้ําลงอางนี่เฉลี่ยที่ผานมาที่ทํากันมาตลอดนี่ ชวงตนไดประมาณ ๑๕๐,

๐๐๐ ลูกบาศกเมตร จนมาถึงเดือนที่แลวเราไดประมาณ ๒๔๐,๐๐๐ ลูกบาศกเมตรตอวัน 

มา ๓ วันที่ผานมานี้ เนื่องจากวามีฝนธรรมชาติตกดวยนี่ เราเก็บน้ําเขาอาง          ไดวัน

หนึ่งประมาณ ๖๕๐,๐๐๐ ลูกบาศกเมตรตอวัน  
  มาตรการที่ ๒ ที่เราใชก็คือวา ในเมื่อฝนไมตก เราก็จําเปนที่จะตองเก็บน้ํา

ทุกหยดที่ตกมา ตกมาเหนืออางไมเปนไรก็ไหลลงอาง ตกมาใตอางซึ่งจะมีปริมาณมาก

ดวยในการตกใตอาง การตกใตอางนี้เราก็ตองพยายามจะเก็บน้ําทุกหยดใหเปนประโยชน

มากที่สุด และรักษาสมดุลของระบบนิเวศ และไมใหกระทบกระเทือนตอประชาชน          

ที่ทํามาหากินอยูริมน้ํา โดยใชปจจัยทั้งหลายทั้งปวงเขามา เราก็มีมาตรการในการที่จะ

เก็บน้ําที่เหลือจากการใชของเกษตรกร เหลือจากการที่จะทําใหระบบนิเวศมันคงอยูได

กลับเขาไปเก็บไวในอางเพื่อใหใชไดเพิ่ม มาตรการนี้ก็มีทั้งการขุดลอกแมน้ําใหรับน้ําได 

ใหแมน้ําเปนตัวรับน้ํานะคะ มีมาตรการทั้งทําฝาย ทําทํานบชั่วคราวที่จะกักแลวก็สูบน้ํา   

ในสวนที่เหลือกลับเขาไปเก็บในอางเก็บน้ํา ทั้งหมดนี่ก็คาดวาเราจะไดน้ําประมาณ       

๔๐ ลานลูกบาศกเมตรตอป ในการที่เราทําประมาณ ๘ โครงการ ในการที่จะเก็บน้ํา     

สวนที่เหลือแทนที่จะใหไหลลงทะเลกลับเขาไป  



 

 ๕๕
  มาตรการที่ ๓ ก็คือเพิ่มความจุของอางเก็บน้ําตาง ๆ เทาที่จะรองรับทัน   

ในฤดูฝนนี้  นี่ เปนมาตรการระยะสั้น  ซึ่ งก็สามารถเก็บน้ํ า ได เพิ่ม อีกประมาณ                  

๑๒  ลานลูกบาศกเมตร โครงการนี้ไดเริ่มดําเนินการทํากันตอเนื่องมา แตวาทานประธาน

คงจะทราบวาการกอสรางไมสามารถเสร็จไดในระยะเวลาสั้น ๆ ไมใชบอกวาน้ําขาดแลว

มากอสรางวันนี้มันก็ไมทัน สิ่งที่ทํามากอนหนานี้ก็มี ทําเพิ่มในชวงนี้ก็มีอีกหลายโครงการ   

นะคะ  
  มาตราการที่ ๔ ก็คือเรื่องของการทําตามแนวพระราชดําริสําหรับการทํา

โครงขายของอางเก็บน้ํา ขณะนี้เรามีอางเก็บน้ําตรงกลุมนั้นอยู ๔ อาง ทําโครงขายของ

อางเก็บน้ําเหมือนกับที่ไดเคยพระราชทานแนวทางที่จังหวัดเพชรบุรี การทําโครงขาย     

ของอางเก็บน้ํานั้นนี่จะเปนประโยชน เม่ือน้ําในแตละจุดนี่มีปริมาณน้ําที่พอที่จะมา

ชวยกันไดนี่ การทําโครงขายจะทําใหสามารถนําน้ําที่เหลือจากอางหนึ่งไปชวยเกษตรกร

บริเวณอีกอางหนึ่งได เพราะฉะนั้นโครงขายอางเก็บน้ํา เราก็จะมีทั้งตั้งแตดอกกรายเขาไป      

หนองปลาไหล   หนองปลาไหลไปที่คลองใหญ และคลองใหญไปที่ประแสร ประแสรนี้   

เพิ่งกอสรางเสร็จยังไมสมบูรณ ตัวอางเสร็จแลวแตเครือโครงขายที่จะตองกระจายน้ําไป

กําลังกอสรางอยู 
 
                                               - ๒๓/๑    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๕๖
มาตรการที่ ๕ ก็คือผันน้าํสวนเกินจากแมน้ําบางปะกง จากแมน้ํา

เจาพระยา กลับเขามาเกบ็ อยางนี้อันนี้เราไดดําเนนิการมากอนหนานี้แลว ก็จะเสร็จ   

ภายในเดือนพฤศจิกายนนี้ ซึ่งกจ็ะไดน้ําอีกประมาณ ๕๐ ลานลูกบาศกเมตร ไดมีการ

ดําเนินการมากอนหนาทีท่านสมาชิกผูทรงเกียรตกิลาววากอนหนานี้ไมไดทําอะไร ก็มี   

รายการดําเนินการมาหลายเดือนแลว แลวก็มีกําหนดที่จะแลวเสร็จในเดือนพฤศจิกายนนี้ 

ระยะยาว ถาเราดูปริมาณฝน ๗ ปทีผ่านมา เรากต็องยอมรับวาบริเวณนี้ฝนตกนอย      

ผิดปกติกวาบริเวณอื่น แลวในอดีตอยางที่เรียนวาไมไดวางแผนในเรื่องของน้ําเพื่อการ   

อุตสาหกรรม แลวเราจะสรางอาง สรางเขื่อนตรงนั้นก็คงไมมีน้ํา วิธีการทีค่วรจะทําก็คือ 

ความพยายามที่จะเก็บน้ําในบางสวน ผนัน้ําในบางสวนที่เหลอืที่มันจะลงทะเลกลับเขา

มาใช ดังนั้นก็มีโครงการในระยะยาวที่จะผันน้ําจากปลายแมน้ําของสวนที่อยูใกล ๆ 

จังหวัดจันทบุรีกลับเขามาใช เพราะตรงนั้นน้ําไหลทิ้งปหนึ่งหลายรอยลานลูกบาศกเมตร

ไหลลงทะเล อันนี้ก็เปนมาตรการที่รัฐไดทํามา คําถามที่บอกวารัฐม่ันใจไหมวา              

จะพยายามหาน้ําใหภาคเอกชน ดฉินัอยากกราบเรียนทานประธานไปถงึทานสมาชกิ 

หนาที่ของรัฐตองดูแลทั้งภาคประชาชน ตัวประชาชนที่ตองใชน้ําอุปโภค บริโภค ตองดูแล

ทั้งภาคเกษตร ซึ่ง ๒ สวนนี้ตองเปนสวนสําคัญไมยิ่งหยอนไปกวาภาคอุตสาหกรรม ฉะนั้น

ทั้ง ๓ สวนนีเ้ราพยายามที่จะดูแลอยางเต็มที่ แลวก็ยังเรียนยืนยันวามาตรการทั้งหมด   

เราไมใชเพิ่งมานั่งตื่นเตน แลวกเ็พิ่งมาตื่นตัวในการทํา ณ ชวงนี้ ในรัฐบาลที่แลวเขาก็เร่ิม

โครงการแกไขปญหาในหลายโครงการ มันถึงมาเสร็จในชวงนี ้แลวก็แนนอนในเมื่อฝนปนี้

ผิดปกติมากกวาปอ่ืน ๆ อีก ก็ยิ่งตองทําอะไรที่ตองเพิ่มเติมขึ้น อยางเชน มาตรการเสริมที่

ดิฉันกลาวไปแลวคือการนําน้ําที่เหลอืกลับเขามาใช ก็ตองเพิม่ขึ้นในปนี้ ทั้งหมดทั้งหลาย

ทั้งปวงเรากค็ํานวณอยูตลอดเวลา เผือ่ระยะเวลาอยูตลอดเวลา เพื่อที่จะใหมีน้ําใช

ตลอดจนถึงฤดูแลงนี้จบ เขาฤดูฝน ซึง่ขณะนี้เขาฤดูฝนแลว แลวก็ยังพยายามตอที่จะ

บรรเทาปญหาความแลงในปหนาดวย ซึ่งปญหาแลงก็มีความตอเนื่องกันมาโดยตลอด 

แตปนี้ก็คงจะหนักหนากวาเดิมเพราะวาปริมาณฝนอยางที่ทราบกันวา ไมมีฝนเลย 

ขอบพระคุณคะ ทานประธาน 



 

 ๕๗
  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ทานรัฐมนตรีไดใชเวลา ๑๐ นาท ีแลวก็อธิบายละเอียดมากเลย

ทั้งโครงการระยะสั้นและระยะยาว คงจะเหลือเวลาของคุณกรณที่เหลือ เชญิเลยคะ 

  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับ ทานประธาน

ครับ ก็ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับที่ไดใหคําตอบในระดับหนึ่ง ผมตองขอ

อนุญาตเรียนผานทานประธานวา การที่รัฐมนตรีโบยความรับผิดชอบในเรือ่งของการ

จัดเตรียมแหลงน้ําวาชวงในการจัดตั้งนิคมอุตสาหกรรมไมไดวางแผนไวนัน้ผมคิดวาไมดี

พอครับ เพราะวารัฐบาลก็มีหนาที่รับผิดชอบมาตลอด ๔ ปทีผ่านมาอยูแลว สัญญาณที่

ทานรัฐมนตรีอางวาฝนตกนอยเกินกวาปกติ เฉลี่ย ๗ ปที่ผานมา ๔ ป จาก ๗ ก็เปน ๔ ป        

ที่รัฐบาลมีอํานาจในการทําทุกอยาง เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดวาคงตองแสดงความ        

รับผิดชอบมากกวานี้ในระดับหนึ่ง เมือ่สักครูทานรัฐมนตรีไดเอยถึงภาคเกษตร           

ภาคประชาชน ซึ่งอันนีผ้มดีใจ เพราะวานี่คือคําถามที่ ๒ ของผมนะครับ รัฐบาลเอง      

เคยพูด แลวก็พูดตอเนื่องมาโดยตลอดวา ลําดับความสําคัญที่รัฐบาลใหในแงของการ    

ใชน้ํา อันดับแรก คือ อุปโภค บริโภค อันดับที่ ๒ คอืเกษตร อันดับที่ ๓ คืออุตสาหกรรม 

ความจริงเมื่อสักครูทานรัฐมนตรีพูดวามี ๓ กลุมที่ใชน้ํา จริง ๆ มีอันดับที่ ๔ คือการพัฒนา

ระบบนิเวศดวย ทีนี้สถิตขิองกรมทรัพยากรน้ําที่รัฐบาลก็มี ผมก็มี ชี้ใหเหน็วาตลอดชวง    

๑ เดือน ๒ เดือนที่ผานมา ภาคอุตสาหกรรมไดรับการจายน้ําตามความตองการมาโดย

ตลอด ถึงแมภาคอุตสาหกรรมจะบนในแงของคุณภาพของน้ํากนบอบางกต็าม แตก็ไมได

มีผลกระทบกับความสามารถในการผลิตของภาคอุตสาหกรรมเต็ม ๑๐๐ เปอรเซ็นต   

ตามที่รัฐบาลไดขอรองมา  

 

 

                 - ๒๔/๑ 

 
 
 
 
 



 

 ๕๘
แตภาคประชาชนสิครับ พัทยาเองเมื่อสักครูผมไดอางถึงแลววาขาดน้ํา ขาดน้ําประปา 

ภาคเกษตรในระยองก็ขาดน้ํา แตในขณะที่ภาคเกษตรในระยองกําลังลําบากอยู รัฐบาลก็

มีมาตรการเรงดวนในการผันน้ําจากแมน้ําระยอง ตอนนี้ก็สูบอยูราว ๆ วันละ ๑๐๐,๐๐๐

ลูกบาศกเมตร นอกจากนั้นอยูในชวงของการสรางทํานบดินเพื่อเตรียมที่จะสูบน้ําเพิ่มเติม 

จากภาคเกษตร ภาคประชากรที่กําลังไดรับความเดือดรอน เม่ือสักครูทานรัฐมนตรีพูดถึง

อางเก็บน้ําประแสร นี่ก็เปนอีกประเด็นหนึ่งที่เปนประเด็นสําคัญของพี่นองในพื้นที่       

อางเก็บน้ําประแสรไดสรางขึ้นมา จริง ๆ แลวเพื่อรองรับความตองการของภาคเกษตร   

อางเก็บน้ําประแสรเก็บน้ําไดราว ๆ ๒๕๐ ลานลูกบาศกเมตร และไดมีขอตกลงกันชัดเจน

วา ๑๗๐ ลานลูกบาศกเมตรนั้นจะสงวนไวเพื่อประชาชนใชในการทําเกษตรกรรม ปจจุบัน

ครับทานประธาน น้ําในอางมีเพียงแค ๔๑ ลานลูกบาศกเมตร แตรัฐบาลไดมีงบประมาณ

แลวที่จะตอทอเพื่อสูบน้ําสวนนี้ใหไปใชกับภาคอุตสาหกรรม 

รองศาสตราจารยลลิตา    ฤกษสําราญ      (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  คุณกรณกระชับนะคะ เพราะเวลาคนละ ๑๐ นาที   ถาอยางไรถามใหจบเลย

นะคะ เพราะวาเวลานีจ้ะไมอนุญาตใหถามแลวคะ ใหตอบแลวคะ 

นายกรณ  จาติกวณิช  (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครบั  เมื่อสักครู 

ผมใชเวลา ๔ นาทีตรงเปะเลยนะครบั ในการถามคําถามแรก 

รองศาสตราจารยลลิตา     ฤกษสําราญ     (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  นี่จับอยูคะ ยังเหลืออีก ๒ นาทีคร่ึงของคุณกรณ เชิญคะ 

นายกรณ จาติกวณิช  (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมจะขอถามเปนคําถาม     

ที่  ๒ วาเราเขาใจนะครับวาภาคอุตสาหกรรมสําคัญ   แตการที่มีความผันน้ําตอประชาชน   

ที่เดือดรอน การที่จายน้ําบริโภค อุปโภคไมพอใหกับตัวเมืองพัทยา แตในขณะเดียวกัน

การที่รัฐบาลไมยอมใหภาคอุตสาหกรรมลดกําลังการผลิตเพื่อประหยัดน้ํา ตามเจตนา

ความตั้งใจของภาคเอกชนเองนั้น มันสะทอนถึงลําดับความสําคัญที่รัฐบาลยืนยันตอ     

สาธารณชนอยูเสมอหรือครับวา อุปโภค บริโภคและเกษตรมีความสําคัญมากกวา

อุตสาหกรรม ขออนุญาตถามครับ 

 



 

 ๕๙
รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผู แทนราษฎร                

คนที่สอง)  :  คุณกรณถามคําถามที่ ๓ ตอเลยนะคะ เพราะเวลาทานรัฐมนตรีทานไดใชไป

หมดแลว เลือกเอา ๒ คําถามเลย แลวเดี๋ยวจะใหรัฐมนตรีตอบสั้น ๆ ถามเลยคะ 

นายกรณ    จาติกวณิช   (กรุงเทพมหานคร)   :  ไดครับ  ทานประธานครับ    

คําถามที่ ๓ ผมจะไมอานมาตราเพราะยาว แตวาผมจะขออางถึงมาตรา ๕๖ ของ

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ที่ใหสิทธิกับประชาชนที่ไดมี     

สวนรวม ในการแบงใชทรัพยากร โดยเฉพาะในกรณีที่มีตอสภาพแวดลอม ผมจะขอ

อนุญาตเรียนถามรัฐบาลผานทานประธานนะครับวา รัฐบาลจะเปดโอกาสใหประชาชน

แสดงความตองการ และมีสวนรวมในการตัดสินใจการแบงใชทรัพยากรน้ําในพื้นที่ระยอง

อยางไร หรือไมครับ ขอบคุณครับ 
รองศาสตราจารยลลิตา     ฤกษสําราญ       (รองประธานสภผูแทนราษฎร 

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ทานรัฐมนตรีขอ ๓ นาที สั้น ๆ เลยคะ  

  คุณหญิงสุดารัตน เกยุราพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ

สหกรณ)  :   ขอบพระคุณคะทานประธาน กอนที่จะเขาคําถามดิฉันคงตองทําความเขาใจ

ผานทานประธานไปนิดหนึ่งวา ทั้งหมดทั้งหลาย ทั้งปวงเราไมเคยโยนความรับผิดชอบไป

ใหกับใคร ทั้งหมดรัฐบาลยืนยันความรับผิดชอบมาโดยตลอด แตที่ดิฉันไดกลาวเมื่อสักครู

เพื่อที่จะใหเห็นโครงสราง ถาจะกรุณามองอยางทัศนคติที่ดีอยางบุคคลทั่วไปก็พอจะพอ

เขาใจไดวาดิฉันหมายถึงอะไร และกําลังอธิบายอะไร ดิฉันทําความเขาใจตรงนี้กับสภา

ผานทานประธานใหชัดเจนเสียกอน เพราะดิฉันเองก็ไมคอยเกงในเรื่องของความพยายาม

ที่จะพูดแลวใหคนอื่นดูไมดี  

  ทานประธานคะ ในสวนของการดูแลในภาคของเกษตรกับภาคอุปโภค 

บริโภค ดิฉันยืนยันวาการผันน้ําทีแ่มน้าํระยองนั้นเปนการผันน้าํเพื่อนําไปเก็บ               

ในอางเก็บน้าํเพื่อใชทั้งระบบ ไมไดเอาไปใหกับภาคอุตสาหกรรม ดังนั้นในสวนที่จะผันน้าํ 

หรือจะเก็บน้าํที่กําลังทํากันในนี้ไปอางเก็บน้ํา เกษตรกรจะตองไมขาดน้ํา สวนน้ําอุปโภค 

บริโภคทานรัฐมนยงยุทธอยูขาง ๆ ดิฉนับอกวา ถามีจุดไหนที่ทานสมาชิกไดเห็นวาขาด

ชวยกรุณาแจงดวยจะไดเขาไปแก เพราะขณะนี้เราดูแลกันใกลชิด 



 

 ๖๐
  สวนสุดทายคะ เราจะใหประชาชนมสีวนรวมแนนอนในการที่จะแบงการใช

น้ําและก็ออกความเห็น ขอบพระคุณคะ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีเปนอยางยิ่ง ก็จบในเรื่องของกระทูถามสดนะคะ 

  ตอไปก็เปนกระทูถามทั่วไป กระทูถามที่ ๑.๒.๑ กระทูถามเรื่องนโยบาย

พลังงานทดแทนน้ํามัน ของคุณอรดี สุทธศรี  เนื่องจากตัวทานอรดีไดมีหนังสือมาถึง

ประธานวา เนื่องจากวาไดรับคําชี้แจงจากรัฐมนตรีในการดําเนินนโยบายเรือ่งดังกลาว

แลว จงึไมติดใจที่จะถามในที่ประชมุสภานะคะ  

ต อ ไป ระ เบี ยบวา ระที่  ๑ .๒ .๒    ของคุณสุ ร ช าติ  ชํ านาญศิ ลป                   

ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  ในเรื่องนโยบายการออก       

เอกสารสิทธิ์ในเขตปฏิรูปที่ดิน ขอเชิญทานสุรชาติคะ เชิญคะ 
 
                                                                                                - ๒๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๖๑
 
  นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ         

ผม สุรชาติ ชํานาญศิลป จังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย ก็เลยอยากจะเรียนถาม      

ทานรัฐมนตรีผานทานประธานดวยความเคารพ เร่ืองการออกเอกสารสิทธิ์ คือโฉนดที่ดิน

ในเขตปฏิรูปที่ดิน ซึ่งพื้นที่ของกระผมในจังหวัดอุดรธานี ๒๐ อําเภอ หรือ ๑๘ อําเภอ      

๒ กิ่งอําเภอ สวนใหญอยูในเขตปาสงวนเกือบทั้งสิ้น เสร็จแลวก็มีการมอบพื้นที่ในเขต    

ปาสงวนทั้งหมดใหสํานักงานปฏิรูปที่ดินประกาศเปนเขตปฏิรูปที่ดิน แลวออก ส.ป.ก.    

ใหพี่นองเกษตรกร ครอบครัวหนึ่งก็ไมเกิน ๕๐ ไร ๒๐ ไร ๑๐ ไร แลวแตที่ดินทํากินของ  

แตละราย    ฉะนั้นตอนนี้เราออก  ส.ป.ก. ๔-๐๑  เรียบรอยแลว     เมื่อปที่แลวรัฐบาลไดมี

นโยบายในการทดลองนํารองออกโฉนดในเขต ส.ป.ก. โดยวิธีการเชาซื้อ โดยใหพี่นอง

เกษตรกรไดเชาซื้อที่ดินคืนจากสํานักงานปฏิรูปที่ดินโดยเปดนํารองที่จังหวัดสระบุรี 

อําเภอมวกเหล็ก ในราคาไรละประมาณ ๑,๕๐๐ บาท ฉะนั้นแนวนโยบายนี้ผมเห็นวาเปน

เร่ืองที่ดีที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดมองเห็นวาสิทธิประโยชนของพี่นองประชาชนที่อยูใน

เขตปาสงวนเดิมนั้น แลวมาออกเปน ส.ป.ก. พอเปน ส.ป.ก. เสร็จแลวเราก็ออกโฉนดให

เขาโดยวิธีการเชาซื้อ หมายความวาซื้อที่ดินของเจาของเวนคืนจากภาครัฐ เพราะราษฎร

สวนใหญก็ยอมรับสภาพวาเปนเขตปาสงวนดั้งเดิม และนํามาปฏิรูปที่ดินโดยกรมปาไม

มอบใหสํานักงานปฏิรูปที่ดิน ฉะนั้นจุดประสงคอันนี้ผมเองเปนคนริเริ่มมาแตแรก และผม

เคยเปนกรรมาธิการพิจารณากฎหมายปฏิรูปที่ดินฉบับแกไข (ฉบับที่ ๓) เพิ่มเติม            

เมื่อป ๒๕๓๒ ไดทํางานกฎหมายฉบับนี้มาใชเวลาประมาณ ๑ ปเศษ ไดประกาศบังคับใช 

ฉะนั้นปจจุบันถาสํานักงานปฏิรูปที่ดินพยายามขยายวงกวางใหออกทั่วประเทศเลย      

ไมตองไปนํารองอะไร จังหวัดไหนอยูหางไกลแคไหน เสนทางลําบากลําบนขนาดไหน    

สมควรจะใหพี่นองเกษตรกรราคาเทาไร  ผมคาดวาเงินเปนแสนลานลานบาท                

ถาดําเนินการทั้งประเทศแลวสํานักงานปฏิรูปที่ดินก็จะไดเงินชุดนี้ที่พี่นองเกษตรกรได    

ใชระบบวิธีการเชาซื้อ ไดนํางบประมาณสวนนี้มา ซื้อมาที่ดินแปลงเล็ก แปลงใหญไปให  

พี่นองประชาชนที่ไมมีที่ทํากินตอไปตามนโยบายของรัฐบาลอีกสวนหนึ่ง 

  สวนที่ ๒ ถาออกเปนโฉนดของกรมที่ดินโดยสํานักงานปฏิรูปที่ดินเปน

เจาของแลว สามารถที่จะนําโฉนดที่ดินดังกลาวไปแปลงสินทรัพยเปนทุนใหมีราคามากขึ้น



 

 ๖๒
และผมก็เชิญเลขาธิการสํานักงานปฏิรูปที่ดินมาปรึกษาหารือแลวคุยกับฝายนิติกรวา

เปนไปไดใหสํานักงานปฏิรูปที่ดินเปนเจาภาพในการไถถอนคืน ถาเกิดเกษตรกรแตละราย

โดนธนาคารยึดแลวไมมีเงินจะผอนสงได ยึด ยึดแลวก็เอามาขายคืนให ส.ป.ก. ส.ป.ก.     

ก็ไปขายคืนใหเกษตรกร หมุนเวียนอยางนี้ละครับ ก็จะทําใหพี่นองเกษตรกรมีชีวิต     

ความเปนอยูที่ดีขึ้น หมายความวาเขามีความมั่นใจมากขึ้น เขาพยายามทํางานทุกสิ่ง   

ทุกอยางเพื่อไปไถถอนที่ดินของตัวเองคืนมาที่ เปนโฉนดอยู เสร็จแลวโฉนดตัวนี้               

ก็ไมสามารถจะจําหนายจายโอนใหผูใดไดเลย ยกเวนเครือญาติ ก็เปนเรื่องที่ดีอีก          

ทําใหที่ดินไมตกไปถึงนายทุน ไมเหมือนโฉนดที่ดินของกรมที่ดิน โดยเฉพาะเวลาธนาคาร

ยึดแลวตองฟองยึดแลวก็เอาไปขายทอดตลาด  ที่ดินดังกลาวก็ไหลไปหานายทุน           

โดยไมหยุดหยอน แตพี่นองเกษตรกรก็นั่งดูดายอยู เพราะแกเปนคนจน ฉะนั้นวิธีการอันนี้

ผมวาเปนเรื่องที่ดี อยากจะฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีที่จะมาตอบผมในวันนี้            

ก็ไมเปนไร รัฐมนตรีชวยวาการจะตอบก็ได ผมไมขัดของนะครับ ------------------------------- 
 

                  - ๒๖/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๖๓
 
ฉะนั้นผมขอถามวา    ๑. กระทรวงเกษตรและสหกรณมีนโยบายที่จะออกเอกสารสิทธิ    

หรือโฉนดทีด่ินในเขตปฏิรูปที่ดินในพื้นที่อําเภอบานผือ ผมนํารองกอนนะครับ อําเภอ 

บานผือ น้ําโสม นายูง ซึ่งประกาศเปนเขต ส.ป.ก. ไปเฉพาะปาน้ําโสม นายงูนั่นคาบเกี่ยว 

๓ อําเภอ สวนหนึ่ง บานผอื น้ําโสม นายูง เปนเนื้อที่ดินทั้งหมด ๕๔๘,๐๐๐ กวาไร เรา

ประกาศไปหลายระลอก ซึ่งผมดําเนนิการมาโดยตลอดตั้งแตเปนผูแทนราษฎรมา ๒๑ ป

ทานประธาน แลวก็อันที ่๒ หากมีการดําเนินการมา ขอ ๑ ราษฎรตองเสียคาเชาซื้อตาม

กฎหมายปฏิรูปที่ดินหรือไมเพียงใด ขอทราบรายละเอียดนะครบั ขอกราบเรยีนถาม        

๒ ประเด็นกอน สวนประเด็นที่ ๓ เดี๋ยวสรุปทีหลงัครับทานประธาน ขอบคณุครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร

และสหกรณ  ตามที่เพื่อนสมาชิกไดตั้งกระทูถามเกี่ยวกับเรื่องการออกเอกสารสิทธ ิ      

ในเขตเลือกตั้งของทาน ตามเอกสารที่ทานไดยื่นตอสภา บอกในขอ ๑ วา ในเขตพื้นที่

อําเภอบานผอื อําเภอน้ําโสม อําเภอนายูง จังหวัดอุดรธานีนั้น ในเขต ๓ อําเภอนั้นม ี  

พระราชกฤษฎีกา ๓ ฉบบั ตั้งแตป ๒๕๓๑ ป ๒๕๓๗  อีก ๒ ฉบับ กําหนดใหเปนเขต   

ปฏิรูปที่ดิน ซึ่งเปนความพยายามของทานที่จะใหพี่นองประชาชนที่อยูในเขตปฏิรูปที่ดิน

ทั้ง ๓ อําเภอนั้นจะไดมีเอกสารสิทธิตอไป สําหรับการเชาซื้อตามกฎหมายนั้นยังมิได

ปฏิบัติกันอยางเอาจริงเอาจัง ซึ่งมาตรา ๓๐ ไดกําหนดชัดเจนวา ถาเปนการจัดให

เกษตรกร และเปนที่ดินที่คณะกรรมการกําหนดมิใหมีการโอนสิทธิในที่ดนิก็ใหจัดใหแก

เกษตรกรเชาสําหรับในกรณีอ่ืน เชน กรณีที่สํานักงานปฏิรูปทีด่ินไปเอาที่ดนิมาจากเอกชน 

และมาจัดสรรปฏิรูปใหแกเกษตรกร ก็ใหจัดใหแกเกษตรกรเชาหรือเชาซื้อตามที่เกษตรกร

แสดงความจํานงก็มี หลายยุคที่มาบริหารที่ ส.ป.ก. นี้ก็ยังไมไดขับเคลื่อนกัน จนในที่สดุ  

ก็ไดไปทดลองอยูที่จังหวดัสระบุรี ดังที่ทานสมาชกิไดพูดวาควรจะมีการเชาซื้อ              

หรือใหเกษตรกรซื้อ เชาซือ้ที่ดินดังกลาวไรละเทาไร หากเปนผลจริง ๆ แลวผมคิดวากฎหมาย 



 

 ๖๔
ดังกลาวนี้นาจะไปสูการปฏิบัติเพื่อจะนําไปสูการแปลงสินทรพัยเปนทนุ เพื่อจะพัฒนา

ระบบเศรษฐกิจของเรา จงึขออนุญาตที่จะเชิญทานสมาชิกไดมีโอกาสมาปรับปรุงหรือ          

เขาประชุมรวมกันเพื่อทีจ่ะไดนําปญหาของทานไปสูการปฏิบตัิตอไปครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานสุรชาติคะ  

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ วันนีต้อง        

ขออนุญาตทานประธานหนอย มันยาวนิดหนึ่ง เพราะอุดรธานีนี่ ๑๘ อําเภอ กับ             

๒ กิ่งอําเภอนะครับ ทั้งหมด ๑,๘๐๐ หมูบาน ๑๕๕ ตําบล จังหวัดอุดรธานีผมนี่อยูในเขต

ปฏิรูปที่ดินประมาณ ๑๖ อําเภอ กับ ๒ กิ่งอําเภอ ฉะนั้นผมก็เลยอยากจะฝาก            

ทานประธานไปยังทานรฐัมนตรีวา ถาเปนไปไดก็เรียกมา ผมพรอมจะเขาไปชวยเหลือ   

นะครับ ผมอยากเห็นพี่นองเกษตรกรเปนเจาของทีด่ินถูกตองตามกฎหมายโดยวิธีการ 

ออกเปนโฉนดที่ดินของสาํนักงานปฏรูิปที่ดิน ไมใชโฉนดที่ดินของกรมที่ดินนะครับ แตเปน

โฉนดที่ดินของสํานักงานปฏิรูปที่ดินออกโดยกรมที่ดิน ถารายใดเชาซื้อ หมายถึงซื้อ       

ละครับ แตเราพูดซื้อไมได มันที่ดินของรัฐจะมาขายใหเกษตรกรไมได แตใชระบบวิธีการ

เชาซื้อตามมาตรา ๓๐ วรรคสอง ถาจาํไมผิดนะครับ ผมเรียนใหทราบวาวัตถุประสงค 

หลักเรา เมื่อสมัยกอนผมเปนกรรมาธิการ ผมเปนโฆษกกรรมาธิการคณะนี้ แกไขเพิ่มเตมิ   

(ฉบับที่ ๓) แมกระทั่งกฎหมายปาสงวนแหงชาตกิ็ตาม ทานประธานอยาลืมนะครับวา 

อีสานผมนี่โดยเฉพาะทีอุ่ดรธานีของเราปลูกยางเกือบทุกอําเภอ โดยอานิสงสของ      

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ๙๐ ลานตนแลวครับ  แตยาง ๙๐ ลานตนที่วานี่คลาดเคลื่อน

วัตถุประสงคนโยบายไปเพียงเล็กนอย เพราะผูรับเหมาที่สงตอยางนี่ไมปฏิบัติตาม

หลักเกณฑวธิีการในการปลูกยาง ไมรูเร่ืองแคนั้นเอง -------------------------------------------- 

 

                  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 



 

 ๖๕
 
ถาผลิตกลายางไดอยางดีผมคาดวาพี่นองชาวอีสานของเรา ๑๙ จังหวัด จะมีความ

เจริญรุงเรืองอยางทันตาเห็น    เพราะรัฐบาลชุดนี้ไมใชรัฐบาลทีม่าคอรรัปชั่น   ฉะนั้นยาง

มีราคาในประวัติศาสตรตองจารึกไวนะครับวา  นายกรัฐมนตรีชือ่  ทักษิณ ชนิวัตร ทําให

ยางมีราคาขึ้นไปถึง  ๗๒  บาท เดี๋ยวนี้ลดลงมาเหลือ ๖๓ บาท ๖๔ บาท ก็ไมวากัน 

เรียกวาดีที่สดุในโลกแลววาอยางนั้นเถอะนะครับทานประธาน ฉะนั้นถามีการใหเกษตรกร

ที่ครอบครอง  ส .ป .ก.  อยูนี่ โดยวิธีการเชาซื้อ  พอผอนสงเรียบรอยแลว ผมคุยกัน

เรียบรอย หลกัการเรียบรอยหมดครับ วาสมมุติที่ดนิผม ๑๐ ไร ราคาไรละ ๑,๐๐๐ บาท 

สระบุรีไรละ ๑,๕๐๐ บาท   แตอุดรธานี ๘๐๐ บาท   ๑,๐๐๐ บาท สมมุติ ๑,๐๐๐ บาท 

ผมจาย ๑๐,๐๐๐ บาท เขาไมเอานะครับ ตองใชระบบวิธีการผอนสง เชาซื้อ ถา ๑๐,๐๐๐ บาท 

ผอน ๒ งวดเอา อยูในหลกัเกณฑวิธีการเชาซื้อ พอผอนสงเสร็จเรียบรอยแลวโฉนดที่ดิน

ที่ ส.ป.ก. ออกมานั้นโอนใหผมทันทีสมมุตินะครับ แตผมไมมีหรอกที่ ส.ป.ก. แตผม

ตองการใหพี่นองเกษตรกรเปนเจาของที่ดินแบบยั่งยืน เปนวัฏจกัรหมุนเวียนใหครอบครัว 

ลูก หลาน เหลน โหลน สบืเนื่องตอไปในภายภาคหนา ผมไมอยากใหที่ดินร่ืนไหลไปสู

ระบบนายทนุ  ถาเปนโฉนดที่ดินของกรมที่ดินไปจํานองธนาคารไมมีเงินสง ธนาคารยึด 

ยึดเอาไปขายทอดตลาด   แตถาเปนโฉนดที่ดินของ ส.ป.ก.   ธนาคารยึดตองขายคืนให 
ส.ป.ก. ส.ป.ก. ก็เอามาถามผมอีกวาคุณสุรชาติ   คุณจะเอาไหม  เอาที่ดนิคืนหรือเปลา 

ถาเอาที่ดินคืนผมใหคุณผอนสงได ๒๐ ป ไมเกิน ๒๐ ป และไมมีดอกเบี้ยดวย 

ในหลักเกณฑวิธีการ ส.ป.ก. เขียนไวอยางนั้นนะครับ เราเขียนหลักเกณฑวิธีการที่จะเปน

แนวยุทธศาสตรในการเชาซื้อ    นี่ละครับเปนจุดเดนจุดหนึ่งที่สํานักงานปฏิรูปที่ดิน ผมยกยอง

นะครับทานเลขาผูนี้กับฝายนิติกรของสํานักงานปฏิ รูปที่ดินปจจุบัน  ซึ่งมานั่งคุย

กับผม ผมเห็นแลววาเปนขาราชการที่ มี คุณธรรมที่คิดกาวไกลอยางแทจริงนะครับ

ทานประธาน ฉะนั้นถาขนืปลอย ส.ป.ก.  ๔ -  ๐๑  ไวอยางนี้ลอย ๆ  อยางนี้ตลอดไปนะครับ มันลื่น

ไหลไปหานายทุนหมด ผมก็ประกาศไปทั่วในเขตเลอืกตั้ง ทั้ง ๓ อําเภอ ผมไมสามารถที่จะ

ลวงล้ําไปที่อ่ืนไดนะครับ  ยกเวนใหพี่นองเกษตรกรเชญิใหผมไปพูดเทานั้นเอง ผมบอกนายทุน

ทั้งหลายอยาไปซื้อนะที ่ส.ป.ก. ของเกษตรกร  ถาซื้อ    คุณซื้อกันไปแลวไปทําสวนสม 

สวนใบชาแถวบานผม   ผมยึดคืนหมดนะถาราษฎรรองเรียนผมมา เพราะ ส.ป.ก.  



 

 ๖๖
 

 
 มันเปลี่ยนแปลงใหเปนมือคนอื่นไมได ยกเวนเครอืญาติอยางเดียว ฉะนั้นบุคคลอื่นที่มา

จากถิ่นไกลอะไรตาง ๆ ไมสามารถที่จะมารับโอนไดนะครับ ถารองผูแทนมา ผูแทนราษฎร

ตรวจสอบยื่นเรื่องใหผูวา ยึดคืนหมดนะครับ ถึงแมจะซื้อขายกันอยางไรก็ตามไมสามารถ

ซื้อขายไดทางกฎหมาย ฉะนั้นทานประธานผมกเ็ลยฝาก ฯพณฯ รัฐมนตรี ดวยความ

เคารพวาขอใหทานไปทําเถอะครับ ทานรัฐมนตรีชวยวาการอดิศร เพียงเกษ ทานเปน

ลูกบานนอก  อยูอีสานทานตองเขาใจดี   ถาแกปญหาชุดนี้ไดนะครับ สมัยหนาไมตองไป

โวยวายอะไรมากหรอก แคติดชื่อชาวบานก็เลือกแลว เพราะชาวบานอิ่มอกอิ่มใจที่ไดรับ

โฉนด  ที่อยูอาศัยก็เปนโฉนด ส.ป.ก. ๔ - ๐๑ ช   ที่อยูอาศัยเดี๋ยวนี้กรมที่ดินเขาไมเอา  

ในเขตปฏรูิปที่ดินประกาศคลุมไปกันที่วัด  ที่วา โรงเรียน บานออกหมด เสร็จแลวที่ชุมชน

ก็ออกเปน  ส .ป .ก . เหมือนกัน  ฉะนั้นใหเขาซื้อคืนเสีย  โดยวิธีการเชาซื้อ  ซื้อ

แบบไหนก็ได ราคาเทาไรคุยกัน แตอยาใหแพงเกินเลย สระบุรีอําเภอมวกเหล็กที่ดินแพง

ม ห า ศ า ล แ ต ซื้ อ คื น เ พี ย ง ไ ร ล ะ  ๑ , ๕ ๐ ๐  บ า ท  เ ท า นั้ น เ อ ง  ฉ ะ นั้ น

นี่ แ น ว ยุทธศาสตรสวนหนึ่ง  ผมอยากใหรัฐบาลชุดนี้โดยทานรัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ทานอดิศร  เพียงเกษ ไปนัง่อยูจุดนั้นใหทานทําเถอะครบั 

ทําแทนคุณหญิงสุดารัตน เพราะทานก็งานยุง     รัฐมนตรีวาการ เพราะกระทรวงนี้มี

รัฐมนตรีแค ๒ ทานเทานัน้เองที่จะปฏบิัติหนาที่    ฉะนั้นผมอยากจะเรียกรองวา

งบประมาณมีเทาไรทุมเขาไปทํางานชุดนี้ใหสําเรจ็ แลวก็วิธีการผอนสง  เชาซื้อ แลว

ภาครัฐกวาจะไดเงินคือเปนแสน ๆ ลานบาท ไมใชเปนหมื่นลานบาท แสน ๆ ลานบาทเลย

นะครับทานประธาน แลวฝายทองถิ่นทั้งหลายจะไดเก็บภาษีบํารุงทองที่มาพัฒนา

ทองถิ่นของเขา จะเปนเขตเทศบาล จะเปนเขต อบต. เขต อบจ. ทั้งหลาย นี่ละครับทาน

ประธาน วัตถุประสงคหลักของผมตองการใหทองถิ่นมีกําลังในการบริหารราชการแผนดิน

อยางเต็มรูปแบบ -------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๘/๑ 
 
 



 

 ๖๗
 
ทานประธานครับ ฉะนั้นผมก็เลยฝากขอสังเกตอันนี้ใหทานรัฐมนตรีดวยความเคารพ     

พอดีทางวิปก็มากระซิบบอกวาทานกํานันพยายามพูดเรื่องนี้ใหรายละเอียดหนอย       

ชาวบานจะไดฟงเขาใจ ก็เลยถือโอกาสประชาสัมพันธทางสื่อในวันนี้เลย ทานประธาน    

ขออนุญาตนิดหนึ่ งถ า เกิน เลยไปบ างก็ตองขออภัย  ก็ เลยฝากเรี ยกรองไปยั ง                       

พี่นองประชาชนทุกสวนที่ถือครอง ส.ป.ก. ๔–๐๑ หรือที่ถือหางอยู สํานักงานปฏิรูปที่ดิน

ยังไมได ๔–๐๑ ใหเขาก็ตาม ก็ฝากทานรัฐมนตรีดวยความเคารพวามีบัญชาสั่งการ                     

ไปยั ง สํ า นั ก ง านปฏิ รู ปที่ ดิ น ทั่ ว ป ร ะ เ ทศ เ ลย ให เ อ าหา งทั้ ง หมดมา เ ร ง ออก                          

ส.ป.ก. ๔–๐๑ ใหกับพี่นองภาคเกษตรกรเสีย แกจะไดมีหลักฐานถือครองที่ดินถูกตอง   

ตามกฎหมายและรัฐบาลเราก็เปนรัฐบาลเดียว ไมใชรัฐบาลหลายพรรคเลย ก็มาออก

โฉนดใหเขาเสีย เพื่อจะไดหันมาสูระบบแปลงสินทรัพยเปนทุน ธนาคารรัฐไมมีเงิน        

เอาธนาคารเอกชนก็ได เพราะให ส.ป.ก. เปนเจาภาพไถถอนคืนอยูแลว ถาไมมีโอกาส    

ไถถอนคืนไปจํานองไวเกิดลมละลาย ทางการลงทุนทําเกษตรหรือคาขายผลผลิตภัณฑ

ทางเกษตรก็ตาม เกิดลมละลายไปแลวสามารถที่จะให ส.ป.ก. ไถถอนแทนคืนไดเลย    

และก็เอามาขายคืนผมเหมือนเดิมพรอมดอกเบี้ยใหผมผอนสง ๒๐ ป อยางนี้เปนตน       

ในหลักเกณฑวิธีการเขียนไวเรียบรอยหมดแลวครับทานประธาน ขาดหลักปฏิบัติ         

เทานั้นเอง ฉะนั้นทานอดิศร เพียงเกษ ไปนั่งยังจุดนี้แลว ผมฝากขอสังเกตไววาทานเปน

บุคลากรที่เปนลูกอีสานแท ๆ และเปนลูกเกษตรกรแท ๆ ขอหยิบงานนี้มาทําเพื่อพี่นอง

ภาคเกษตกรใหมีกําลังในการครอบครองที่ดินของแกอยางถูกตองตามกฎหมายแบบ

ยั่งยืน ทานประธานครับ ฉะนั้นจุดนี้ผมก็เลยอยากจะฝากขอสังเกตวาทุกอําเภอ จะเปน

อําเภอเมืองบางสวนจังหวัดอุดรธานี อําเภอโนนสะอาด อําเภอหนองแสง อําเภอกุมภวาป 

กิ่งอําเภอกูแกว อําเภอวังสามหมอ อําเภอศรีธาตุ อําเภอไชยวาน แมกระทั่งอําเภอบานดุง 

อําเภอทุงฝน เขตปฏิรูปที่ดินหมด อําเภอเพ็ญ อําเภอสรางคอม ที่อําเภอเพ็ญ                  

มีการลักลอบขายที่ดินกัน สํานักงานปฏิรูปที่ดินมาทํากันรวมกับ ธ.ก.ส. โกงชาวบาน     

โดนไลออก ปลดออกหมดครับ นี่เปนตัวอยางเราทํากันมาแลว ฉะนั้นจุดตาง ๆ พวกนี้    

ผมอยากใหเปนจุดเดนของทานรัฐมนตรี เขตเลือกตั้งผมอําเภอบานผือ ผมมี ๒ ปา         

ปาที่ ๑ อําเภอบานผือ สวนหนึ่งก็คือปาเหนือน้ํา ประกาศเปนเขตปฏิรูปที่ดินไปแลว ๒๗๐



 

 ๖๘
,๐๐๐ กวาไร ปาน้ําโสม นายูง คาบเกี่ยว ๒ อําเภอกับอําเภอบานผือสวนหนึ่ง ประมาณ 

๑๐๐,๐๐๐ ไร ทั้งหมด ๕๔๐,๐๐๐ กวาไร ถาออกโฉนดที่ดินให คิดไรละ ๑,๐๐๐ บาทเปน

เงินเทาไรครับ เปนเงิน ๕๐๐ กวาลานบาทแลว สามารถมาปฏิบัติการ แกไขปญหาซื้อ

ที่ดินแปลงเล็กแปลงใหญมาแจกจายพี่นองคนยากคนจนที่ไมมีที่ดินทํากินทั่วประเทศ 

ตามนโยบายของรัฐบาลแกปญหาความยากจน ๑๐๐ เปอรเซ็นตเลย          ผมจึงฝาก

ขอสังเกตทานรัฐมนตรีดวยความเคารพวาทานเพิ่งไปนั่งอยูขอใหหยิบประเด็นนี้            

มาศึกษาอยางกวางขวาง ผมพรอมจะเปนที่ปรึกษาทํางานใหทานเพื่อเดินทางไปดวย

ความกาวหนาและเปนหลักการที่ชัดแจงใหพี่นองประชาชนเกษตรกรทั้งภาคเหนือ ภาคใต 

ภาคอีสานของเรา ภาคใตก็เยอะนะครับ ผมไปอยูจังหวัดปตตานีมีที่ดินทั้งหมดปฏิรูปที่ดิน 

๒๔ ,๐๐๐  กวาไร  เทานั้น เองนอยมาก  สวนใหญ เปนนายทุนเชาที่ดินปาสงวน               

ปลูกยางหมดแถวภาคใต  แตคนยากคนจนมีโอกาสถือครองที่ดินนอยเหลือเกิน           

ทานประธานครับก็เลยฝากขอสังเกตนี้ไปยังทานรัฐมนตรีดวยใหหยิบประเด็นตาง ๆ       

มาแกปญหา ปญหาภาคใตก็แกสําเร็จถาเราทําไดสําเร็จ ผมไปอยูที่นั่น ๕ เดือนกวา       

ผมไม เห็นมีลูกปนอะไรมาดังใสผมเลย  เพราะเราเขาถึงประชาชน  เราไมไดไป           

กระดอกกระแดกกับชาวบาน เราไปแกปญหาใหจริง อยากไดอะไรหาใหหมด อยากทํา

อะไรแกไขใหเขาหมด สวนใหญขาราชการไมคอยทํางานจริงจังเทานั้นเอง แตวาฝาก    

ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยซึ่งนั่งตรงนี้ดวยทานประธาน ก็เลยอยากจะ

ขอฟงเสียงทานรัฐมนตรีดวยความเคารพวา  หลักเกณฑวิธีการที่ผมเสนอผาน              

ทานประธานไปยังทานทานยินดีจะรับไปปฏิบัติในป พ.ศ. ๒๕๔๙ หรือไม อยางไร ถาขาด

งบประมาณบอกครับผมจะไดขอและยกใหครับ ขอบคุณครับ 
 

- ๒๙/๑ 

 
 
 
 
 
 



 

 ๖๙
 
 
  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ ผม อดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร         และ

สหกรณ กระผมยินดีรับขอสังเกตของทานกํานันสุรชาติ ชํานาญศิลป ไปให ส.ป.ก. รับไป

ปฏิบัตินะครับ โดยจะเชิญทานเขารวมเปนที่ปรึกษาและกรรมการในวาระตาง ๆ     ที่

เหมาะสมตอไป จึงขออนุญาตเชิญทานสุรชาติไวลวงหนาครับ ขอบคุณครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ตอไปเปนกระทูที่ ๑.๒.๓ กระทูถาม เรื่อง โครงการสรางถนนในซอยสุขุมวิท 

เชื่อมตอถนนศรีนครินทร ของคุณวัฒนา เซงไพเราะ ถามนายกรัฐมนตรี ขอเชิญ           

คุณวัฒนา เซงไพเราะ เชิญคะ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ๗๐
  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธาน           

ผม   นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง  

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานที่ไดนํากระทูนี้เขามาใหผม

ไดนําเรียนถึงทานนายกรัฐมนตรีผานไปทางทานรัฐมนตรีนะครับ วันนี้ทานรัฐมนตรี    

ชวยวาการกระทรวงมหาดไทยนะครับ ทานเสริมศักดิ์ พงษพานิช กรุณาใหความสําคัญ

กับปญหาที่ผมจะนําเรียนผานทานประธานนะครับ ทานประธานครับ เนื่องจากวา     

กระทูนี้นั้นจะเกี่ยวกับเร่ืองของปญหาจราจรของกรุงเทพมหานคร ซึ่งผมเองเกิดและโต    

ที่กรุงเทพมหานคร คุณพอ คุณแมก็เปนคนกรุงเทพมหานครโดยกําเนิดเลย เห็นการ

เปลี่ยนแปลงมาตลอดเวลาครับ ทั้งชีวิต ทานประธานครับ เราก็เห็นวาดานจราจร รวมทั้ง

การทําถนนหนทาง การตัดถนนของหนวยงานของรัฐ ไมวาจะเปนระดับทองถิ่นหรือ     

หนวยงานที่เกี่ยวของโดยกระทรวงคมนาคมก็ดี หนวยงานที่จะเกี่ยวของกับการทํา

สาธารณูปโภคนะครับ นับวันนะครับทานประธาน ไมคอยมีทิศทาง นี่เรียนตรง ๆ ครับ   

ไมมีทิศทาง ตรงไหนมีถนนจะไปถึง ชาวบานไปแลวก็ตัน ตันครับ ไปตัน บางทีถาม     

แลวมาทําทําไม  ใชงบตั้งเยอะแยะ อีกนิดหนึ่งทะลุก็ไมทํา ก็แสดงวากอนหนานี้วิธีคิดของ 

ผูที่มีหนาที่เกี่ยวของมองเฉพาะปญหาเฉพาะหนา ไมไดวางแผนในการจะบูรณาการหรือ

มองทั้งระบบวาถาเลยไปมันทะลุซอยนี้ ใชเงินอีกไมกี่สตางคก็จะทะลุแลว เพียงแตทําไป

ตามที่เห็น ไมไดมีแผนงานเลย นับวันสภาพเหลานี้ก็มีแตจะมากขึ้น ๆ ฉะนั้นผมเอง         

ก็อยากฝากทานรัฐมนตรีวาเรื่องนี้สําคัญจริง ๆ แลวทานมากํากับดูแลกรุงเทพมหานคร    

ซึ่งเราสามารถที่จะชวยเขาไดนะครับ ในฐานะที่กรุงเทพมหานครนั้นเปนการปกครองแบบ

ทองถิ่น เปนการปกครองพิเศษนะครับ ทานไมสามารถที่จะเขาไปลวงลูกมากไดเพราะวา

มาจากการเลือกตั้ง ผูที่มาทางการเมือง ที่คุมนโยบาย แตก็มีสวนหลายสวนที่งบประมาณ

แผนดินของรัฐบาลกลางนั้นไปในเชิงงบอุดหนุน แลวงบอุดหนุนนี้ละที่ผมมองวามันนาจะ

เขาไปชวยเขาได โดยใหเขา โดยทองถิ่นไดทําการศึกษาอยางเปนระบบวาแตละเขตนั้น 

กรุงเทพมหานครมี ๕๐ เขต เดิมทีดวยเงินเขานอยทานประธาน เขาก็พัฒนาไปเทาที่เขา

จะมีกําลังเงิน ส.ก.  ส.ข. และขาราชการประจําตรงนั้นที่มีหนาที่ดูก็จะดูเฉพาะปญหา

เฉพาะหนาเขาจริง ๆ พอไปอีกเขตหนึ่ง ปรากฏอีกนิดหนึ่งจะถึงแลวทําถนนอีกทางแลว  

ไมไดมองเชื่อมใหไปทั้งเขต ไมไดมองวากรุงเทพมหานครนั้นคือกรุงเทพมหานครทั้งหมด 



 

 ๗๑
เสนทางตองถึงกัน อยางนี้เปนตน ทานประธาน ฉะนั้นผมมองตรงนี้ก็เห็นวางบอุดหนุน  

ซึ่งทางกระทรวงมหาดไทยโดยทานรัฐมนตรีดูแลเองโดยตรงเลยครับ ก็คงอาจจะตองให

นโยบายกับทางกรุงเทพมหานครในฐานะทองถิ่นวางบอุดหนุนเราจะใหและจะสงเสริม

เต็มที่เลย ถาเปนไปตามแนวคิดและนโยบายของรัฐบาลดวยนะ แนวคิดอยางไรครับ         

ทานประธาน แนวคิดของรัฐบาลนี้ นโยบายรัฐบาลนี้คือการพยายามสรางโครงสราง

พื้นฐานทางเลือกใหกับประชาชนในการสัญจรไปมา เพราะทราบดีครับ เปนปญหาจราจร

ในกรุงเทพมหานคร และกรุงเทพมหานครนั้นเปนมหานครใหญ เปนเมืองทองเที่ยว       

ซึ่งขณะนี้ทานผูวาราชการจังหวัดก็พยายามจะพัฒนาใหมันเปนแหลงทองเที่ยวหาเงินเขา 

กทม. ใหได เพราะ กทม. นั้นไดงบประมาณเก็บภาษีแลวสงคืนรัฐแลวเอาไวเองประมาณ 

๓๐,๐๐๐ กวาลานบาท ทานประธาน ปนี้ ป ๒๕๔๙ ที่พิจารณา ผมทราบวาไดงบอุดหนุน

ไปประมาณ ๑๖,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งเขาก็บอกไมพอ แตเราก็มีใหไดเทานั้น แตกําลังบอก

ทานวาถาเรามีทิศทาง วางนโยบายไปใหเขาวาปตอไปถาเปนโครงสรางพื้นฐานในเชิง

สรางเสนทางสัญจรไปมาแลวก็แกไขปญหาจราจรดวยในการทะลุตรอกซอกซอยที่    

เชื่อมตอในอดีตซึ่งอาจจะเปนปญหา ถาอยางนี้เราจะพยายามผลักดันใหเต็มที่เลยนะครับ  

 

                  - ๓๐/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๗๒
 
 
 
 
ฉะนั้นปญหาจราจรก็จะคลองตัวขึ้น แถมนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ที่ไดประกาศไว        

ตอนหาเสียงเลือกตั้ง และพี่นองประชาชนในกรุงเทพมหานครเอง โดยผมเองเปน ส.ส.     

ก็เอานโยบายไปกาง และอธิบายใหเขาวาเราจะทําอยางนี้ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ อยาง            

ถาผมจําไมผิดโดยสรุป ๖ อยางมันมีโครงสรางพื้นฐานชัดเจนก็คือที่ เราพูดกันวา           

เมกะ โปรเจคท (Mega Project ) ก็คืออันแรกเลยที่หลายคนถาไดตามชวงการเลือกตั้ง    

จะเห็นวา  
๑. เราบอกวารัฐบาลจะเชื่อมโครงขายทางดวนใชเงิน ๖๐,๐๐๐   ลานบาท  

ผมก็เที่ยวบอกชาวบานวาเขาจะกันเงินใหถารัฐบาลชุดนี้เปนจะกันเงิน ๖๐,๐๐๐        

ลานบาท เพื่อจะเชื่อมโครงขายทางดวน เชื่อมเบื้องตนก็คือถาทานประธาน รัฐมนตรี     

ขึ้นทางดวนจะเห็นมันตัดกัน มันตัดกันรถก็ไปติด เพราะมันตัด ผมก็ไมแนใจวาผูมาลงทุน

นั้นประสงคจะใหมันติดไหม เพื่อเขาจะไดขายน้ํามันได เพื่อจะไดขายรถอะไรหรือเปลา 

ผมวาถาวิธีคิดเรายังไมทันคนพวกนี้ นักลงทุนตางชาติก็คิดวานโยบายนี้นาจะเปน

อานิสงส ฉะนั้นการเชื่อมโครงขายทางดวนที่เราไดประกาศไววาจะใชเงิน ๖๐,๐๐๐     

ลานบาท พี่นองประชาชนก็ถามผมตลอด ก็หวังวาจะเชื่อมที่มันมีอยูกอน ไมใชไปตัดใหม

นะครับ  ที่ มีอยูกอนแลวมันตัด  ตัดแถวอโศก  แถวแถบสุขุมวิทนี่ละครับ  อยางนี้              

ทําใหมันเชื่อมกันเสียกอน โดยที่ไมตองมาตัดกันครับ นั่นคืออันแรก 
  อันที่ ๒ จะกันเงิน ๒๐๐,๐๐๐ ลานบาท เพื่อทําใตดินอะไรก็ชางเถอะ    

สรุปนโยบายรัฐบาลชุดนี้ พันธกิจที่ทานจะตองทําในฐานะเปนรัฐมนตรีควบคุม          

ดูแลนโยบาย แลวทานจะตองกํากับดูแลกรุงเทพมหานคร ซึ่งเปนปญหาที่ผมจะนําเรียน 

ดวยพันธกิจเชิงนโยบายแลวทานปฏิเสธไมไดที่ทานตองใหเขาศึกษาในเรื่องโครงสราง

พื้ นฐาน  เพื่ อ รองรับการแกปญหาจราจรทั้ ง ร ะบบในกรุ ง เทพมหานครด วย                    

ทานประธานครับ พอหันมาดูวาพันธกิจนอกเหนือจากนโยบายของรัฐระดับหนึ่งแลวนั้น 

ยังมีพันธกิจที่ทานจะตองปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญดวย รัฐบาลไหนมาก็ตามทีเถอะ           

ก็ตองทําตามนี้ เพราะรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน ซึ่งถือวาประชาชนกําหนดใหทํานี้นะครับ



 

 ๗๓
ทานประธาน ในหมวดที่ ๕ แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ รัฐตอง รัฐตองนี่แสดงวา        

ทานปฏิเสธไมไดนะครับ เพราะไมเหมือนเมื่อกอน เมื่อกอนรัฐธรรมนูญจะกําหนดวารัฐ 

พึงจะ พึงจะนี่ไมทําก็ไดนี่รัฐตองครับทานประธาน ในมาตรา ๗๘ เราจะมองวา

กรุงเทพมหานครเปนทองถิ่นไมเกี่ยวไมไดแลว รัฐธรรมนูญบอกวารัฐตองกระจายอํานาจ

ใหทองถิ่นพึ่งตนเอง และตัดสินใจในกิจกรรมของทองถิ่นไดเอง เห็นไหมครับ           

พัฒนาเศรษฐกิจทองถิ่น และระบบสาธารณูปโภค และสาธารณูปการ ตลอดทั้งโครงสราง

พื้นฐาน อันนี้โดยยอครับทานประธาน ฉะนั้นเมื่อพันธกิจของเขามีอยูตรงนี้ เรามีหนาที่

ตองสงเสริม และนโยบายของรัฐบาลนั้นชัดเจนวาจะตองเนนในเรื่องของโครงสราง

พื้นฐานการสัญจรไปมาครับ  ทานประธาน  มาตรา ๘๗ ขออนุญาตทานประธาน           

รัฐตองสนับสนุนระบบเศรษฐกิจ วาไปแลวก็การจัดใหมีสาธารณูปโภค โดยสรุปก็คือ     

ดวยพันธกิจตามรัฐธรรมนูญนี้ โดยนโยบายของรัฐบาล ยอ ๆ ที่ผมไดนําเรียนไปแลวนั้น 

จึงขออนุญาตทานประธานตั้งกระทูถามทานรัฐมนตรี โดยผานทานประธานดังตอไปนี้

ครับ  
  พี่นองประชาชนในกรุงเทพมหานครที่สัญจรไปมาก็ดี โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ในเขตของผมที่เห็นชัดเจนเลยเขตพระโขนง และเขตวัฒนา ตองการใหทางราชการนั้น

พิจารณาสราง หรือสํารวจเสนทางเชื่อมตอ ๑. ถนนสุขุมวิท ซอย ๑๐๑/๑ เชื่อมตอถนน  

ศรีนครินทร อันนี้เขาเรียกวาถนนวชิรธรรมสาธิต ทานผูวาราชการกรุงเทพมหานคร         

พี่นองประชาชนรองทานก็ไปยืนดูแลวครับทานประธาน ไปยืนดูเลย เพราะวิ่งตรงเขาไป

มันก็ไปตัน  เลี้ยวซาย  เลี้ยวขวาเทานั้นเองครับทานประธาน  ถาตรงไปอีกหนอย               

ก็จะถึงถนนศรีนครินทร ตรงซีคอนสแควรเลยครับทานประธาน ประมาณนั้น ฉะนั้นตรงนี้

ทานผูวาราชการจังหวัดและก็ทองถิ่นเองเห็นวานาทํา เพียงแตผมเขาใจวาเขาอาจจะ     

ไมมีงบประมาณ ก็ฝากทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาถาเปนนโยบายวาเสนนี้       

ทานสํารวจแลวใชห รือเปลา  ถาใช  ไปเขียนมาสิว าตองใช งบประมาณเทาไร              

เพราะมันจะระบายไดเยอะ ทานประธานครับนี่อีกสวนหนึ่ง มันจะขนานกับซอยสุขุมวิท 

๑๐๓ อุดมสุข ซึ่ง ๒ ขางเลยครับทานประธาน มันจะเปนถนนเชื่อมระหวางถนนสุขุมวิท

กับถนนศรีนครินทรครับทานประธาน--------------------------------------------------------------- 
 

                            - ๓๑/๑  



 

 ๗๔
 
 
 
อันนี้ละอดีตมันทําแคถึงไหนถึงกันก็ไปตัน ๆ หมดทานประธาน ถาเราทะลุนะครับมันก็จะ

มีออนนุช มันก็จะเปนเสนทาง ฉะนัน้ ๓ เสนทางที่ผมนําเรยีนทานประธาน ถานึกภาพ

ตามไปจะเหน็เลยวาตอไปมันจะเปนเหมือนผืนผาเลยนะครับ และพี่นองประชาชนก็ ๒ ฝง

ระบายกันได เสนนี้มันตันครับไปถึงและสุด ก็ฝากวาตรงนี้ไดมีการสํารวจไวหรือไม 

เพียงใดถาไมสํารวจจะสาํรวจไดไหม ตั้งทีมงานของทานเองไดไหมในเชิงทีท่านจะ

พิจารณาเรื่องงบอุดหนุน ทานอาจจะสงทีมสวนกลางของกระทรวงมหาดไทยไปเพื่อชวย 

กทม. เขา เพื่ออะไรครับ เพราะถือวาเปนนโยบายของรัฐบาล อันที่ ๒ ครับทานประธาน 

ถนนสุขุมวิทซอย ๑๐๑ เชื่อมตอถนนศรีนครินทร ถนนสุขุมวิท ๑๐๑ กค็ือวัดธรรมมงคล 

ซึ่งหลายทานคงเคยไปเห็นไปมาแลวและเคยไดยินชื่อนะครบั พระครูวิริยัง ลูกศิษย        

องคสุดทายของหลวงปูฟนนะครับ ฉะนั้นวัดธรรมมงคลเปนวัดที่เปนหนาตา สงางามมาก

ทานประธาน แตซอยแคบ แคบไมวาครับไมตองขยายกันหรอกเดี๋ยวชาวบานเดือดรอน 

ขอใหมันทะลุ ทุกวันนีถ้นนนี้เดิมทมัีนทําเขาไปเพื่อไปถึงหมูบาน ๆ หนึ่งคือหมูบาน     

เมืองทอง ซึ่งสรางมาบดันี้ เมื่อกอนเขาวาสูง วันนี้เขาวาต่ําแลวครับ เพราะมันสราง       

บนที่ทองนา ต่ําแลว เปนถนนเขาที่เอง และเขาบอกถนนเสนนี้เมื่อกอนมันเล็กเพราะวา      

มันเปนถนน เปนยุทธปจจัยสมัยกอนสงครามโลกญี่ปุนมันมาตั้งอยูตรงวัดธรรมมงคล 

คายญี่ปุนครับ มันเลยทําถนนไมใหญครับ ก็ไปและก็ไปตันตรงนี้ ตรงนี้เมื่อความเจริญมา

ถาเราทําทะลุและขยับขยายบางเพราะบานยังไมเยอะ ตึกแถวยังไมเยอะครับ             

ทานประธาน มันจะมีแตบานที่ยงัมีร้ัวมีบริเวณ เราสามารถเวนคืนขยับซายขวาก็ได     

ทานประธาน เปนอานสิงสกับกรุงเทพมหานครและบานนี้เมืองนี้ ถาเสนนี้ทะลุไปไดก็จะ

เปนอานิสงสก็ฝากวาไดสาํรวจไวหรือไม สํารวจแลวจะลงมือทําเมื่อไร และใชงบประมาณ

อยางไร และทานจะตั้งทีมงานของทานเองในฐานะรับนโยบายรัฐบาลกลางไปดูแลไดไหม

ในเชิงของงบอุดหนุน อันที่ ๓ ทานประธานครับ ถนนสขุุมวิทซอย ๖๒ ทานประธาน 

เชื่อมตอศรีนครินทร ถามองใหดี ๆ จะเหมือนเมื่อกอนสามแยกเกษตร                        

ทานประธานใหญ คือพอเราไปทางดวนทานประธาน ขามเมืองไปไปลงทางดวนสขุุมวิท 

๖๒ ปบชนสขุุมวิทตันแลวทานประธานครับ แยกซายก็จะวิ่งเขาพระโขนงครับ          



 

 ๗๕
สะพานพระโขนง แยกขวาก็จะวิ่งตรงไปสี่แยกบางนา สุขุมวิทตรงนี้ทานประธาน            

ถาลงปบ ตรงเปนสี่แยกเขาไปทานประธานครับ ถามวาทําไม                          

มีแนวโนมบางไหม  เพราะมันมีแคตึกแถวอยูดานหนานิดเดียว หลังจากนั้นก็เปนที่        

ตาบอดเปนที่วาง ๆ  มีลํารางอีกจนหลายคนพี่นองประชาชนบอกแคปกทําเหมอืนกับ     

ทางมักกะสนั  ทานประธาน มักกะสันก็คือตอหมออยูบนลาํรางหรือเปนอะไรก็ชางเถอะ    

ที่จะตองไปคุยไปคิดกับทางกรุงเทพมหานครเขาวา กติกาเขามีอยางไรที่เราพอจะทาํได

บางไหม ที่จะเหินไปกด็ีทานประธาน แลวไปเชื่อมศรีนครินทร นีเ่ปนเสนทางทีผ่มจะ       

นําเรียนถึงทานประธานผานรัฐมนตรี เพื่อแกไขปญหาจราจร ซึ่งมีสภาพซอยดังกลาวนั้น

ตัน จะตองแยกออก ซอยอ่ืน ๆ ซึง่ถนนดังกลาวนั้น ขาพเจาเคยเสนอหนวยงานกลาง    

และผูวาราชการจังหวัดเองก็ไดเขาไปสํารวจไปดแูลว โดยทองถิ่นเองก็เห็นตรงกนัวา

สมควรทํา ฉะนั้นจึงขอเรยีนถามวา 
ขอ ๑ รัฐบาลไดมอบหมายใหหนวยงานอื่น     มาทําการสํารวจบางหรือไม  

อยางไร 
  ขอ ๒ รัฐบาลจะจัดงบประมาณกลางหรืองบอุดหนุนที่ผมนําเรียนไปแลว   

นี่นะครับวา ใหกรุงเทพมหานครดําเนินการสรางถนนเชื่อมตอดังกลาวไดหรือไม เพียงใด 

หรือจะใหหนวยงานอื่นเรงดําเนินการเปนกรณีพิเศษไดหรือไม เพียงใด จะเร่ิมเมื่อไร       

และแลวเสร็จประมาณใด ขอบคุณครับ  
 

       - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๗๖
 
  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง )  :  

เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยการกระทรวงมหาดไทย)  :           
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย กระผมไดรับมอบหมาย ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาเรียนตอบกระทูถาม

ของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร วัฒนา เซงไพเราะ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  

พรรคไทยรักไทย กรุงเทพมหานคร ในประเด็นเรื่องการสรางถนนในซอยสุขุมวิทเพื่อจะ

เชื่อมตอถนนศรีนครินทร เพื่อจะใหการระบายการจราจรใหเปนไปดวยความรวดเร็ว รถไมติด 

ก็ขออนุญาตตอบคําถามแรกของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ ก็คือถนน

สุขุมวิททั้ง ๓ สายนั้น ไมวาจะเปน ๑๐๑/๑ ๑๐๑ ๑๐๐ หรือ ๖๒ นั้นอยูในความรับผิดชอบของ 

สจร. กับสํานักโยธาธิการ กรุงเทพมหานคร แลวกราบเรียนทานวาจุด ๆ นี้เปนจุดที่สําคัญ 

เนื่ อ งจากสภาพถนนทั้ ง  ๓  เ ส นมี ลั กษณะ เป นพื้ นที่ ป ดล อม  คํ า ว าป ดล อม                
นั้นก็หมายความวามีถนนสายหลักลอมพื้นที่ขนาดใหญ แลวไมมีถนนสายรองในการที่จะ

รองรับการจราจร เพราะฉะนั้นจําเปนอยางยิ่งที่จะตองเรงสรางถนนสายรอง รองรับ    

เพราะตรงนี้เปนชุมชนหนาแนนมาก แลวก็เปนพื้นที่สถาบันการศึกษา แลวก็เปนสถานที่

ราชการนะครับ ดังนั้นแนวทางในการแกปญหาตรงนี้ ก็จําเปนอยางยิ่งที่จะตองทํา          

๒ อยางควบคูกันไป คือประเด็นที่ ๑ จะตองสรางและปรับปรุงถนน ตรอก ซอก ซอย 

ภายในใหกลายเปนถนนสายรองใหได อันนี้เปนประเด็นที่ ๑ สวนประเด็นที่ ๒ นั้น จําเปน

อยางยิ่งที่จะตองทําถนนสายหลักตรงนี้  โดยเฉพาะบริเวณทางแยกก็ดีหรือเปนทางเชื่อม

กับถนนสายรอง หรือซอยตาง ๆ นั้น รวมไปถึงบริเวณที่เปนคอขวดนะครับ หรือบริเวณที่

เปนสี่แยก จําเปนจะตองขยายเสนทางการจราจรใหได ๔ ชองทางการจราจร กรณีที่จะตอง

มี ถนนตั ด ผ า น ก็ จํ า เ ป น จ ะต อ ง ส ร า ง ถนนตั ด  ผมถื อ โ อ ก า ส นี้ ก ร า บ เ รี ย น                            

ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติวา กรุงเทพมหานครนั้นไดแกปญหาโดยใหมี

การศึกษาและออกแบบ การศึกษาถนนในกรุงเทพมหานครทั้งระบบเลยนี้นะครับ         

แตจํานวน ๓๑๖  สายมีแผนที่จะตองปรับปรุงพัฒนาภายในแผน ๒๐ ป คือ ป ๒๕๕๐ ถึง

ป  ๒๕๖๙  จากการศึกษาตรงนี้ก็ขออนุญาตนําเรียนทานวาถนนซอยสุขุมวิท  ๓  สายนั้น 



 

 ๗๗
ในซอยที่ ๑๐๑/๑ นั้น  เนื่องจากถนนแคบคดเคี้ยว จากการศึกษาแลวไมสามารถจะ

ขยายได ประเด็นที่ ๒ ถนนสายสุขุมวิทที่ ๖๒ เสนนี้ลงจากทางดวน ไมมีแนวถนน         

ดังนั้นขยายไมได จะขยายในซอยสุขุมวิท ๖๒ ตรงนี้ ขยายไมไดแตก็มีทางออกสามารถ 

จะไปสุขุมวิทที่ ๑๐๓ ได สวนถนนสุขุมวิท ๑๐๑ นั้น เปนถนนซึ่งอยูในการศึกษาออกแบบ

ของกรุงเทพมหานครนะครับวาเปนถนนที่ตองขยายใหเปนถนน ๔ เลน ซึ่งอยูในแผนงาน 

๔ ป ใน ๔ ปแรก คือป ๒๕๕๐ - ๒๕๕๔ โดยไดสํารวจและคํานวณประมาณคากอสรางไว

แลวนะครับวา เปนคากอสรางถนน ๔ เลน เปนเงิน ๒๐๗ ลานบาท และก็รวมทั้งคาเวนคืนที่ดิน

อีก ๔๗๗ ลานบาท เพราะฉะนั้นถนนเสนนี้ไดประมาณการไวแลวนะครับวาจะตองใชเงิน

ในการกอสรางในชวงป ๒๕๕๐ ถึงป ๒๕๕๔ นี้เปนเงิน ๖๘๔ ลานบาท----------------------- 

             

        - ๓๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๗๘
อันนี้อาจจะถามวาทําไมถึงไปเริ่มเอาป ๒๕๕๐ ถึงป ๒๕๔๔ ก็ขออนุญาตกราบเรียนวา

เนื่องจาก กทม. นั้น ไดรับมอบถนนในโครงการที่สําคัญ ๆ จาก ส.จ.ร. ไวทั้งหมด                       

๒๘ เสนทาง ซึ่งจะตองเรงรัดใหเสร็จภายในป ๒๕๕๐ จึงจะไดทําตอเนื่องของแผน ๒๐ ป 

อยางตอเนื่องตอไปนะครับ ก็ขออนุญาตกราบเรียนทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติ 

  รองศาตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ เชิญคุณวัฒนาคะ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธาน ผม                 

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง                        

เขตวัฒนาพรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ กอนอื่นตองขอบคุณทานรัฐมนตรี                     

ผานทานประธานนะครับวา ทานก็ไดใหหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นไดทําการศึกษาไวกอน

หนานี้แลว รวมทั้งรายละเอียดแจงวาไดมีถึง ๓๑๖ สาย โดยรวมนะครับ ผมวา ๓๐๐             

กวาสาย ก็ฝากขอคิดและถาเผื่ออะไรที่คิดวาผมยังสงสัยอยูและทานยังตอบไมเคลียร           

ก็รบกวนทานอีกครั้งหนึ่ง ๓๑๖ สาย ผมเชื่อวาคงใชเวลาศึกษามาเปนเวลานาน                    

นานกอนรัฐบาลชุดนี้ นานกอนที่จะมีแผน แผนหรือนโยบายของรัฐบาล เพราะฉะนั้น              

ผมเองเลยเรียนทานตั้งแตชวงตนวาผมไมคอยสบายใจนักที่ขาราชการประจําไดศึกษา

อะไรไวกอนหนานี้ แลวก็ทําในวิธีคิดที่ทานทําเฉพาะหนาก็สํารวจไว สํารวจไว ไมไดมอง

แผนบูรณาการเลย ๓๑๖ สาย จะมีอยางนี้มากนอยแคไหน หากเปนไปไดทานตั้งทีมงาน

สักชุดเถอะครับ ดูวา ๓๑๖    สายนี้ ทานศึกษามา ๑๐ กวาป อะไรที่คิดจะทําและจะใชงบ

ตอไป และที่สําคัญ ทานประธานมันจะตองผูกโยงไปอีกเพราะอะไรครับ อีก ๑๐ ป              

ผมจะอยูหรือเปลาก็ไมรูอีก ๑๐ ป กอนจะ ณ ชวงเวลานี้ ทานประธาน อีก ๑๐ กวาป               

๑๐ กวาปนี้อยางนอยที่สุดเมื่อเรากํากับดูแลเขาบอกขอดูหนอย โดยตั้งทีมของทาน               

เพื่อที่ทานจะไดมองทั้งระบบ เพราะ ๓๑๖ สาย อาจจะ ผมไมไดวาผูที่เขาไปคนไปคิดมา

ไปศึกษามานะครับ วาบางครั้งเขาอาจจะมองในมุมเมื่อ ๑๐ ป ๕ ป ๓ ปที่แลว โดยที่ไมรู

ทิศทางที่รัฐบาลชุดนี้จะมีรถ   ใตดินไปไหน ซึ่งเรามีเสนทางอีก ๑๐ เสนทาง ที่จะสรางตอ

ในอนาคตอีก ๖ ปจะเสร็จ    อีก ๒๐๐,๐๐๐ กวาลานบาท มันสัมพันธกันไหม โครงขาย

ทางดวนที่จะเชื่อมตออีก ๖๐,๐๐๐ กวาลานบาท ที่ประกาศไวมันใชไหมดวยหรือเปลา 

บางเสนอาจจะไมจําเปน  นะครับก็ฝากทาน อันหนึ่งถามทานวาในประเด็น ๓๑๖ สาย 



 

 ๗๙
เปนไปได ไหมที่ทานจะมีทีมงานในเชิ งของมหาดไทยที่กํ ากับดูแลเขาไปดูลึก                     

อีกทีหนึ่งวามันเชื่อมอยางบูรณาการหรือไม จําเปนมากนอยแคไหนเพียงใด แลวถามัน              

ไมจําเปนเราก็ปรับออกเสีย เพื่อสงวนงบประมาณมา อีกทางหนึ่งครับ ทีนี้กรุณาศึกษา                     

ตอเพิ่มดวยวา ๓๑๖ สาย ดูแลวอาจจะลด สมมุติ ๒๐๐ สาย แตงบประมาณที่เราเผื่อไวดู

สิวาเราจะมีเสนไหมตรงไหน  ที่สามารถที่จะเชื่อมตอใหเครือขายของ ๓๑๖ สาย                     

ที่เราสํารวจทั้งกรุงเทพมหานครไปไดเลยหรือไม ถามวานั่นคือคําถามสําหรับ ๓๑๖ สาย      

ที่ทานไดศึกษามาแลวหนวยงานของรัฐไดดูแลมากอนหนานี้ ทีนี้กลับมาที่แตละเสนทาง 

ทานประธานครับ  ผมเองไมแน ใจ  เมื่ อกี้ ตอบมาวาซอย  ๑๐๑ /๑  ขยายไม ได                         

เพราะคดเคี้ยวอะไรก็ชางเถอะนะครับ ทานประธานครับ ผมขอนําเรียนนอยางนี้วา               

ถนนเสนนี้ถาวิ่งตรงไปเลยมีโคงนิดเดียวเองครับ ผมไมแนใจเหมือนกันวาคนเขียนรายงาน

มาใหแลวศึกษามาใหทาน ฟงรายงานจากเจาหนาที่หรือไมอยางไร เขาจากซอยสุขุมวิท 

๑๐๑/๑ จะเปนถนนปูนวิ่งตรงสุดเลย จะโคงนิดเดียวครับ โคงนี่ผมวาประมาณนิดเดียว

ครับ ไมไดโคงดวยทานประธาน ถึงใชคําวา   ถาใครจะไปวัดทุงสาธิตวิ่งจากปากซอยตรง        

อยางเดียวเลยครับ ไมมีโคง ไมมีอะไร มันแคนิดเดียว นิดเดียวเองครับทานประธาน            

แลวก็วิ่งตรงสุด แลวเสนทางที่เขาไปทานประธาน เขาไปใหญเสร็จแลวพอถึงเวลาอาจจะ

เฉพาะเจาของที่ดินใหหรือไมใหอะไรก็ไมรู แทนที่จะคิดแบบเห็นบานเมืองนี้เปนพื้นฐาน

เดียวกันแลวจะเปนกวาง แคบลงเพราะอาจจะรูจักกับเจาของที่ดินเลยไมเขียนขยาย          

เขาจากปากเขาไปครึ่งซอยเขาไปแลวถึงตลาดมหาสิน  เบอเร่ิมเลยทานประธาน                 

แตพอจากมหาสินเขาไปปบ ตรง จส. ๑๐๐ ตั้งอยูครับ ซอยนั้นเรียบรอยครับคอขวด ------ 

 

 

                  - ๓๔/๑ 

 
 
 
 
 
 



 

 ๘๐
 

ผมก็สงสัยแลวทําไมไมเวนคืนตรงนี้ หรือยอมอะไร คือเจาหนาที่ เราเปนประเภท            

ยกใหไหม ๆ ยกแลวทํา ๆ ไมคิดที่จะยกแลวมาเล็กขอซื้อเพิ่ม ไมคิดนะ เวนคืน เพื่อจะได

เปนหนาตาเดียวกัน มันจะไดไมเหมือนทางดวนบูรภาวิถี วิ่งมาจากโนนจังหวัดชลบุรี     

มากุดอยูไบเทค ตองโวยวายถึงตอเชื่อมได คลาย ๆ เปนอยางนี้ครับทานประธาน ไมชวย

คิดเลย ใหไปคิดไมคิด แตทําเทาที่เห็น กลายเปนอยางนั้นครับทานประธาน ฉะนั้นผม

บอกไดเลยวา คือไมคดเคี้ยวอันดับแรกนะครับทานประธาน ทีมงานทานถาจะเขาไปดู   

ตรงนี้ ฝากดู ๓ ซอยของผมดวยวาไปดูสิทานวาคดมันคดจริงหรือ ส.ส. ทานบอกไมคด 

ทานเกิดในถิ่นตรงนี้ทานรูอยูตรงนี้ ทานเลี้ยงควายเดินแถวนี้ ผานตรงนี้ประจําทําไมจะ  

ไมรูได  อยางไรคดเคี้ยว เขียนอยางไร สจร. ผมก็แปลกใจ ถาเจอผมจะถามเลยจูงมือไปดู

กับผมเลย  แลวอยาเขียนรายงานอยางนี้อีก ผูหลักผูใหญไมรูเรื่อง คนชงนโยบายไมรูเรื่อง 

ฉะนั้นมันก็เลยทําใหทานหนักใจ เพราะบางครั้งขอมูลขอใหตรงเถอะ ตรงไมวาเลย       

โคงนิดเดียวครับทานประธานแลวไปแคบ ทานผูวาราชการเอง  ทานผูวาอภิรักษ          

ทานไปดูแลวทานยังบอกถาทะลุอานิสงสเลย แลวทานประธานไปชนไป ไปชนอะไรครับ   

ที่วางเปลาเลยไปถึงซีคอนสแควรจะมีหมูบานอีกนิดหนึ่งก็เลี่ยงเขาได  ถาไมรีบทําตรงนี้

ขึ้นหมูบานจัดสรรเรียบรอย หรือขึ้นตึกแถวขวางเสร็จเลย ตอนนี้ยังไมมีทานประธานครับ 

เปนพื้นที่นาโลง ๆ อยู เจาของผมไมรู ยังหาไมเจอ ไมรูใครมาซื้อทิ้งไว ที่ตรงนี้ตารางวาละ 

๕๐,๐๐๐ - ๖๐,๐๐๐ บาท รีบเอาเสียกอน ถาหาเจาของไมไดยึดเลย ที่ทานเคยบอกผม   

จะเอากฎหมายที่ดินมาใชแลว อธิบดีเห็นที่วางไวปบฟองศาลขอคืนเปนที่รัฐเลย รีบเสีย

เดี๋ยวเขารูอยางนี้เขาจะรีบไปตั้งอะไรขวางทาน แลวทานทําอะไรไมไดอีก ชัดเจน ๓ เสน 

เสนนี้ เหมาะที่สุดแลว  ยังมาบอกเลยวาเสนนี้ขยายไมได ผมก็เลยฝากทานดวย           

แยงชัดเจนครับ ไมคดเคี้ยว ผมยังบอกใหขยายนิดหนึ่งแลววิ่งตรงเลยทานประธาน      

แลวทะลุไหม   อันนี้ทานตอบผมนิดหนึ่งนะครับ ถายังไมมีขอมูลก็รับวาจะตั้งแลวไปทํา 

ไปดูใหผมนิดหนึ่ง  ผมจะไดตอบชาวบานเขาได  
  อันที่ ๒ ทานประธาน ซอย ๖๒ ก็เขาใจวาวิธีการตอบขาราชการประจํา

เปนอยางนี้ละครับ จะขอถนน หรืออะไรมันตองมีทางเดินใหเห็นกอน ถามีทางเดินเห็น  

มาเปนสิบ ๆ ปแลวจะทําถนนไดอยางนี้ ไมไดคิดหรอกวามันจะระบายรถ ระบายคน   



 

 ๘๑
อยางไร แมไมมีเปนลํารางก็ดูสิจะทําทางพาด ทางผานอยางไร ผมเห็นที่ตรงนี้มันนาจะ  

ทําได  เพราะผมไปเห็นที่ตรงมักกะสันทานประธานเห็นไหม ขางลาง ขางบน บนน้ําก็ยัง  

ไปได  อยางนี้เปนตน เรามองวาอยางนี้เขานาจะพาดผาน โดยกระทบพี่นองประชาชน

นอยที่สุด และมันจะเปนที่ตาบอดอยู ยังเปนที่วางอยู  ยังเปนดงอะไรอยูรีบเสีย ทานครับ

เขตพระโขนงเปนดงเปนที่วางอยางนี้หายากมากนะ  ที่เขาไมทําเพราะมันตาบอด แลวไป

ขอซื้อ  ขออะไรเขาถูก ๆ รีบทํา ผมถึงบอกวาถาเราไปมัวรอไมเชิงรุกเปนปญหา แลวนี่ 

สจร. ตอบ  ผมเชื่อวา สจร. ไปยืนดูขางหนาแลวไมไดสั่นหัวเดินกลับ แลวทํารายงานเลย      

หรือเปลา  ลองเขามาแลวผมตองซักถามทานแนเลยอยางนี้อยามาเปน  ผูที่เกี่ยวของตอง

เขาไปสํารวจ  เดินลากเสนเขาไปตามลํารางเลยถึงชาวบาน  แลวมาตอบเราวาทําไดไมได    

ไมใชมองดวยสายตา  ผมบางทียังคุยเลยบอกถาเปนไปไดสักวันผมคงตองเชา               

เฮลิคอปเตอรขอดูทั้งระบบเลย  อยางนี้คือมันตองขึ้นมาขางบนดวยจะเห็นเชื่อมตรงไหน 

ขนาดผมอยูผมยังรูมันเชื่อมถึงกันได  นี่ไปทะลุชุมชนนั้น  นี่ไมมีชาวบาน นี่ไป ยังนึกภาพ

ออก  ฉะนั้นคนตรงนี้ถาไปสํารวจไมรูจักพื้นที่ใหผมพาไปก็ได  ทีมงานก็ได หรือที่สําคัญ    

ที่สุด ส.ก.  ส.ข. เขามีตัวมีตนอยูครับ  คนพื้นที่ทั้งสิ้น  พรุงนี้พานําเลยไปทะลุเสนนี้        

ทานไปดูรายงานสิ  ผมเชื่อวาคนที่สรุปรายงานไมมีตัวแทนประชาชนอยูหรอก ที่เลือก

มาแลวมานั่งคิด รวมคิด รวมทํา รวมกันมีสวนรวมของประชาชนในการวางแผน             

ในการพัฒนาถิ่นที่อยูเขา ไมนาจะมา หรือมี 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คะ จะถามหรือยังคะ ถามเลยคะ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ถามไปแลวครับ อันนี้ขอ ๒ 

ครับทานประธาน ซอย ๖๒ นะครับ ซอย ๖๒ วาถาไมมีแนวทางถนนทําไมไดหรือ     

เพราะเขาบอกวาไมมีแนวถนนทําไมได  ก็เลยฝากวาใชไหม  ถาไมใชทานตอบแลวทานจะ

ทําใหม ทานจะคิดนอกกรอบบอกดวยนะครับ  ซอย ๑๐๑ บอกศึกษาออกแบบแลว ๔ ป 

เมื่อสักครูทานบอกแลววาถาจะตองมีแนวเวนคืน  ถาจะตองศึกษา  ศึกษาแลวผมขอ      

ดูหนอย  จะไดไปบอกชาวบานเขากอนวาเขามาทางนี้นะ ลุงนะ ปานะ เขยิบใหเขาไดไหม 

เขาจะมาอยางนี้แลวนะ ไมไดเกงนะครับ แลวจะบอกเขาอยาไปขายที่ดวย ไมไดใหใคร  

พอรูเสนทางนี้วิ่งไปซื้อที่ไมได ผมตองการความเจริญชาวบานตรงนั้น รวยก็ขอใหเขารวย  



 

 ๘๒
ตรงนี้ทานมีรายละเอียดไหม ถามีขอหนอย ที่ดินแปลงไหน โฉนดไหน แลวเชื่อไดเลย     

ผมจะไมไปซื้อแถวนั้นหรอก จะบอกชาวบานเขาใหเขารูตัวกอน ไมอยางนั้นเขาไมรู          

ก็จะกลายเปนวามีการไปกวานซื้อที่กันนะครับ  ก็คงขออนุญาตถามผานทานประธานอีก 

๓ ประเด็นครบั ขอบคุณทานประธานครับ 
 

                  - ๓๕/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๘๓
  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่ 

สอง)  :  ขอบคุณคะ ทานรัฐมนตรีเชิญคะ ถาจะมีหลักฐานมาเสริมใหทีหลังก็ไดนะคะ   

ถาวันนี้ขอมูลยังไมครบถวน เชิญคะ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานที่เคารพ ผม เสริมศักดิ์ พงษพานิช รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  

ผมขออนุญาตกราบเรียนขอมูลเพิ่มเติมตอทาน ส.ส. ที่เคารพครับ ตรงนี้ที่จริงผมเอง       

ก็มองเห็นภาพอยูนะครับ แตวายังไมลงลึกเทาที่ควร ก็คงรับขอสังเกตของทาน ส.ส. วา  

ตรงนี้ผมจะยกทีมไปกับทาง ก.ท.ม. จะดูถนนทั้ง ๓๑๖ สายนี่นะครับ มานั่งดูวา       

สถานการณมันเปลี่ยนแปลงไปแลวอยางไรบาง อาจจะมีการปรับในการที่จะเลื่อน   

ความสําคัญจําเปนบางโครงการขึ้นมา ก็จะรับขอสังเกตของทานไป แตวาในหลักการ  

โดยทั่วไปแลวก็เปนอยางที่ศึกษานะครับ แตวาถามองอยูนอกกรอบหรือไดศึกษาอยาง  

ลึกซึ้งแลวอาจจะมีการปรับตรงนี้ไดผมจะขอรับไป สวนประเด็นที่ถนนสุขุมวิท ๑๐๑ นั้น 

เรามีแผนตาง ๆ ไวเรียบรอยแลวนะครับ คงจะใหรายละเอียดตอทานได ซึ่งอยูสํานัก  

โยธาธิการของ ก.ท.ม. ครับ อันนี้ผมพรอมที่จะใหรายละเอียดตอทาน ส.ส. นะครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่ 

สอง)  :  ตอไปเปนกระทูถามที่ 

  ๑.๒.๔ กระทูถาม เร่ือง การกอสรางอาคารใหกับโรงเรียนที่ตั้งอยูใน   

ชุมชนเมืองและกอสรางหอประชุมของ คุณสุรวิทย คนสมบูรณ ถามรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงศึกษาธิการ 
 

 

 

 

 

 

 



 

 ๘๔
  ซึ่งในวันนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไดมอบหมายให     

ทานรัฐมนตรีอดิศร เพียงเกษ มาตอบแทน ขอเชิญคุณสุรวิทย เชิญคะ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ            

ขออนุญาตครับ 
  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  กระทูของคุณวัฒนาจบแลวนะคะ เพราะวามีสิทธิถามไดอีกหนึ่งครั้ง แลว      

ทานรัฐมนตรีทานก็จะสงเอกสารให 
  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตถามคือ        

ซอย ๑๐๑/๑ นี่หัวใจเลยครับทานประธาน ชวยตอบตรงนี้หนอยครับทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่

สอง)  : ไมเปนไรคะ ถาอยางไรเชิญพบทานรัฐมนตรีที่นอกหองประชุมไดเลยนะคะ เชิญ

คุณหมอสุรวิทยคะ 

  นายสุรวิทย  คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม        

นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย 

กระผมขอตั้งกระทูถาม ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการเกี่ยวกับการกอสราง

อาคารเรียนใหกับโรงเรียนที่ตั้งอยูในเขตชุมชนเมืองและการกอสรางอาคารหอประชุม

ใหกับโรงเ รียนซึ่ งถือวา เปนโรงเรียนระดับตําบล  โดยกระผมได รับคํารองจาก               

ทานคณะกรรมการสถานศึกษาขั้นพื้นฐานจากหลายแหงในอําเภอแกงครอและอําเภอ

คอนสวรรค จังหวัดชัยภูมิ วาการจัดสรรงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการที่ผานลงไป

นั้น สวนใหญมักจะจัดเปนยอดรวมของงบประมาณลงไปเพื่อใหกอสรางอาคารตาง ๆ  
เมื่อมีการไปจัดสรรในระดับเขตพื้นที่การศึกษาแลว จะเห็นไดวาสวนใหญมักจะกระจาย

ลงไปหลายโรงเรียน โรงเรียนแตละแหงจะไดรับงบประมาณไมมากนัก อาคารเรียนก็จะ

เปนอาคารเรียนแบบ ๒ ชั้น อาจจะเปนแบบ ๔ หองเรียนแบบนี้ เพื่อใหกระจายออกไป

มาก ๆ แตปญหาที่เกิดขึ้นนั้น มันจะเกิดกับโรงเรียนประถมหรือโรงเรียนมัธยมที่อยูในเขต

พื้นที่ ชุมชนเมือง ชุมชนเมืองนั้นเปนชุมชนที่อยูกันอยางแออัด มีผูคนอาศัยอยูอยางแออัด     

นักเรียนก็มากตามไปดวย นอกจากนักเรียนในชุมชนที่อยูในเมืองแลว นักเรียนที่อยู      

นอกเขตก็อยากจะเขามาเรียนในเมืองอีก ก็ทําใหโรงเรียนดังกลาวนั้น โรงเรียนที่อยูใน



 

 ๘๕
ชุมชนเมืองมีจํานวนนักเรียนมาก อยางเชน โรงเรียนชุมชนบานแกงครอ หนองไผ ซึ่งตั้งอยู      

ในเขตเทศบาลตําบลแกงครอ เปนโรงเรียนประถมที่ขณะนี้ขยายออกเปนโรงเรียนถึง

ระดับชั้น ม. ๓ ปจจุบันมีนักเรียนถึง ๑,๕๐๐ คน สถานที่อาคารตอนนี้ไมสามารถขยายได   

เนื่องจากมีถนนโดยรอบ และที่สําคัญกวานั้น พื้นที่ดังกลาวนั้นมีราคาที่ดินแพงมาก การที่

จะขยายพื้นที่ออกไปเปนไปไมไดเนื่องจากนักเรียนมาก กระผมในฐานะผูแทนราษฎร

จังหวัดชัยภูมิ ผมไดเคยเสนอของบประมาณทั้งงบปกติและงบประมาณรายจายเพิ่มเติม 

ตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๔๖ ขอไปเพื่อจะขออาคาร ๓ ชั้น เนื่องจากไมสามารถจะสรางขยายเปน 

๒ ชั้นธรรมดาไดเพราะตองการใหแนวดิ่ง เนื่องจากที่จํากัด------------------------------------- 

      

                  - ๓๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ๘๖
 
ปนั้นทางกระทรวงศึกษาธิการจัดงบประมาณใหเปนอาคาร ๒ ชั้น เราก็ไมรับ ปนั้นเราก็    

ไมรับ เพราะเกรงวาจะมีปญหา ปตอมาอีกนักเรียนก็ยิ่งแนนขึ้นอีกจําเปนตองใชอาคาร    

๒ ชั้น พอ ๒ ชั้นก็กินที่ไปอีก ตอนนี้ผมไดเขาไปดูปญหาตาง ๆ ถือวาเปนตัวแทนของ

รัฐบาลเขาไปดูปญหาใหก็ได และเห็นวาโรงเรียนแหงนี้ควรจะมีการกอสรางอาคารเรียน ๓ ชั้น  

ขึ้นไป จะเปน ๔ ชั้นยิ่งดี ถา ๒ ชั้นไปแลวจะทําใหมีปญหาในอนาคต สํานักงานเขตพื้นที่

การศึกษาจังหวัดชัยภูมิ เขต ๒ ก็ไดเสนอโครงการของบประมาณผานมายังสํานักงาน

คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ขณะนี้อยูในระหวางการพิจารณา กระผมจึงขอถามวา

โรงเรียนชุมชนบานแกงครอ หนองไผ ในเขตเทศบาลตําบลแกงครอเปนโรงเรียนชุมชน

เ มือ ง ไม ส ามารถขยายพื้ นที่ ไ ด  แต มี นั ก เ รี ยนมากทํ า ให อ าคาร เ รี ยน ไม พอ 

กระทรวงศึกษาธิการจะสามารถบรรจุแผนงบประมาณกอสรางอาคารเรียน ๓๑๘           

รอพิเศษ ๓ ชั้น ๑๘ หองเรียนในปงบประมาณ ๒๕๔๙ ไดหรือไม เปนคําถามขอแรกครับ 
  รองศาสตราจารยลลิตา กฤษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและ      

สหกรณ)   :  ทานประธานที่เคารพ กระผม อดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการ     

กระทรวง เกษตรและสหกรณ ในฐานะที่ เปนวิป รัฐบาลตัวแทนคณะรัฐมนตรี                   

เปนผูประสานงานสภาผูแทนราษฎรได รับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงศึกษาธิการใหตอบกระทูนี้เขตอําเภอแกงครอ จังหวัดชัยภูมินั้นเปนเขตติดตอกัน

กับเขตเลือกตั้งของกระผมเดิม คือเขตอําเภอมัญจาคีรีและกิ่งอําเภอโคกโพธิ์ชัย          

จังหวัดขอนแกน คนที่กิ่งโคกโพธิ์ชัย จังหวัดขอนแกนนั้นนิยมมาจายตลาด มาเยี่ยมเยือน

พี่นองที่อําเภอแกงครอเปนประจํา ผมจึงมองเห็นภาพโรงเรียนที่ทานถามกระทูนี้ และก็

เคยอยูที่กระทรวงศึกษาธิการมากอน เห็นดวยครับที่วา พื้นที่ของโรงเรียนที่ทานไดถาม

กระทูนี้ มันขยายไปอยางอื่นไมได ออกซาย ออกขวารูสึกมีปญหาเรื่องที่ดินมีราคา

มากมาย  และก็มีลูกหลานไดมาใชบริการเรียนถึง ๑,๕๐๐ คน และจะนําไปสู ๒,๐๐๐ คน 

เร็ว ๆ นี้ เพราะคนแกงครอ ก็ผลิตไดเร็วเหมือนกันจาก ๑,๕๐๐ คน ถึง ๒,๐๐๐ คน         

ไมนาจะมีปญหา ผมคิดวาโรงเรียนในเขตชุมชนเมืองนั้นหลายโรงเรียน หลายอําเภอ     



 

 ๘๗
เขาเปน ๓ ชั้น ๔ ชั้น ถาเปน ๓ ชั้นไดอยางที่คุณหมอสุรวิทย  ผูถามกระทูถามมาที่

กระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งผมไดรับการประสานงานจากกระทรวงศึกษาธิการวา พรอมที่จะ

จัดใหมีอาคาร ๓ ชั้นเรียนที่โรงเรียนดังกลาวในปงบประมาณ ๒๕๔๙ ทั้งนี้ทั้งนั้นจะได

ประสานงานกับเขตการศึกษาที่ ๒ ของทาน เพื่อใหสมกับที่ทานไดสนใจในการที่จะให

ลูกหลานไดมีอาคารเรียนที่เหมาะสมตอไป และนายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณนั้นไดสนใจ

เกี่ยวกับการศึกษาหลายประการ  ไมวาวิทยาลัยการอาชีพหรืออ่ืน  ๆ  ใดเกี่ยวกับ

กระทรวงศึกษาธิการ จึงขออนุญาตใหทานไดเปนตัวแทนของกระทรวงศึกษาธิการที่จะ

ดูแลทุกขสุขของครูบาอาจารย และนักเรียนทั้งหลายทั้งปวงในเขตเลือกตั้งของทานดวย 

ขอบคุณครับ 
  รองศาสตราจารยลลิตา กฤษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญคุณหมอคะ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ  (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ  พรรคไทยรักไทย 

ตองขอขอบพระคุณ ฯพณฯ อดิศร เพียงเกษ ทานไดกรุณาไดรับมอบหมายใหมาตอบ

กระทูเกี่ยวกับกระทรวงศึกษาธิการในวันนี้ กระผมขอเขาสูคําถามที่ ๒ ครับวา ในปจจุบัน

นั้นในโรงเรียนตาง ๆ ที่อยูในระดับตําบลไดรองขอสนับสนุนงบประมาณในการกอสราง

อาคารหอประชุม หรืออาคารอเนกประสงคในโรงเรียน ซึ่งกระผมไดออกไปเยี่ยม คือผม

ตองกราบเรียนวาผมใหความสนใจ ใหความสําคัญเรื่องการศึกษาอยางมาก ในจังหวัด

ชัยภูมิในเขตพื้นที่ ไมวาจะเปนเด็กนักเรียนระดับ ป. ๑ ป. ๒ จะรูจักผมเกือบหมด          

ผมเขาไปและก็ ไปรับทราบปญหา  ผมไดประเมินวานาจะมีนโยบายดานหนึ่ ง                

คือการกอสรางอาคารหอประชุม นอกจากจะสามารถใชในกิจกรรมของโรงเรียนแลว      

ในกิจกรรมของชุมชน ในกิจกรรมของหมูบาน หรือในระดับตําบล ก็จะสามารถมาใช

อาคารอเนกประสงค อาคารหอประชุมของโรงเรียนตาง ๆ -------------------------------------- 

 

                  - ๓๗/๑ 
 
 
 



 

 ๘๘
 
เพราะฉะนั้นถาในตําบลหนึ่งสวนใหญจะมีประมาณ ๑๐ หมูบาน อาจจะมีอยู ๑๐        

โรงเรียน หรือ ๘ - ๙ โรงเรียน ในระดับนี้นาจะมีโรงเรียนใดโรงเรียนหนึ่ง ที่มีหอประชุม   

ซึ่งตามแบบของกระทรวงศึกษาธิการก็ประมาณ ๒ ลานบาทเศษ ๆ ไปกอสรางให         

สัก ๑ แหง เวลามีกิจกรรมของโรงเรียนก็สามารถมาใชรวมกัน กิจกรรมของหมูบานก็มา

ใชได จะจัดงานแตงงาน จะจัดงานอื่นสังสรรคตาง ๆ ก็ใชได งานในโรงเรียนก็ใชได       

หรือแมแตงานในระดับตําบลก็สามารถที่จะมาใชหอประชุมแหงนี้ได ผมคิดวานี่คือการคิด

แบบบูรณาการ งบประมาณเราก็สามารถที่จะจัดรวมกัน โดยสามารถใชรวมกันกับ    

ตามนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี แตที่ผานมานั้นผมไดของบประมาณใหกอสราง

อาคารเรียน ผมจะยกตัวอยางสัก ๔ - ๕ แหงนะครับ เชน ตําบลหนองสังข อําเภอแกงครอ 

ที่โรงเรียนบานหนองสังขวิทยา ตําบลโคกมะงอย โรงเรียนบานโคกมะงอย ตําบลหวยไร 

โรงเรียนหนองไฮโคกสงา ตําบลหลุบคาก็โรงเรียนบานหลุบคา ตําบลยางหวายก็โรงเรียน

ยางหวาย ทีนี้ผมเคยขอมาเปนระบบ เปนเซท (Set) เขามา แตก็ไมไดรับการสนับสนุน

งบประมาณ ซึ่งผมเชื่อวางบประมาณแหงละ ๒ ลานบาท ใน ๔ - ๕ แหง ที่ผมกราบเรียน

ไปนั้น ผมเชื่อวาจะเปนประโยชนและคุมคา ไมเฉพาะเรื่องการศึกษา แตเปนเรื่องสังคม 

เรื่องชุมชน และเปนเรื่องที่จะทําใหสงเสริมทางดานวัฒนธรรม สามารถจัดงานตรงนี้ได 

เพราะฉะนั้ นผมฝากท านอดิศร  เพียง เกษ  ไดนํ าแนวคิดดั งกล าวไปเสนอให

กระทรวงศึกษาธิการไดจัดสรรงบประมาณในลักษณะเชนนี้ โดยเฉพาะโรงเรียนที่ผมได

กราบเรียนไปนั้น ผมคิดวามีความเหมาะสมและไดกลั่นกรองมาใหแลว ก็คงจะเรียนถาม

ทานวา ในลักษณะเชนนี้ทานอดิศร เพียงเกษ มีแนวคิดอยางไร และกระทรวงศึกษาธิการ

นาจะมีแนวคิดอยางไร ผมเรียนถามคําถามสุดทายเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :              

ทานประธานที่ เคารพ  ผม  อดิศร  เพียงเกษ  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร            

และสหกรณ ผมคิดวาแนวคิดของผูถามกระทู คือนายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ         

เปนแนวคิดที่ดีมาก  เพราะหอประชุมนั้นนอกจากจะใชในกิจการของการศึกษา         



 

 ๘๙
ชุมชนก็สามารถที่จะมาใชจัดงานพิธีตาง ๆ ได จึงเปนแนวคิดที่ดี เราเคยไปสัมมนา        

ในการเมืองหลายครั้งในหอประชุมในโรงเรียนมัธยม ก็คงจะตองปรับแบบ ปรับแผนวา

นอกจากจะใชเปนที่ประชุมแลว  ยังเปนสนามบาสเกตบอล  สนามวอลเลยบอล         

สนามตะกรอ ระบบเสียงตองดี ดีกวาที่เราเคยไปจัดแลวฟงไมรูเรื่อง ผมจะนําแนวคิดนี้  

ไปเสนอใหกระทรวงศึกษาธิการของทานจาตุ รนต  ฉายแสง  รัฐมนตรีว าการ

กระทรวงศึกษาธิการไดทราบตอไปครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร       

คนที่สอง)  :  ทานสมาชิกคะ วันนี้เราไดประชุมมาพอสมควรแลว ดิฉันขอกราบ

ขอบพระคุณ ขอปดประชุมคะ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๕ นาฬิกา 
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